

РОССИЙСКИЙ ИСЛАМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ЦЕНТРАЛЬНОГО ДУХОВНОГО УПРАВЛЕНИЯ МУСУЛЬМАН РОССИИ

**ЖИЗНЕОПИСАНИЯ ПОСЛАННИКОВ И ПРОРОКОВ
ОТ ВРЕМЕН МУСЫ ДО ИСЫ**

Уфа – 2016

УДК 297 : 913
ББК 86.3 : 63.3(2)2-9
Г12

Жизнеописания посланников и пророков от времен Мусы до Исы: Учебное пособие / Составители и авт. Габдуллина Р.Х., Гайсина А.В., Таюпов Р.Х. – Уфа: Изд-во БГПУ им. М. Акмуллы, 2016. 131 с.

Целью данного издания является раскрытие основных вех жизни и деятельности Пророков ислама (мир им всем). Кратко, в доступной форме предполагается осветить основные положения заявленной темы, опираясь на достижения богословия и исторической науки.

Рекомендовано Ученым советом в качестве учебного пособия для преподавателей Российского исламского университета ЦДУМ России и других вузов, а также для преподавателей зарубежных образовательных структур Федерации университетов исламского мира, преподавателей духовных образовательных учреждений, исламоведов, востоковедов, богословов России.

Рецензенты:

Якупов Р.И., доктор исторических наук, профессор, проректор по науке
РИУ ЦДУМ России

Шарипов А.А., кандидат исторических наук, директор медресе
«Хусаиния», муфтий Оренбургской области

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	5
ГЛАВА 1. ИСТОРИЯ ПРОРОКОВ МУСЫ (АЛЕЙХИССАЛЯМ) И ХАРУНА (АЛЕЙХИССАЛЯМ)	10
1.1. Сон Фараона и убийство младенцев. Рождение, спасение от смерти и воспитание Мусы (aleyхиссалям) во дворце Фараона	
1.2. Уход Мусы (aleyхиссалям) из Египта. Встреча с Пророком Шуайбом (aleyхиссалям) и женитьба на его дочери	14
1.3. Возвращение в Египет с семьей. Получение пророчества Мусой (aleyхиссалям) и Харуном (aleyхиссалям)	17
1.4. Чудеса Пророка Мусы (aleyхиссалям). Избавление сынов Исраила от гнета фараона. Тщеславие и самодовольство фараона, погубившие его	21
1.5. Доказательства истин Корана, подтвержденные спустя 1400 лет: земной поклон фараона	28
1.6. Уединение Пророка Мусы (aleyхиссалям) на горе Синай и получение священных скрижалей Таурата	29
1.7. Хидр (aleyхиссалям)	30
ГЛАВА 2. ЦАРИ-ПРОРОКИ ДАУД (АЛЕЙХИССАЛЯМ) И СУЛЕЙМАН (АЛЕЙХИССАЛЯМ)	38
2.1. Участие Дауда (aleyхиссалям) в войне с Джалутом	
2.2. Забур (Псалтырь) Пророка Дауда (aleyхиссалям)	43
2.3. Мудрый правитель и судья Сулейман (aleyхиссалям). Пророчество Сулеймана (aleyхиссалям) и чудеса, дарованные ему. Строительство Аль-Аксы (или Святыня трех религий – Храмовая гора)	45
ГЛАВА 3. ПОСЛАНИЕ О ПРОРОКАХ, УПОМЯНУТЫХ В КОРАНЕ И ХАДИСАХ	58
3.1. Пророк Узейр (aleyхиссалям)	
3.2. Пророки Аллаха Айюб (aleyхиссалям) и Юнус (aleyхиссалям):	

	4
уроки терпения	60
3.3. История Пророков Ильяса (aleyхиссалям) и Аляса (aleyхиссалям)	71
3.4. Пророк Зулькифл (aleyхиссалям)	73
ГЛАВА 4. ИСТОРИЯ ПРОРОКОВ ЗАКАРИИ (АЛЕЙХИССАЛЯМ) И ЯХЬИ (АЛЕЙХИССАЛЯМ)	76
4.1. Пророчество Закарии (aleyхиссалям). Рождение Яхьи (aleyхиссалям)	
4.2. Пророческая миссия Яхьи (aleyхиссалям). Мученическая смерть Яхьи (aleyхиссалям)	80
ГЛАВА 5. БЛАГОЧЕСТИВАЯ МАРЬЯМ И ПРОРОК ИСА (АЛЕЙХИССАЛЯМ)	84
5.1. Рождение Марьям (aleyхиссалям) и служение в храме. Опекунство Закарии (aleyхиссалям)	
5.2. Пророк Иса (aleyхиссалям) – рожденный без отца	86
5.3. Инджиль. Свидетельства прихода последнего Пророка (саллаллаху алейхи ва саллям)	90
5.4. Вознесение Пророка Исы и его возвращение перед концом света	91
5.5. Предание о людях пещеры	93
5.6. Предание о мудреце Лукмане Хакиме	102
ГЛАВА 6. ЧУДЕСА КОРАНА КАК ПРЕДЗНАМЕНОВАНИЕ НАУЧНЫХ ОТКРЫТИЙ СОВРЕМЕННОСТИ	107
Заключение	118
Источники и литература	120
Тестовые задания к главам учебного пособия	124

ВВЕДЕНИЕ

Уважаемый читатель, Вашему вниманию предоставляется издание Истории пророков с пророка Мусы (aleyхиссалам) до пророка Исы (aleyхиссалам). В учебном пособии, основываясь на Священный Коран и Хадисы (предание о словах и действиях пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям), популярно излагается история человечества и Ислама через описание жизни и деятельности Пророков Ислама.

Пророчество – это миссия получения от Всевышнего Аллаха информации, приказов, запретов и передача их людям. Для выполнения этой задачи Аллах из числа своих рабов выбирает пророков.

Ниспослание пророков – это милость Аллаха. Люди нуждаются в пророках, которые указывают им истинный путь.

Люди разумом способны осознать существование Аллаха. Им не под силу познать самостоятельно, как поклоняться, они не узнают о будущей жизни, о Рае и Аде, о видах милостей и мук. Всевышний создал человека, чтобы он поклонялся Ему и вёл праведную жизнь, основанную на Его наставлениях и руководстве.

Для удовлетворения этих потребностей человека Аллах послал своих пророков.

Мусульмане признают всех пророков от первого человека пророка Адама, включая Нуха, Ибрахима, Мусы, Исы и заканчивая пророком Мухаммадом, мир им всем.

У всех пророков одна религия – Единобожие, покорность и поклонение только Единому Богу, по-арабски – «Ислам».

Поэтому религия Ислам – это религия всех пророков. Каждый из пророков правдив, надёжен, верен, пронцателен и безгрешен. Они рассказывали людям об Аллахе, учили вере и поклонению Аллаху, разъясняли законы религии и нормы морали. Они были лучшим примером для человечества. Для того чтобы люди верили в пророческую миссию, они

совершали чудеса по милости Аллаха. Одним из смыслов изучения истории пророков являются получение сведений о древних цивилизациях. Ко всем этим народам были ниспосланы пророки для того, чтобы призвать их к вере в Единого Аллаха. К сожалению, все эти народы проявляли враждебное отношение к пророкам, поэтому были повержены к наказанию.

История пророков уведомляет людей о том, что эти случаи должны стать уроком в назидание последующим поколениям.

Священный призыв, ниспосланный Аллахом через пророков, доводится до сведения людей со дня сотворения человечества. Одни из них вняли этому призыву, другие же отвергли его. Случалось и так, что из целого общества незначительное количество людей последовали за пророками. Подавляющее большинство народов, к которым был направлен священный призыв, не приняли его. Более того, народы жестоко унижали и издевались над пророками. Всякий раз посланники обвинялись во «лжи, ереси и колдовстве, сумасшествии, корысти». Каждый из пророков был направлен к своему народу лишь для призыва к повиновению Аллаху, они взамен не требовали ни денег, ни чинов, ни иных мирских благ.

Истории о пророках и их народах приводятся в качестве назидания.

Изучив историю пророков, мы видим, что происходит в окружающей нас жизни. В настоящее время часть нашего общества также находится в состоянии глубокой нравственной деградации и распутства.

Мы должны задуматься о том, кого напоминают нам некоторые представители нашего общества, подавляющее большинство которых знает основные принципы религии, но это не отвращает их от извращений и распутства. Мы должны помнить о народе Лута, разве мало таких «людей» и сейчас в нашем обществе, особенно в европейских странах. Они открыто и без страха проявляют свое распутство.

Все народы, о которых повествовалось в Истории пророков, понесли заслуженное наказание. Кара Всевышнего настигала их везде, сметала ураганами, потопляла водами, погребала камнями.

Человечество не должно ни на минуту забывать, что только Всевышний Аллах волен покарать любого человека или целое общество, только Ему подвластно такое наказание.

Все посланники Аллаха предупреждали людей о Судном Дне и расплате за содеянное. Жизнь каждого пророка была отдана спасению душ заблудших людей, донесению до их сердец истин, ниспосланных Аллахом. Но каждый раз народы отвергали пророков, обвиняли посланников во лжи, корысти и алчности. Более того, некоторые народы пытались изгнать и даже расправиться с уверовавшими соплеменниками. Как ни печально, но число истинно уверовавших всегда было невелико. Нам нельзя забывать об одном: каких бы высот не достигло человечество в своем развитии, оно не способно уберечь народ от наказания, если они неверующие.

В Коране упомянуты имена двадцати пяти Пророков. Мусульмане верят во всех Пророков. На самой верхней ступени стоят те, с которыми говорил Всевышний Аллах. Среди Пророков выделяются Улюль-Азм, т.е. великие Пророки. Первый среди них – Пророк Мухаммад (салляллаху алейхи ва саллям), за ним следуют Ибрахим (aleyхиссалям), Муса (aleyхиссалям), Иса (aleyхиссалям) и Нух (aleyхиссалям). Эти Пророки по сравнению с другими проявляли невероятное терпение в деле наставления людей на путь Истины.

Пророк Мухаммед (салляллаху алейхи ва саллям) занимает особое место среди пророков и имеет свои отличия. Его Пророчество и законы действуют до Судного дня.

Вера, действия и поступки Пророков – пример для людей. Все Пророки были искренне покорны Воле Аллаха, который передавал им знания посредством Откровений.

Пророк Нух (aleyхиссалям), чтобы спасти свой народ от гибели, терпеливо призывал его к истинной вере, проявляя при этом необыкновенную стойкость.

Пророк Ибрахим (aleyхиссалам) был беспощадным врагом ширка (многобожия), боролся с идолопоклонничеством. Жизнь его может служить примером полной покорности Аллаху.

Пророк Муса (aleyхиссалам) противостоял фараону. Посланный Всевышним к погрязшему в разврате племени, он закладывал основы общественного порядка.

Сердце Пророка Исы (aleyхиссалам) было переполнено любовью и прощением. Он был образцом смирения и покорности Создателю.

Пророк Сулейман (aleyхиссалам), владевший несметными богатствами, был скромным и послушным рабом Аллаха.

Пророк Айюб (aleyхиссалам) являл собой пример исключительного терпения и благодарности Создателю¹.

Данное учебное пособие содержит молитвы, взятые из Корана и Сунны достопочтенного Пророка (саллаллаху алейхи ва саллям), просим бережно относиться к книге и проявить уважение к священным текстам. Краткость изложения не позволяет всесторонне раскрыть поставленные задачи, за обнаруженные неточности и опечатки авторский коллектив приносит свои извинения. Согласно учебное пособие с учебным планом Российского исламского университета ЦДУМ России, мы берем за основу мнение большинства ученых ислама в теории и толковании описываемых событий.

Показателем особого почтительного отношения мусульман к пророкам является произнесение после их имен слов восхваления: после имени Пророка Мухаммада произносится на арабском языке «Саллаллаху алейхи ва саллям», что на русский язык переводится как «Да благословит его Аллах и приветствует»; после произнесения имен других пророков произносится арабское «aleyхиссалам» – «Мир им». Благом является произнесение полного текста восхваления, в учебном пособии в основном даны арабские слова в скобках после имен Пророков Ислама.

¹ <http://www.fondihlas.ru/>

Мы надеемся, что учебное пособие будет очередным в череде книг, раскрывающих историю Ислама с зарождения до наших дней.

В данном издании излагается мусульманское видение истории как единой цепи событий, прежде всего связанное с пророками и посланниками Всевышнего – учителями и наставниками своих народов, давшим начало ремеслам и наукам и выполнявшие основное свое предназначение – наставление в вере во Всевышнего Аллаха.

ГЛАВА 1. ИСТОРИЯ ПРОРОКОВ МУСЫ (АЛЕЙХИССАЛЯМ) И ХАРУНА (АЛЕЙХИССАЛЯМ)

1.1. Сон Фараона и убийство младенцев. Рождение, спасение от смерти и воспитание Мусы (алеихиссалям) во дворце Фараона

Муса (алеихиссалям) – третий великий Пророк, потомок Пророка Якуба (алеихиссалям). В Священном Коране Пророк Муса (алеихиссалям) упоминается чаще других Пророков – сто тридцать шесть раз. Брат Пророка Мусы – Харун, он также является Пророком.

В то время, когда Пророк Юсуф (алеихиссалям) жил в Египте, правителем этой страны был верующий человек по имени Раян бин Малик, и они вместе управляли государством. Затем правителем стал Кабус, который хотя и был неверующим, все же оставил Юсуфа на посту министра.

Когда вслед за Пророком Юсуфом (алеихиссалям) евреи переселились в Египет, они придерживались религии Пророков Юсуфа, Якуба, Исаака, Ибрахима (мир им), а коренные жители – копты, поклоняясь звездам и идолам, с презрением смотрели на еврейский народ. Увеличение численности евреев их беспокоило, они опасались, что если евреев станет очень много, они смогут захватить власть в стране. На смену лояльному Кабусу пришли другие правители – фараоны, которые начали всячески угнетать и притеснять евреев: заставляли выполнять непосильную работу, облагали непомерными налогами. Если кто-то не мог вовремя выплатить налог, его руки привязывали к туловищу и оставляли в таком положении на месяц. Чтобы спастись от гонений, евреи решили уйти из Египта в Кanaan – местность, где некогда жил Пророк Якуб. Но жестокий правитель Египта не отпустил евреев, т.к. их труд использовался на самой тяжелой работе того времени.

Всевышний Аллах говорит в Коране: «Воистину, Фараон возгордился на земле (египетской) и разделил ее жителей на (разные) части (т.е. сословия). Одних он ослаблял, убивая их (новорожденных) сынов и оставляя

в живых (новорожденных) женского пола. Воистину, он был из тех, кто творил нечестие» (28 Сура «Аль-Касас», 4); «Несомненно, Фараон, Хаман и их воины были в заблуждении...» (28 Сура «Аль-Касас», 8).

Во время гонений и трудностей Всевышний Аллах посылает еврейскому народу Пророка Мусу (aleyхиссалям).

«Но Нам было угодно оказать милость тем, кто был унижен на земле (египетской), сделать их предводителями и наследниками (богатств Фараона), даровать им власть на земле и явить Фараону, Хаману и их воинству то, чего они опасались» (28 Сура «Аль-Касас», 5-6).

Однажды Фараон увидел во сне, что из Кудуса (Иерусалима) появился сильный огонь, который разрушил дома коптов, а жилища сынов Ираиля оставил нетронутыми. Правитель собрал магов и предсказателей, и они растолковали сон так: «В племени Бени Ираиля родится мальчик, который разрушит твое царство». Испугавшись за свое будущее, Фараон приказал лишать жизни всех новорожденных мальчиков-евреев. Чтобы приказ этот неукоснительно исполнялся, он назначил специальных стражников, которые следили за беременными женщинами и, как только на свет появлялся еврейский мальчик, безжалостно убивали его.

В этот год в одном семействе из рода Пророка Якуба (aleyхиссалям) родился Муса, сын Имрана. Во время его рождения повитуха обратила внимание, что от младенца исходит сияние. Она была изумлена увиденным и поняла, что этот ребенок необычный. После того как женщины, помогавшие роженице, удалились, сразу же явились воины – выяснить пол новорожденного. Чтобы уберечь сына от смерти, мать Мусы в сильном волнении спрятала его в печь, где выпекался хлеб. Не найдя ребенка, стражники ушли, а мать открыла печь и увидела, что Муса (aleyхиссалям) лежит в огне целым и невредимым, как и Пророк Ибрахим (aleyхиссалям), которому огонь тоже не нанес никакого вреда. Обрадовавшись, она взяла его на руки и стала благодарить Всевышнего Аллаха, и ей было ниспослано следующее вдохновение (ильхам – это знания, ниспосылаемые Аллахом

праведникам): «Не бойся за сына, покорми его и, если будет опасность, пусти его по реке Нил. Потом ребенок будет возвращен тебе и станет великим Пророком».

Об этом сказано в Коране: «Через откровение Мы внушили матери Мусы: «Корми его грудью. Когда же станешь за него опасаться, брось его в реку. Не бойся и не скорби (из-за этого); воистину, Мы вернем его тебе и сделаем одним из посланников» (28 Сура «Аль-Кассас», 7).

После этого женщина пошла к плотнику и, купив у него сундучок, положила туда Мусу, а затем пустила по течению Нила. Свою же дочку отправила проследить, куда приплывет сундук с ребенком.

Мастер догадался, зачем женщине был нужен маленький ящичек, и поспешил к Фараону, чтобы обо всем донести. Но по Воле Всевышнего плотник лишился дара речи и не смог рассказать о цели своего прихода во дворец. Тогда разгневанная стража вытолкала его взащей. А по Воле Всевышнего Аллаха сундук с Мусой прибился к берегу у дворца Фараона, где служанки нашли его и отнесли к жене Фараона.

Асия, жена Фараона, была из рода, уверовавшего в пророчество Юсуфа (aleyхиссалям) Райана бин Валида. Когда ей принесли сундучок, она увидела в нем маленького Мусу. Ребенок был так красив собой, что Асия, взяв его на руки и крепко прижав к себе, сразу же полюбила его и попросила у мужа разрешения оставить мальчика на воспитание.

В Священном Коране сказано: «Жена Фараона сказала: «(Он будет) усладой очей для меня и тебя. Не убивайте его: быть может, он окажется полезным для нас, или же мы усыновим его». Но они не ведали (грядущего)» (28 Сура «Аль-Касас», 9).

Фараон согласился и приказал найти ребенку кормилицу. Но какую бы женщину ни приводили, по Воле Всевышнего Аллаха Муса не пил ее молоко. И тогда сестра Мусы Марьям пришла во дворец и сказала, что знает женщину, которая сможет кормить ребенка. Так она привела свою мать, молоко которой Муса начал пить с удовольствием.

Об этом сказано в Коране: «Она сказала сестре Мусы: «Следуй всюду за ним». И та наблюдала за ним издали, в то время как они (т.е. окружение Фараона) не ведали об этом.

А раньше Мы запретили для него кормилиц, и (сестра) спросила: «Может быть, я найду вам какую-нибудь семью, которая будет заботиться о нем и хорошо с ним обращаться?»

И Мы вернули младенца к матери, чтобы утешились ее глаза, чтобы она не горевала и знала, что обещание Аллаха непреложно. Но ведь большая часть их (т.е. неверных) не ведаёт (об этом)» (28 Сура «Аль-Касас», 11-13).

Чтобы отвести от себя подозрения, сначала мать для виду не соглашалась кормить Мусу, сказав: «У меня есть сын по имени Харун, которого я кормлю» (чтобы использовать весьма выгодный труд евреев, фараон приказал в один год убивать их мальчиков, на следующий – оставлять в живых. Харун родился в тот год, когда еврейских мальчиков не убивали). Когда же ей назначили плату за кормление, она согласилась.

Фараон надеялся, что Муса, воспитанный в его семье, будет выполнять повеления приемного родителя и не причинит ему зла. Но Всевышний Аллах показал Свое Могущество в том, что Муса (aleyхиссалам), прихода которого Фараон боялся так сильно, что по его приказу были умерщвлены 980 000 невинных младенцев, по Воле Всевышнего Аллаха рос в его собственном дворце и впоследствии разрушил царство Фараона, которое причиняло людям горе и страдание.

Муса (aleyхиссалам) рос в окружении всеобщей любви. Сказано в Коране: «Я простер Мою любовь над тобой, чтобы всякий, кто увидит, полюбил тебя и чтобы ты был воспитан в благородстве под Нашим наблюдением» (20 Сура «Та ха», 39). Поэтому всякий, кто видел Мусу (aleyхиссалам), проникался к нему любовью. «Когда он (Муса) достиг зрелости и обрел силу, Мы дали ему мудрость и знание. Так Мы вознаграждаем тех, кто творит добро» (28 Сура «Аль-Касас», 14).

1.2. Уход Мусы (aleyхиссалам) из Египта. Встреча с Пророком Шуайбом (aleyхиссалам) и женитьба на его дочери

Муса (aleyхиссалам) направился в Мадьян, где жил Пророк Шуайб (aleyхиссалам). Он не знал дороги туда, потому что никогда не покидал своего города, и даже не взял с собой никакой еды, но Всевышний Аллах послал ангела Джабраиля (aleyхиссалам), который указывал ему путь. Расстояние от Египта до Мадьяна составляло восемь дней пешего пути. Сказано в Коране: «Когда (Муса) двинулся в сторону Мадьяна, он сказал: «Быть может, Господь мой выведет меня на верный путь» (28 Сура «Аль-Касас», 22).

В Мадьяне Муса (aleyхиссалам) увидел колодец, возле которого мужчины поили свой скот, а рядом в стороне сидели две девушки, дочери Пророка Шуайба (aleyхиссалам). Муса спросил у них: «Чего вы ждете? Почему не поите своих животных?». Они ответили: «Пока все пастухи не разойдутся, мы не можем подступиться к колодцу». Муса (aleyхиссалам) спросил: «Вам некому помочь?». Девушки подтвердили: «Наш отец очень стар и болен, поэтому мы сами поим животных, но не хотим находиться в толпе мужчин. И часто бывает так, что когда мужчины напоят свой скот, для наших животных уже не остается воды».

Эта история описывается в Коране: «Когда, наконец, (Муса) прибыл к колодцу в Мадьяне, он обнаружил там людей, которые поили (скот). Неподалеку от них он увидел двух женщин, которые отогнали в сторону (овец). Он спросил: «У вас все в порядке?». Они ответили: «Мы подождем, пока пастухи не отойдут (от колодца), а потом напоим (наших овец). Отец-то у нас очень старый, (и нам приходится все делать самим)» (28 Сура «Аль-Касас», 23).

Женщины, о которых говорится в аяте, это дочери Пророка Шуайба – Сафура и Суфейра.

Несмотря на то, что Муса (aleyхиссалям) находился в пути восемь дней и испытывал сильный голод, он, преодолевая усталость, помог девушкам напоить скот. Они поблагодарили его и поспешили домой.

Поскольку довольно давно Пророк Муса (aleyхиссалям) не отвеживал пищу, он обратился к Всевышнему Аллаху с просьбой о ниспослании ему пропитания. Об этом рассказывается в Коране: «(Муса) напоил (овец) за них, потом отошел в тень и сказал: «Господи! Воистину, я нуждаюсь в любом благе, которое Ты ниспослешь мне» (28 Сура «Аль-Касас», 24).

Когда дочери Пророка Шуайба вернулись домой, он удивился, почему они пришли так необычно рано, и дочери объяснили отцу, что им помог очень богобоязненный человек, равного которому они не видели в этих краях.

Шуайб (aleyхиссалям) пригласил Мусу (aleyхиссалям) к себе и поинтересовался, кто он и откуда. Гость ответил: «Я – Муса, сын Имрана из рода Пророка Якуба (aleyхиссалям)». И затем рассказал все, что с ним произошло. На что Пророк Шуайб (aleyхиссалям) сказал: «Не бойся, власть Фараона не распространяется на эти земли». Сказано в Коране: «Вскоре одна из двух (дев) подошла к нему тихой поступью и сказала: «Мой отец зовет тебя, чтобы уплатить за то, что ты напоил (наших овец)». Когда (Муса) пришел к отцу (Шуайбу) и поведал ему свою историю, тот молвил: «Не бойся. Ты спасся от нечестивцев» (28 Сура «Аль-Касас», 25).

Шуайб (aleyхиссалям) предложил Мусе (aleyхиссалям) угощение, но, несмотря на сильный голод, тот не спешил принимать его. Тогда Шуайб (aleyхиссалям) спросил о причине его сомнения, и Муса (aleyхиссалям) объяснил: «Наш род не променяет хорошие деяния для Ахирата даже на все дары Дунья. Я помог вашим дочерям не ради пищи, а ради Аллаха». Шуайб (aleyхиссалям) остался доволен таким ответом и сказал: «Эта пища – не плата за твоё деяние, а угощение для гостя».

После того как Муса (aleyхиссалам) утолил свой голод и расположился в доме Шуайба (aleyхиссалам) для отдыха, Сафура обратилась к отцу с предложением нанять Мусу на работу.

Сказано в Коране: «Одна из дочерей сказала: «Отец мой! Найми его: он – лучше других, кого бы ты ни нанял. Он – сильный и достойный доверия» (28 Сура «Аль-Касас», 26).

И добавила: «Это высоконравственный человек. Он ни разу не взглянул на наши лица и всю дорогу держался поодаль от нас».

Пророку Шуайбу (aleyхиссалам) очень понравился Пророк Муса (aleyхиссалам), он искал любую причину, чтобы оставить его возле себя, и предложил ему жениться на одной из своих дочерей. Пророк Муса (aleyхиссалам) ответил: «Как я могу жениться, ведь у меня ничего нет».

В качестве свадебного подарка (махра) Пророк Шуайб (aleyхиссалам) предложил ему восемь лет пасти его овец и предупредил: «Если будешь пасти десять лет, это будет еще лучше». Пророк Шуайб (aleyхиссалам) поставил перед собой цель: оставить Пророка Мусу в Мадьяне во что бы то ни стало.

Об этом рассказывается в Коране: «(Отец) сказал: «Воистину, я хочу сочетать тебя браком с одной из моих дочерей на условии, что ты наймешься ко мне на восемь лет. Если же ты останешься на десять лет, то это – как пожелаешь. Я не намерен предлагать тебе трудные условия, и ты убедишься, если на то будет воля Аллаха, что я – праведный человек» (28 Сура «Аль-Касас», 27);

«(Муса) ответил: «Будем считать, что это решено. Какой бы из этих сроков я ни отработал, пусть ко мне не будет притязаний. И пусть Аллах будет порукой нашему уговору» (28 Сура «Аль-Касас», 28).

Когда согласие было достигнуто, Пророк Муса (aleyхиссалам) женился на Сафуре и стал пасти овец.

Муса (aleyхиссалам) работал восемь лет, и по истечении этого срока Пророк Шуайб (aleyхиссалам) подарил Пророку Мусе и дочери Сафуре всех

баранов. После этого Пророк Муса (aleyхиссалам) остался работать еще на два года. В течение этого времени приплод в стаде увеличился вдвое. Пророк Шуайб (aleyхиссалам) сказал об этом: «Это Милость Аллаха семье Мусы».

Пророк Муса (aleyхиссалам) всегда носил с собой посох, конец которого был очень острым: Пророк Муса защищал им свое стадо от волков, а когда хотел напоить овец, втыкал его в землю, и по Воле Всевышнего Аллаха из этого места текла вода. Поэтому напоить стадо для Пророка Мусы не составляло никакого труда.

В местности, где Муса (aleyхиссалам) пас свой скот, было много хищников. Поэтому он никогда не расставался со своим посохом, от которого для него было много пользы.

1.3. Возвращение в Египет с семьей. Получение пророчества Мусой (aleyхиссалам) и Харуном (aleyхиссалам)

Когда оговоренный срок пребывания Пророка Мусы у Пророка Шуайба (мир им) истек, он попросил разрешения вернуться в Египет – он хотел вызволить своего брата Харуна и всех соплеменников из под гнета Фараона. Взяв подаренных тестем овец, он вместе с женой, которая была беременна, холодной зимней ночью вышел в путь. Было темно. Вдруг начался сильный дождь, и путники решили остановиться на ночлег в пещере горы Синай, расположенной в священной долине Тува. Этой промозглой, ненастной ночью они очень нуждались в тепле и свете. Пророк Муса (aleyхиссалам) хотел разжечь костер, но не смог добыть огонь. И вдруг он увидел вдалеке свет и сказал жене: «Я пойду за огнем, а ты подожди меня здесь». Этот увиденный Мусой свет был знаком, подготавливающим его к пророчеству.

Об этом говорится в Коране: «Когда Муса отработал свой срок и двинулся в путь со своей семьей, он увидел огонь на склоне горы (Синай). Он сказал своим родным: «Подождите здесь: я увидел огонь. Возможно, мне

удастся разузнать что-нибудь о нем или принести вам горящую головню, чтобы вы немного обогрелись» (28 Сура «Аль-Касас», 29);

«(О мой Пророк) слышал ли ты рассказ о Мусе? Вот он увидел огонь (вдали) и сказал своей семье: «Подождите здесь, ибо я увидел огонь. Быть может, я принесу вам факел или же найду дорогу (и проведу всех) к огню» (20 Сура «Та ха», 9-10).

Муса направился к источнику света и как только достиг этого места, он увидел, что сияние исходит от зеленого дерева.

Об этом сказано в Коране: «Когда он дошел туда, ему было сказано: «О Муса! Воистину, Я – Аллах, Господь (обитателей) миров» (28 Сура «Аль-Касас», 30); «Когда он подошел туда, ему было сказано: «О Муса! Воистину, Я – твой Господь. Немедленно сними свои сандалии, ибо ты находишься в священной долине Тува.

Я избрал тебя, прислушайся же к тому, что дается тебе в виде откровения. Воистину, Я – Аллах, нет Бога, кроме Меня! Так поклоняйся же Мне и верши молитву, чтобы помнить обо Мне. Воистину, (Судный) час непременно настанет, но Мне угодно скрыть (время) его наступления, чтобы воздать каждому человеку по заслугам его.

Пусть не заставляет тебя (Муса) забыть о Судном часе тот, кто не верует в его (наступление) и предается своим страстям, а не то ты погибнешь» (20 Сура «Та ха», 11–16).

После приказа снять сандалии, Всевышний Аллах спросил у Мусы (aleyхиссалам): «Что у тебя в руках?». Он ответил, что это – посох, на который он опирается. Тогда Всевышний Аллах приказал бросить его на землю, и когда Муса (aleyхиссалам) исполнил повеленное, посох превратился в змею. Это было чудом, дарованным Всевышним Аллахом. После этого Муса (aleyхиссалам) получил пророчество. Когда Муса (aleyхиссалам) увидел змею, он испытал волнение, но Всевышний Аллах успокоил его: «Не бойся, ты из числа защищенных».

Сказано в Коране: «Брось твой посох!». (Он бросил) и вдруг увидел, что посох извивается, словно змея. И он пустился прочь без оглядки. (Снова раздался глас): «О Муса! Подойди и не бойся, ибо ты из тех, кто в безопасности» (28 Сура «Аль-Касас», 31).

Затем Всевышний Аллах даровал Пророку Мусе (aleyхиссалам) второе чудо и приказал ему положить руку за пазуху. Он повиновался, а когда вынул руку, то увидел, что она сияет как солнце. Муса был поражен ярким светом, и ему было сказано: «Если сияние твоей руки испугает тебя и других, то спрячь ее обратно за пазуху, и она примет прежний вид».

В Коране об этом говорится так: «Сунь свою руку за пазуху, и она окажется (совершенно) белой, без пятен. Вот тебе другой знак (твоего пророческого сана). «(Мы сотворили это), чтобы явить тебе кое-что из наших величайших знамений» (20 Сура «Та ха», 22–23);

«Сунь свою руку за пазуху, и, когда вынешь, она будет белой, без пятен. (А теперь) скрести руки на груди без страха. Оба эти (действия) – доказательства (твоей пророческой миссии) от твоего Господа для Фараона и его приближенных. Воистину, они – грешные люди» (28 Сура «Аль-Касас», 32).

Таким образом, Всевышний Аллах даровал Мусе (aleyхиссалам) два больших чуда и наделил его пророческой миссией, чтобы он призывал людей к религии Всевышнего Аллаха. Господь Всевышний приказал Пророку Мусе (aleyхиссалам) в первую очередь отправиться к Фараону: «(А теперь) ступай к Фараону, ибо он вершит беззакония» (20 Сура «Та ха», 24); «(Муса) сказал: «Господи! Ведь я убил человека их племени, и я боюсь, что они убьют меня» (28 Сура «Аль-Касас», 33).

И он попросил у Всевышнего: «О Аллах, дай мне в помощники моего брата Харуна».

«К тому же мой брат Харун более красноречив, чем я. Пошли же его со мною соратником, чтобы он подтвердил мое (назначение). Я боюсь, что они обвинят меня во лжи».

«(Аллах) сказал: «Мы укрепим твою десницу твоим братом, и Мы даруем вам победу, и они не смогут причинить вам вреда благодаря Нашим знамениям. Вы оба и те, кто последует за вами, одержите верх» (28 Сура «Аль-Касас», 34–35).

Повинуясь приказу своего Господа, Пророк Муса (aleyхиссалаям) отправился в Египет, размышляя о том, что Фараон располагает большим войском. Ему было ниспослано откровение: «Вы двое из Моего войска, две большие армии, и вы не будете слабыми и пораженными».

Пророк Муса (aleyхиссалаям), получив от Всевышнего Аллаха столь высокие обязанности, обратился к Нему с просьбой: «О Господь! Открой мое сердце, облегчи то, что я выполняю, сними узлы с моего языка, чтобы меня понимали. Назначь также мне помощника из моей семьи, брата моего Харуна. Умножь благодаря ему силу мою и дай ему долю в деле моем, чтобы мы славили Тебя многократно и поминали Тебя непрерывно, ибо Ты ясно видишь (все), что (мы представляем собой)» (20 Сура «Та ха», 25–36).

Всевышний Аллах напомнил Мусе (aleyхиссалаям) о Своих дарах и о том, что он находится под Божественной защитой.

«Мы и прежде явили благоволение к тебе, когда внушили твоей матери откровение: «Положи его (т.е. сына) в ковчег и пусти ковчег по реке, а она выбросит его на берег. Его подберет Мой враг и его враг». Я осенил тебя, (Мусу), Своим расположением, чтобы тебя взрастили под Моим присмотром. Приходит твоя сестра (к семье Фараона) и говорит: «Может быть, указать вам того, кто будет ухаживать за ним?». Таким образом, Мы вернули тебя к твоей матери, чтобы радовались взоры ее, чтобы она не горевала. (Потом) ты убил человека, и Мы спасли тебя от скорби и подвергли тебя сильному испытанию.

Ты пробыл многие годы среди жителей Мадьяна, а теперь ты вернулся в (указанный Мною) срок, о Муса, (так как) Я избрал тебя для Себя. Ступайте же вместе с братом с Моими знамениями и не забывают Меня. Идите оба к Фараону, ибо он совершил беззаконие» (20 Сура «Та ха», 37–43).

На берегу Нила Пророк Муса встретил Пророка Харуна (мир им) и они обнялись. Пророк Муса (aleyхиссалаям) сказал брату: «Пойдем вместе к Фараону, так как Аллах Всевышний поручил это нам обоим».

«Они ответили: «Господи наш! Воистину, мы боимся, что он поспешит обидеть нас и будет притеснять». (Аллах) сказал: «Не бойтесь, ибо Я – на вашей стороне, (все) слышу и вижу» (20 Сура «Та ха», 45–46);

«Идите вдвоем к Фараону и скажите: «Воистину, мы – посланники Господа миров. Так отпусти с нами сынов Исраиля» (26 Сура «Аш-Шуара», 16-17).

Но Всевышний Аллах дал наказ во время призыва обратить внимание на следующее: «Говорите с ним мягко; быть может, он одумается или устрашится (Господа)» (20 Сура «Та ха», 44).

Всевышний Аллах, конечно, знал, что Фараон не уверует. Но, несмотря на это, Всевышний Аллах приказывает Пророку Мусе (aleyхиссалаям) говорить с Фараоном мягко. Этот приказ касается всех мусульман, которые призывают людей к религии Единобожия: «Амр биль маруф и нахъи аниль-мункар» – призывать к одобряемому и запрещать порицаемое религией. В Коране сказано: «Призывай на путь Господа с мудростью и добрым увещанием...» (16 Сура «Ан-Нахл», 125).

1.4. Чудеса Пророка Мусы (aleyхиссалаям). Избавление сынов Исраила от гнета фараона. Тщеславие и самодовольство фараона, погубившие его

Когда Пророк Муса с Пророком Харуном (мир им) по приказу Всевышнего Аллаха пришли к Фараону, тот спросил Пророка Мусу (aleyхиссалаям): «Ты кто?». Муса ответил: «Я – Посланник Господа миров». Фараон очень удивился этим словам и начал попрекать Пророка Мусу оказанным ему некогда добром: «Ты вырос в моем дворце, затем убил моего подданного, как же ты можешь являться ко мне с таким призывом?».

В Коране говорится об этом: «(Как глупому фараону поведали о повелении Аллаха, он) ответил: «Разве мы не растили тебя в своем доме с младенческих лет? И разве ты не провел с нами годы жизни? Разве ты не сделал того, что сделал? Ты – неблагодарный человек» (26 Сура «Аш-Шуара», 18–19).

Затем Пророк Муса (aleyхиссалям) продолжил: «Разлучив меня со своей семьей, ты стал угнетателем. Но Милостивейший Аллах дал мне знания и избрал меня Пророком».

В Коране говорится: «(Фараон) сказал тем, кто был около него: «Слышите ли вы?». (Муса) продолжал: «Ваш Господь и Господь ваших праотцов». (Фараон) сказал: «Воистину, (этот) посланник, который (якобы) послан к вам, – (полный) безумец». (Муса) сказал: «(Он) – Господь востока и запада и того, что между ними, если только вы разумеете» (26 Сура «Аш-Шуара», 25–28);

«(Фараон) спросил: «А как быть с умершими поколениями?». (Муса) ответил: «Об этом ведает мой Господь, и это записано в Писании. Мой Господь не ошибается (ни в чем) и не забывает (ничего). (Он) – Тот, который сделал землю для вас и проложил для вас по ней дороги, низвел с неба (дождевую) воду...» (20 Сура «Та ха», 51–53).

Разозлившись, Фараон пригрозил Мусе и Харуну (мир им) тюрьмой, в которой они подвергнутся страшным и мучительным наказаниям.

В Коране об этом говорится: «(Фараон) сказал: «Если ты будешь поклоняться иному богу, кроме меня, то я заключу тебя в темницу». (Муса) ответил: «А если я сотворю перед тобой что-либо явное?». (Фараон) сказал: «Так яви же его, если ты говоришь правду». (Муса) бросил свой посох, и тот на глазах превратился в змею» (26 Сура «Аш-Шуара», 29–32).

Фараон в испуге закричал: «Я умоляю тебя. Держи ее! И я освобожу всех твоих соплеменников». Пророк Муса (aleyхиссалям) взял свой посох в руки, и он вернулся в прежнее состояние. Затем Фараон, опомнившись,

спросил: «Что еще ты можешь показать?». Муса (aleyхиссалам) вынул свою руку из-за пазухи, и она осветила все вокруг. Об этом сказано в Коране:

«Он обнажил свою руку, и она стала белой для смотрящих» (26 Сура «Аш-Шуара», 33).

Фараон снова очень сильно испугался. После этих чудес он был так поражен, что уже готов был принять Истинную религию, но стоящий рядом язычник Хаман сказал: «Ты сам – бог. Тебе не стоит служить другому. Тебя все знают как бога. Не опускайся же до положения раба. Мы найдем какой-нибудь выход из этого положения».

Тогда Фараон собрал советников и спросил их мнение. Об этом сказано в Коране:

«Фараон сказал приближенным, стоявшим возле него: «Воистину, он – искусный чародей. Он хочет увести вас из вашей страны своим колдовством. Что же вы посоветуете?» (26 Сура «Аш-Шуара», 34–35).

Чудеса, которые показывал Пророк Муса (aleyхиссалам), задели гордость Фараона. Несмотря на то, что он по всякому поводу внушал всем, что он божество, сам же был вынужден получать советы от знающих людей.

Аллах Всевышний говорит в Коране: «Мы явили ему (т.е. Фараону) все Наши знамения, но он отверг и не признал их, сказал: «О Муса! Неужели ты явился к нам, чтобы изгнать нас из нашей земли своим колдовством? Но мы непременно явим тебе подобное же колдовство. Назначь же срок (для состязания) в подходящем месте, и никто из нас не должен нарушить его».

(Муса) ответил: «Срок для вас – День украшения», но пусть люди соберутся утром». Фараон вернулся (к себе) и собрал (всех тех, кто занимался) кознями. Потом он отправился (к условленному месту)» (20 Сура «Та ха», 56–60).

Фараон спросил у магов: «А вы сумеете победить Мусу?». На что главный колдун ответил: «Мы находимся на самой вершине колдовского мастерства, лучше и сильнее нас в магии никого нет. Если с небес не

снизойдет разрушающая сила, то мы его победим. Несомненно, мы очень сильные и крепкие».

Пророк Муса (aleyхиссалам) предупредил колдунов: «Горе вам! Не возводите на Аллаха напраслины, а не то Он погубит вас карой (Своей). Нет удачи тому, кто возводит напраслину» (20 Сура «Та ха», 61).

Несмотря на все происходящее, колдуны относились к Пророку Мусе (aleyхиссалам) с уважением и почтением. В Священном Коране сказано:

«(Потом) они спросили: «О Муса! Ты ли первым бросишь (посох), или же нам бросить сначала?»

Он ответил: «Нет уж, бросайте вы». (Они бросили), и ему представилось, что их веревки и посохи благодаря колдовству пришли в движение» (20 Сура «Та ха», 65-66).

«Когда же (чародеи) бросили (это), Муса, сказал: «То, что вы затеяли, всего на всего колдовство. И Аллах, воистину, уничтожит его. Ведь Аллах не признает деяний нечестивцев» (10 Сура «Юнус», 81).

«Тогда Муса бросил свой посох, и тот проглотил все, что они наколдовали» (26 Сура «Аш-Шуара», 45);

Колдуны перед Фараоном и народом Египта бросили на землю свои посохи и бечевки. Присутствующим показалось, что они превратились в змей и начали шевелиться. Но по Приказу Всевышнего Аллаха, когда Муса (aleyхиссалам) бросил свой посох, он превратился в дракона, который проглотил все эти вещи, орудия колдовства. Тогда колдуны поняли, что это дело не рук человеческих и не колдовство, а – муаджиза, Божественное Чудо. Если бы это было магией, то веревки и посохи остались бы лежать на земле в неизменном состоянии, но все, что они бросили, исчезло в один миг.

В Коране сказано: «И утвердилась истина, и тщетным оказалось то, что они творили» (7 Сура «Аль-Араф», 118).

Увидев чудо, колдуны совершили земной поклон. Об этом сказано в Коране: «И чародеи пали ниц» (26 Сура «Аш-Шуара», 46-49); «(Фараон) спросил: «Неужели вы поверили в него (т.е. Мусу) без моего соизволения (на

то)? Воистину, он – ваш главный, который научил вас колдовству. Я велю отрубить вам руки и ноги накрест, распять на стволах пальм. И тогда вы узнаете, кто из нас более жестоко наказывает и кто долговечнее».

«(Колдуны) ответили: «Мы не отдадим тебе предпочтения перед явившимися нам ясными знамениями и нашим Творцом. Так выноси же свой приговор! Но ведь ты выносишь приговор только в этой жизни».

«Воистину, мы уверовали в Господа нашего, дабы Он простил нам наши грехи и колдовство, к которому ты нас принудил. Ведь Аллах лучше и он вечный» (20 Сура «Та ха», 71–73).

И обратились с мольбой к Аллаху Милостивейшему: «О, наш Господь! Дай нам терпение и упокой нас мусульманами» (7 Сура «Аль-Араф», 126).

Так, будучи неверными, они пришли, чтобы состязаться с Посланником Всевышнего Аллаха, но за короткий промежуток времени уверовали в Господа Мусы (aleyхиссалам). И в награду Всевышний Аллах даровал им прекрасную смерть. Жестоко казненные Фараоном, они стали шахидами и познавшими Всевышнего Аллаха.

Фараон не мог ничего противопоставить чудесам Пророка Мусы (aleyхиссалам) и, испугавшись, что его народ примет религию Единобожия, пошел к Нилу и на берегу реки поставил шатер. На протяжении двух лет он говорил всем, проходящим к Нилу: «Не верьте Мусе, так как я один из ваших богов, мне и поклоняйтесь».

Об этом в Коране сказано: «И тогда Фараон воззвал к своему народу со словами: «О народ! Не мне ли принадлежит власть над Египтом и эти реки, что текут подо мною? Разве вы не видите?»

«Не лучше ли я этого презренного мужа, который болтает косноязычно?» (43 Сура «Аз-Зухруф», 51–52).

Фараон и его окружение, используя мирскую власть, безмерно угнетали народ Мусы (aleyхиссалам) и не хотели быть в числе верующих в Аллаха Единого. В конце концов, Пророк Муса (aleyхиссалам) был вынужден просить наказания у Всевышнего Аллаха для этих нечестивцев.

Об этом в Коране сказано: «Муса воззвал: «Господи наш! Ты даровал Фараону и его вельможам в здешней жизни украшения и богатства, так что они, Господи наш, совратили (людей) с Твоего пути. Господи наш! Преврати во прах их богатства, ожесточи их сердца, чтобы они не могли уверовать, пока не постигнет их мучительное наказание». Аллах ответил: «Приняты оба дуа. Так не сходите же с прямого пути и не следуйте за теми, кто не ведаёт (истины)» (10 Сура «Юнус», 88–89).

Народ Фараона поразила страшная кожная болезнь. В каждую семью приходили разные беды. Свирепая засуха постигла Египет. Обессиленный Фараон был вынужден дать разрешение народу Бени Израиль покинуть Египет. Но Фараон надеялся, как только беда минует страну, вернуть евреев обратно. По приказу Всевышнего Аллаха, Пророк Муса (aleyхиссалям), собрав ночью Бени Израиль, отправился в Сувейш. В то утро дочерей Фараона тоже поразила чума, от которой они умерли. Фараон и без того был безмерно зол, но смерть дочерей ещё больше разозлила его, и он воскликнул: «Это все сделал Муса».

Всевышний Аллах говорит в Коране: «Наконец, Мы внушили Мусе откровение: «Выступи ночью (из страны Фараона) с Моими рабами и проложи для них дорогу по морю, (как) по суху. Не бойся, что тебя настигнут, не страшись» (20 Сура «Та ха», 77).

Собрав большое войско, Фараон отправился в погоню за Пророком Мусой (aleyхиссалям). Об этом в Коране сказано: «(Воинство Фараона) начало преследовать их на восходе. Когда две рати увидели друг друга, последователи Мусы сказали: «Нас непременно настигнут». Муса, воскликнул: «Никогда! Ибо мой Господь – со мной, и Он направит меня на прямой путь» (26 Сура «Аш-Шуара», 60–62).

Перед Пророком было Красное море, а сзади наступало войско во главе с Фараоном.

Аллах в Коране говорит: «Тогда Мы послали откровение Мусе: «Ударь своим посохом по морю». (Он ударил), и оно разверзлось, и каждая часть его вздыбилась, словно гора» (26 Сура «Аш-Шуара», 63).

Застывшие волны нависли над беглецами, как горы. Народ Бени Израиль начал проходить через море по образовавшимся дорогам. Люди просили: «Читай дуа, о Муса (мир тебе), чтобы в этих стенах образовались окна, через которые мы могли видеть друг друга». Пророк Муса (aleyхиссалам) молил Всевышнего Аллаха, и в волнах появились окна. Глупый же Фараон кичился: «Море из-за моего величия открылось для того, чтобы мы настигли убегающих от моего гнева». Он считал, что все происходит по его желанию, а не благодаря чуду, дарованному Всевышним Пророку Мусе. Поэтому он продолжал говорить своим солдатам: «Я их всех убью. Идите за ними в море». Но в последний момент он засомневался, стоит ли продолжать погоню. Тут появился ангел Джабраиль (aleyхиссалам) на белом коне и воскликнул: «Вперед!». А сзади ангел Микаиль подбадривал солдат: «Не отставайте!». И войско Фараона вошло в море. Всевышний Аллах говорит в Коране: «И приблизили (к разверзшемуся морю) Мы потом других» (26 Сура «Аш-Шуара», 64).

Как только последний человек из народа Пророка Мусы (aleyхиссалам) перебрался на другой берег, море сомкнулось, поглотив Фараона и его армию. Об этом сказано в Коране: «И спасли Мы Мусу и всех тех, кто был с ним. Остальных же Мы потопили» (26 Сура «Аш-Шуара», 65 – 66);

«И отомстили Мы им и потопили их в море за то, что они считали ложью Наши знамения и были небрежны к ним» (7 Сура «Аль-Араф», 136);

«Когда они пробудили Наш гнев, Мы подвергли их возмездию и утопили всех. И стали они по Нашей воле назидательным примером для грядущих поколений» (43 Сура «Аз-Зухрруф», 55 – 56);

«Воистину, во всем этом – знамение, но большинство их не верило (в это)» (26 Сура «Аш-Шуара», 67).

По милости Всевышнего Аллаха весь народ Бени Исраиль был спасен. Это был 10-й день месяца Мухаррама. В знак благодарности Всевышнему Спасителю люди держали пост. Всевышний Аллах о благодеянии и награде говорит в Коране: «(Вспомните,) как Мы спасли вас от приспешников Фараона. Они подвергали вас наихудшему наказанию: убивали ваших сыновей и оставляли в живых ваших женщин. В этом для вас – великое испытание от вашего Господа.

(Вспомните,) как Мы разверзли ради вас море и утопили приспешников Фараона, и вы сами воочию видели это» (2 Сура «Аль-Бакара», 49 – 50).

1.5. Доказательства истин Корана, подтвержденные спустя 1400 лет: земной поклон фараона

В Коране сказано: «И Мы переправили сынов Исраила через море, а Фараон и его войско преследовали их упорно и ожесточенно. Когда же на Фараона низвергся потоп, он воскликнул: «Я уверовал в то, что нет Бога, кроме того, в кого уверовали сыны Исраила, и я из числа мусульман (тех, кто предался Богу)». (Аллах сказал): «Теперь (ты уверовал), но раньше ты не повиновался (Нам) и был нечестивцем. Сегодня же Мы вынесем твое тело на берег, чтобы ты был знаменем для последующих поколений. Воистину, многие люди пренебрегают Нашими знаменами» (10 Сура «Юнус», 90 – 92).

Запоздалая вера Фараона не была принята Всевышним Аллахом, и он умер неверующим. Известный ученый-муфассир Заммахшери толковал аят так, что тело Фараона будет выброшено на берег нагим и останется нетленным в назидание людям.

Действительно, при раскопках последнего времени ученые обнаружили выброшенное на берег моря тело Фараона именно таким и в положении, напоминающем саджда (поклон), то есть припавшего лицом к земле. Тело Фараона сейчас находится в Британском музее в Англии как устрашающий

урок всем поколениям. В Священном Писании было предсказано об этом, как одном из доказательств чудес Корана.

1.6. Уединение Пророка Мусы (aleyхиссалам) на горе Синай и получение священных скрижалей Таурата

После того, как Пророк Муса (aleyхиссалам) со своими последователями избавились от врага, он сообщил своему народу, что ему будет ниспослано Священное Писание и ему надо удалиться.

Вместо себя он оставил своего брата Харуна, которому наказал: «По Воле Всевышнего Аллаха исправляй их ошибки. Я пойду на гору Синай, чтобы получить от Всевышнего Аллаха Священное Писание, и буду там держать пост». Но неблагодарное племя сказало: «Мы пойдем с тобой, чтобы стать свидетелями». И семьдесят человек отправились с Пророком Мусой на гору Синай.

Там Пророк Муса (aleyхиссалам) просил у Всевышнего Аллаха ниспослать ему обещанное Священное откровение. Всевышний Аллах приказал Пророку Мусе (aleyхиссалам) держать пост тридцать дней. Это был месяц Зулькада. После его завершения он держал еще десять дней поста в месяце Зульхиджа. И получил откровение: ему было велено призывать свой народ на истинный путь. Всевышний Аллах говорит в Коране: «Мы обещали Мусе тридцать (дней и) ночей (на горе Синай) и добавили (еще) десять, так что назначенный ему Господом срок составил сорок (дней и) ночей. И тогда Муса, сказал своему брату Харуну: «Будь вместо меня среди моего народа, поступай справедливо и не ходи путем нечестивцев» (7 Сура «Аль-Араф», 142).

Пророк Муса (aleyхиссалам) спросил: «О, мой Господь! Какие рабы более любимы Тобой?».

Всевышний Аллах сказал: «Те из рабов, которые восхваляют и не забывают Меня».

Пророк Муса (aleyхиссалам) снова спросил: «О, мой Господь! А кто из рабов считается более знающим?»

Всевышний Аллах сказал: «Те рабы, которые обучают людей тому, чему научились сами, призывая идти по Истинному пути, которые внемлют наставлениям и через них воспитывают свой нафс, ограждая себя от плохого».

1.7. Хидр (aleyхиссалам)

После гибели Фараона в Красном море Муса (aleyхиссалам) стал произносить красноречивые и взволнованные проповеди сынам Исраиля. Слышавшие его люди наслаждались его речами и приходили в восторг. Один из них сказал: «О, Посланник Аллаха! Есть ли человек, знающий больше, чем ты?». Муса (aleyхиссалам) ответил: «Нет, я не знаю такого». И сразу последовало Божественное откровение: «Там, где соединяются два моря, есть Мой благочестивый раб, которого Я одарил лядунни ильм (знание сокровенного). Иди к нему с одним из благочестивых людей твоей общины». Человек, на которого указал Аллах, был Хидр. Пророк Муса (aleyхиссалам) взмолился: «О мой Господь! Как я смогу найти этого человека?». Всевышний ответил: «Положи в свою сумку соленую рыбу. Где эта рыба выскользнет в море, там найдешь его». Пророк Муса (aleyхиссалам) сразу отправился на поиски Хидра с другом по имени Юша бин Нун.

Передается, что когда они остановились для отдыха, Муса (aleyхиссалам) уснул, а рыба ожила и скользнула в море. Проснувшись, Пророк Муса (aleyхиссалам) сказал: «Пойдем дальше, возможно, нам предстоит еще долгий путь».

На самом деле, Юша бин Нун видел, как рыба скользнула в море, но забыл сказать об этом Пророку. После долгой дороги они, наконец, остановились для отдыха под деревом. Юша бин Нун вдруг вспомнил: «Я забыл еду в том месте, где рыба ушла в море».

Сказано в Коране о Пророке Мусе (aleyхиссалам) и Юше бин Нун: «Когда они прибыли к тому месту, где сливаются оба моря, то (оказалось), что они забыли свою рыбу. И вдруг она двинулась в путь по направлению к морю» (18 Сура «Аль-Кахф», 61).

«Слуга ответил: «Послушай: когда мы укрылись под скалой, то я забыл о рыбе, а позабыл я о ней только по наущению шайтана. И она уплыла в море. Вот так чудо!». (Муса) воскликнул: «Это именно то, чего мы желали!». И оба они вернулись назад по своим следам. Они встретили одного из Наших рабов, которому Мы даровали милость и обучили его тому, что Нам ведомо» (18 Сура «Аль-Кахф», 63 – 65).

Когда Муса (aleyхиссалам) нашел Хидра, сидящим на камне и завернувшимся в плащ, он поприветствовал его и представился. Хидр сказал: «Значит, это ты – Пророк сыновей Исраиля?». Муса сказал: «Это ты – самый знающий среди людей, о котором сообщил мне Всевышний Аллах?». Хидр ответил: «О Муса! Аллах дал мне знание, которого нет у тебя, а тебе – знание, которого нет у меня».

Потом Муса (aleyхиссалам) попросил передать ему эти знания. Он хотел узнать истину, которую невозможно постичь разумом. Сказано в Коране: «Муса спросил его: «Не последовать ли мне за тобой, чтобы ты научил меня тому, что дано тебе знать о прямом пути?». (Наш раб) ответил: «У тебя не хватит терпения (учиться) у меня. Да и как тебе (внимать) терпеливо тому, в чем ты не разбираешься?» (18 Сура «Аль-Кахф», 66 – 68).

Этими словами Хидр (aleyхиссалам) определил характер Мусы (aleyхиссалам). Он объяснил ему его самого, что проявится в конце этой истории. Урок, который должен был получить Муса, – это знание своего места и терпение. Сказано в Коране: «(Муса) сказал: Если на то будет воля Аллаха, ты убедишься, что я терпелив и не ослушаюсь ни в чем твоего веления» (18 Сура «Аль-Кахф», 69).

Хидр (aleyхиссалам) и Муса (aleyхиссалам) шли вместе, пока не пришли в бухту, где были лодки. Они оба уселись в одну из лодок.

Когда лодка была в море, Муса (aleyхиссаям) взглянул на Хидра (aleyхиссаям) и увидел, что он взял молоток и большой гвоздь, а затем начал пробивать дно лодки, пока не сделал дыру.

Муса (aleyхиссаям) испугался и пришел в смятение, решив, что лодка сейчас утонет. Он недоуменно спросил Хидра (aleyхиссаям):

«Сделал ли ты дыру в ней, чтобы утопить сидящих в ней людей? Истинно, ужасную вещь ты сделал!».

Хидр (aleyхиссаям) не рассердился и не нахмурился, но сказал:

«Не сказал ли я тебе, что ты не сможешь быть со мной, сохраняя терпение?».

Тут Муса (aleyхиссаям) вспомнил, что Хидр (aleyхиссаям) поставил перед ним условие не спрашивать ни о чем, что он увидит или услышит, пока Хидр (aleyхиссаям) не расскажет об этом сам.

Смутившись и чувствуя себя неловко, Муса (aleyхиссаям) сказал:

«Извини меня за забывчивость».

Он еще раз пообещал Хидру (aleyхиссаям) молчать, ни о чем не спрашивать и не разговаривать.

Они вышли из лодки, которая уплыла, и двинулись дальше своим путем.

По дороге они встретили играющего маленького мальчика. Хидр (aleyхиссаям) схватил его и убил.

Увидев такое, Муса (aleyхиссаям) пришел в неожиданный гнев. Как мог Хидр (aleyхиссаям) убить невинное дитя, которое не совершило ни одного греха? Он забыл о поставленном условии и не смог смолчать.

Он закричал на праведника:

«Не убил ли ты невинного человека, который никого не убивал? Истинно, ты совершил гнусное дело! Как можно убивать чистую душу, которая никому не причинила вреда?».

Хидр (aleyхиссаям) не рассердился и не нахмурился, но сказал:

«Не сказал ли я тебе, что ты не сможешь быть со мною, сохраняя терпение?».

Тут Муса (aleyхиссалям) пришел в величайшее смущение и твердо решил больше не разговаривать. Если он заговорит, то Хидр (aleyхиссалям) будет вправе расстаться с ним и отказаться идти дальше вместе. Муса (aleyхиссалям) сказал:

«Если после сего я спрошу тебя о чем-либо, не оставляй меня с собой, ибо тогда ты достигнешь предела извинений, которые я мог бы сделать со своей стороны».

После этого они пошли дальше.

Их путь продолжался, пока они не достигли одного из городов. С собой у них не было ни денег, ни еды. Муса и Хидр (aleyхиссалям) проголодались и попросили пищи у жителей, но все им в этом отказали. Чувство голода усилилось, но кого бы они ни попросили, все отвечали, что они бесплатно не подают.

«Уходите! Мы вам ничего не подадим», — говорили горожане им.

Когда они бродили по городу, то увидели стену, которая была готова упасть. Хидр (aleyхиссалям) подошел к стене и насыпал вокруг землю. Затем принес воды и замесил глину. Потом он начал поправлять стену и чинить ее. Муса (aleyхиссалям) молча помогал, пока они не закончили работу. Стена выпрямилась и стала прочной.

Когда Хидр (aleyхиссалям) хотел уже уходить, Муса (aleyхиссалям) сказал:

«Ты починил стену в этом городе, где мы не нашли ни пищи, ни денег. Разве не мог ты попросить плату за эту работу! Если бы ты захотел, ты мог бы получить за это плату».

Хидр (aleyхиссалям) улыбаясь смотрел на него, а затем сказал:

«Пришло время разлуки между мной и тобой. Теперь я объясню тебе смысл того, чего ты не мог перенести терпеливо».

Хидр (aleyхиссалям) уселся как учитель, а Муса (aleyхиссалям) сел перед ним как ученик. Хидр (aleyхиссалям) начал объяснять смысл его трех странных действий, причин которых Муса (aleyхиссалям) не понял. Он сказал:

«Ты помнишь ту лодку, в которой я пробил дыру, когда мы были в море?».

Муса (aleyхиссалям) ответил:

«Да! Ты чуть было нас не утопил. Наверняка она потом затонула!».

Хидр (aleyхиссалям) сказал:

«Эта лодка принадлежит бедным людям, трудящимся в море и добывающим там пропитание. В пути их поджидал царь-тиран, который захватывал силой любое судно. Владыка мой сообщил мне, что эти бедные люди доплывут до владений этого царя-тирана, который силой захватывает мирные суда. Я захотел этой дырой испортить лодку, чтобы когда царь увидит ее, то не стал бы ее захватывать. Лодка осталась у бедных людей, чтобы они добывали себе средства на жизнь».

Муса (aleyхиссалям) сказал:

«Ты прав! Прости, я не знал того, что знал ты и чему научил тебя Владыка твой. Ну, а в чем грех невинного мальчика, которого ты убил?».

Хидр (aleyхиссалям) ответил:

«Владыка мой сообщил мне, что родители этого мальчика были добрые правоверные, а он был нечестивым ребенком. Если бы он вырос, то стал бы неверующим и принес бы своим добрым родителям большое горе из-за своего неверия и деспотизма. Аллаху было угодно, чтобы этот несчастный ребенок умер, а взамен Он даровал бы родителям другого ребенка, лучше его по чистоте и более добросердечного. Поэтому я убил его, как это было угодно Владыке моему».

Муса (aleyхиссалям) сказал:

«Ты прав! Прости, я не знал того, что знал ты и чему тебя научил Владыка твой. Но почему ты оставил нас голодными и не взял плату за стену,

которую ты поправил и починил в этом городе скупых, где нас не накормили?»).

Хидр (aleyхиссалам) ответил:

«А что касается стены, она принадлежала двум мальчикам-сиротам в городе, а под ней был клад, принадлежавший им, и отец их был человек праведный; посему Владыка твой пожелал, чтобы они достигли полного совершеннолетия и получили свой клад. Если бы я позволил стене обрушиться, то клад оказался бы на поверхности и его украли бы городские жители у бедных сирот, еще не способных защищать свое имущество. А сейчас клад остался в сохранности под стеной. Когда мальчики подрастут и станут сильными, они достанут его и попользуются им.

Так пожелал Аллах, а я делал все только по повелению Аллаха. Таково разъяснение того, чего ты не мог перенести терпеливо, о Муса!»

Муса (aleyхиссалам) обратил свое лицо к небу, чтобы поблагодарить Аллаха за Его милость. Он встретился с праведником, который научил его многому тому, что он не знал. Он научил его терпеть и не гневаться, не осуждать людей за те вещи и действия, смысла которых он не знает. Его научили сначала спрашивать, чтобы понять происходящее. Возможно, у людей есть веские основания для их действий. Быть может, они руководствуются добрыми намерениями и не желают причинять зло. Хидр (aleyхиссалам) научил Мусу (aleyхиссалам) тому, что не следует быть самодовольным и считать, что все знаешь и что нет никого, кто знал бы больше тебя и был бы более сведущ. Чтобы чему-то научиться, необходимо спрашивать. Всегда есть тот, кто знает больше.

Хидр (aleyхиссалам) научил Мусу (aleyхиссалам) тому, что человек многого не знает. Только Один Аллах знает все на свете. Аллах делает для людей много полезных вещей. Однако они никогда не задумываются, зачем Аллах делает это для них, поскольку им неизвестна суть этих вещей. Они могут счесть это чем-то вредным, но в своей сути эти вещи оказываются

полезными. Вспомним, например, дыру в лодке, убийство нечестивого мальчика.

Мусу (aleyхиссалям) научили, что человек должен делать добро, даже если он за это ничего не получит, так как это добро приносит пользу другим добрым людям. Вот, например, Хидр (aleyхиссалям) починил стену, которая едва не обрушилась.

Муса (aleyхиссалям) взглянул в его сторону, но Хидр (aleyхиссалям) бесследно исчез. Куда он ушел? Каким образом скрылся? Это известно Одному Аллаху. Никто не знает этого, кроме Аллаха.

Вопросы для самопроверки:

- 1 Чудеса пророка Мусы (aleyхиссалям)?
- 2 Что произошло во время уединения пророка Мусы (aleyхиссалям) на горе Синай?
- 3 Сколько лет пророк Муса (aleyхиссалям) странствовал со своим народом по пустыне?
- 4 Как народ пророка Мусы (aleyхиссалям) проявил себя во время странствия по пустыни?
- 5 Как прошла встреча пророка Мусы (aleyхиссалям) с Хидром?
- 6 Как мать Мусы (aleyхиссалям) спасла новорожденного от людей Фараона?
- 7 В чем заключается грех фараона, помимо убийства младенцев израильтян?
- 8 Какое событие заставило Мусу (aleyхиссалям) покинуть Египет?
- 9 Какое чудо было у пророка Мусы (aleyхиссалям)?
- 10 Что должен был сделать Муса (aleyхиссалям), чтобы жениться на дочери приютившего его старца?
- 11 Как был уничтожен фараон?
- 12 События, произошедшие с пророком Мусой, пророком Харуном и его народом после того, как они были спасены от преследования фараона?

Литература:

1. Священный Коран (на арабском языке). – Медина: Изд-во короля Фахда, 1994.
2. Крачковский, И.Ю. Коран, перевод и комментарий / И.Ю. Крачковский. – М., 1963.
3. Аль-Бухари. Сахих / Аль-Бухари. – М., 2005.
4. Гудратов, О.Г., Гудратов, Н.О. Мировые религии: ислам / О.Г. Гудратов, Н.О. Гудратов; пер. с азерб. – СПб.: Диля, 2008. – 640 с.
5. Ибрагим, Т., Ефремова, Н. Мусульманская священная история от Адама до Иисуса / Т. Ибрагим, Н. Ефремова. – М.: Ладомир, 1996.
6. Ибн Касир. Истории о пророках. – М., СПб., 2007.
7. Мухаммад Мухаммади Иштари. История пророков (согласно кораническим аятам и преданиям) / Мухаммад Мухаммади Иштари; пер. М. Гусейнов
8. Посланники Всевышнего: в 3 т. – М.: Исламская книга, 2014.

ГЛАВА 2. ЦАРИ-ПРОРОКИ ДАУД (АЛЕЙХИССАЛЯМ) И СУЛЕЙМАН (АЛЕЙХИССАЛЯМ)

2.1. Участие Дауда (aleyхиссаям) в войне с Джалутом

Дауд (aleyхиссаям) появился на свет в городе Кудусе в Палестине. Он принадлежал к роду Яхуда, сына Якуба, сына Исхака, сына Ибрахима. Ему было дано одновременно и пророчество, и царство, а также Писание Забур (Псалтырь) на иврите. Пророк Дауд (aleyхиссаям) прожил около ста лет. По мнению историков, его государство существовало в 1015-975 гг. до н.э. Имя Дауда (aleyхиссаям) упоминается в Коране 16 раз.

Пророки (мир им), по воле Всевышнего ниспосланные за Мусой (aleyхиссаям), жили согласно Торе. Но евреи, как только рядом с ними не оказывалось Пророка, начинали вносить в Писание изменения. Это приводило к искажению вероучения и падению их нравственности. Подобное продолжалось до тех пор, пока Всевышний Аллах не посылал им нового Пророка.

В те времена между Египтом и Шамом жило племя Амалика, которым правил Джалут, обладавший большой властью. Он поработил еврейский народ, живший в Египте, захватил его святыню – сундук (в Коране он назван табутом), в котором со времен Мусы (aleyхиссаям) хранилось Писание Таурат и 10 заповедей Аллаха. Сыновья Исраила, потеряв все свое имущество и родных, пребывали в великой печали. Особенно они горевали из-за утраты священного табута и мечтали об его возвращении. По преданию, они обратились к Пророку по имени Ишмоил, жившему среди них, с требованием назначить им правителя, который бы их спас от угнетения. Тогда Пророк взмолился, чтобы Всевышний Аллах избавил их от этой беды.

Ишмоил получил откровение, что народ должен возглавить Талут. До этого все Пророки (мир им) народа Исраила были из рода Леви бин Якуба, а правители – из рода Яхуда бин Якуба. Талут же не принадлежал ни к одному из них. Поэтому некоторые из евреев воспротивились: «Он не может быть

правителем, потому что он не царского рода и к тому же беден». Так они пошли против божественного откровения.

Этот случай описывается в Коране: «Не задумывался ли ты о знати сынов Исраила, живших после Мусы, когда они сказали своему Пророку: «Поставь над нами царя, чтобы мы могли сражаться на пути Аллаха». Он спросил: «Не случится ли так, что вам будет предписано сражаться, а вы не станете?». Они ответили: «Почему же нам не сражаться на пути Аллаха? Ведь мы изгнаны из наших жилищ и разлучены с нашими детьми». А когда им предписали сражаться, они уклонились, кроме немногих. Аллах знает нечестивцев» (Сура 2 «Аль-Бакара», 246).

«Их Пророк сказал им: «Воистину, Аллах послал вам Талута царем».

Они ответили: «Как может он властвовать над нами, если мы более достойны владычества, чем он, и он не богаче нас имуществом?».

Он ответил: «Воистину, Аллах предназначил его вам, одарив его в изобилии знанием и силой телесной. Аллах дарует власть, кому пожелает. Аллах – Объемлющий, Знающий» (Сура 2 «Аль-Бакара», 247).

По мнению авторитетных людей Бани Исраила, право управлять принадлежало тем, кто обладает большим богатством. В действительности же это противоречит принципу справедливости и не приносит блага обществу, ибо правителем должен быть достойный, обладающий соответствующей духовной силой, знанием, опытом и отвагой.

Евреи, противящиеся Пророку Ишмоилу, сказали: «Если он действительно царь, то пусть представит нам доказательства».

Сказано в Коране: «Сказал им Пророк: «Знамение его власти состоит в том, что к вам прибудет ковчег, несущий ублагодворение от Господа вашего и содержащий то, что осталось от дома Мусы и дома Харуна. Принесут его ангелы. Воистину, в этом для вас знамения, если вы уверовавшие» (Сура 2 «Аль-Бакара», 248).

По воле Аллаха ангелы принесли табут с Тауратом и положили перед домом Талута. Увидев это, евреи успокоились и признали Талута. Так

Всевышний Аллах показал, что Талут – настоящий правитель евреев. Но это было испытанием, определявшим степень веры этого народа.

Став правителем, Талут укрепил свое государство. Во главе армии он пошел войной на царя Джалута.

Стояла сильная жара и люди изнывали от жажды. Войско вышло на берег реки, и в это время Пророк Ишмоил получил от Аллаха повеление, согласно которому людям разрешалось выпить лишь по горсти речной воды. Узнав об этом, Талут сказал своим воинам: «Аллах испытает вас водой. Кто напьется из этой реки досыта, тот не из моих воинов». Как передал ибн Аббас (радыйаллаху анху): «Эта река называлась Шариа и находилась в Иордании» (Ибн Касир, Кысасуль-Анбия, 511).

Войско Талута насчитывало 80 тысяч человек, из них 76 тысяч, послушавшись приказа, утолили свою жажду и только 4 тысячи проявили послушание. Но даже из этих 4 тысяч многие воины дезертировали, и в войске осталось лишь 313 человек.

Это количество совпадает с количеством мусульман, воевавших в битве при Бадре. Известен хадис, переданный сподвижником Пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям) по имени Бара (радыйаллаху анху): «Мы, сподвижники Пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям), сказали: «Количество людей, участвовавших в битве при Бадре, равно 313 верующим воинам, прошедшим с Талутом через реку» (Бухари, Магази, 6).

У людей, напившихся из реки вволю, жажда еще больше усилилась, губы пересохли. Они обессилели и горько пожалели о содеянном. Тем же, кто не ослушался приказа, горсти воды хватило для поддержания сил. Это еще больше укрепило их веру, добавило сил и храбрости.

Сказано в Коране: «Сколько раз было, что маленькие группы побеждали большие по воле Аллаха. Аллах с терпеливыми» (Сура 2 «Аль-Бакара», 249).

В войсках Талута был молодой человек в возрасте 18 лет по имени Дауд. По передаче имама Байдави, Дауд, его отец и 13 братьев вошли в число верующих воинов Талута.

Дауд был пастухом. Однажды он сказал своему отцу: «Все горы и камни восхваляют Аллаха вместе со мной». На что отец ответил: «О Дауд! Это добрая весть для тебя!». Молодой человек был очень храбр и отлично стрелял из пращи. За красивый и сильный голос Дауда привели к дворцу Талута, и тот назначил его своим глашатаем. Так Пророк Дауд (aleyхиссалам) стал приближенным Талута. Всевышний Аллах дал Ишмоилу знать, что Джалута убьет именно Дауд (aleyхиссалам), и поэтому Талут взял его в свое войско.

До того, как армии Джалута и Талута встретились, Дауд (aleyхиссалам) увидел на дороге три камня, которые сказали ему: «Возьми нас, нами ты убьешь Джалута». Дауд подобрал их, и по воле Аллаха три камня превратились в один.

Талут пообещал отдать в жены свою дочь тому, кто убьет Джалута. И вот 313 верующих воинов Талута встретились лицом к лицу с вражеским войском.

Сказано в Коране: «Когда они соприкоснулись с Джалутом и его ратью, то воскликнули: «Господи наш! Снизойшли нам терпение, укрепи наши стопы и помоги нам против неверных» (Сура 2 «Аль-Бакара», 250).

Когда войска встретились, Джалут спросил: «Кто выйдет со мной на бой?». Вперед вышел юный Дауд (aleyхиссалам). Все удивились, а Джалут засмеялся, ведь он был могучего телосложения и имел грозный вид. Положившись лишь на свою силу и желая унижить Дауда, он воскликнул: «О, несчастный! Зачем ты вышел против меня?!». Дауд, не дрогнув, ответил: «Я пришел воевать с тобой!».

Затем он вытащил свою пращу, зарядил ее тем самым камнем и выстрелил в Джалута. Камень попал врагу точно в лоб, и Джалут упал замертво.

Огромный, кичившийся силой Джалут, несмотря на свое внешнее превосходство, проиграл сражение. Всевышний Аллах показал людям, что все происходит исключительно по Его воле и с помощью Аллаха.

Всевышний Аллах говорит в Коране: «По воле Аллаха они обратили рать [Джалута] в бегство, Дауд убил Джалута, и Аллах даровал ему власть и мудрость и научил тому, чему пожелал. Если бы Аллах не давал одним народам возможности защищаться от других, то сгнула бы земля и весь род людской. Однако Аллах милостив к обитателям миров» (Сура 2 «Аль-Бакара», 251).

Талут после победы приказал сжечь все трофеи, так как по шариату Мусы (aleyхиссалам) брать их было запрещено.

По возвращении в Кудус Ишмоил напомнил Талуту о его обещании, и тот сдержал слово, отдав свою дочь в жены Дауду (aleyхиссалам).

После смерти Талута все царство перешло к Дауду (aleyхиссалам), а спустя некоторое время он получил дар пророчества. Так он удостоился чести стать первым Пророком, обретшим царство и пророчество одновременно. Аллах возвысил его положение. Как говорится в аяте, ему была дана одна из четырех великих книг – Забур (Псалтырь): «Твой Господь лучше всех знает тех, кто на небесах и на земле. Мы прежде отдали предпочтение одним Пророкам над другими и даровали Дауду Забур (Псалтырь)» (Сура 17 «Аль-Исра», 55).

Всю оставшуюся жизнь Дауд справедливо управлял страной. Иногда он изменял свою внешность и ходил среди людей, чтобы узнать, довольны ли подданные его правлением, и не находил недовольных (Куртуби, Тафсир, XIV, 266).

Дауд (aleyхиссалам) был очень терпеливым, и Всевышний вознаградил его, даровав ему знание и очень красивый голос. Когда Дауд (aleyхиссалам) читал Забур, по воле Аллаха все дикие животные собирались вокруг него и слушали. Кроме того, Дауд (aleyхиссалам) был наделен мастерством изготовления кольчуг.

Сказано в Коране: «Мы даровали от Нас Дауду милость [и велели]: «О горы! Славьте Меня вместе с ним (т.е. Даудом). И вы, птицы [также славьте]». Мы сделали железо для него ковким» (Сура 34 «Ас-Саба», 10 – 11);

«Мы научили [Дауда] изготавливать кольчуги, чтобы они предохраняли вас в ваших сражениях. А разве вы благодарны [за это]?» (Сура 21 «Аль-Анбия», 80).

Изготавливая кольчуги, Пророк Дауд (aleyхиссалам) не только обеспечивал войско прочной защитой, но и сам обеспечивал себя хлебом насущным. Несмотря на свое высокое положение и богатство, находящееся в его ведении, он решил кормить себя сам. Пророк Мухаммад (саллаллаху алейхи ва саллям) сказал: «Никто не вкушал благословеннее пропитания, чем тот, кто заработал его своими руками. Посланник Аллаха Дауд тоже ел заработанный собственными руками ризк» (Бухари, Бую, 15; Анбия, 37).

Аллах наделил Пророка Дауда (aleyхиссалам) внушительной внешностью, даровал пророчество, знания, проницательность, красноречие и предписал совершать благочестивые деяния. Всевышний подчинил ему большое войско, ниспослал Священное Писание, Шариат.

Сказано в Коране: «Мы усилили Его власть, даровали ему мудрость и способность различать [истину ото лжи]» (Сура 38 «Сад», 20).

2.2. Забур (Псалтырь) Пророка Дауда (aleyхиссалам)

Слово Забур (книга) встречается в Коране трижды и связано с именем Пророка Дауда (aleyхиссалам). В Коране говорится: «...Мы даровали Дауду Псалтырь» (Сура 4 «Ан-Ниса», 163).

Множественное число от «забур» – «зубур» употребляется не только в связи с Пророком Даудом (aleyхиссалам), но и применительно ко всем книгам, которые были ниспосланы Пророкам.

Сказано в Коране: «Поистине, он (т.е. Коран) содержится в писаниях древних народов» (Сура 26 «Аш-Шуара», 196).

В этом аяте также возвещается и о приходе нашего Пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям), о чем говорилось и в предыдущих Священных Писаниях.

«Мы уже предначертали в Псалтыри, после того как изрекли [людям] назидание, что земля достанется в наследство Моим праведным рабам», – говорится в 105-м аяте суры «Аль-Анбия» о Забуре, ниспосланном Пророку Дауду (aleyхиссалям).

Другой информации о Забуре в Коране нет. Исламские ученые считают, что в Забуре не содержалось общественных или каких-либо иных законов. Это были слова восхваления Аллаха, покаяния и другие мольбы – дуа, обращенные к Создателю.

Пророк Дауд (aleyхиссалям) был послан Всевышним после Пророка Мусы (aleyхиссалям). Он следовал шариату Мусы.

Добродетели Пророка Дауда:

- во всех своих делах он уповал на Аллаха;
- Всевышний Аллах сказал о нем: «Наш раб Дауд»;
- ему была ниспослана одна из четырех великих книг – Забур;
- горы и птицы восхваляли Аллаха вместе с ним;
- он понимал язык птиц;
- он обладал голосом невиданной красоты, когда он читал Забур, его слушали горы и птицы;
- железо в его руках было словно воск;
- ему дано было различать истину ото лжи, фасли хитаб;
- государство Дауда было в то время сильнейшим.

2.3. Мудрый правитель и судья Сулейман (aleyхиссаям). Пророчество Сулеймана (aleyхиссаям) и чудеса, дарованные ему. Строительство аль-Аксы (или Святыня трех религий – Храмовая гора)

Сулейман (aleyхиссаям) родился в Газзе. Когда его отец Пророк Дауд умер, Сулейману (aleyхиссаям) было около 12-13 лет. Сначала, подобно отцу, он вошел на престол, а затем получил пророчество. По приказу Сулеймана (aleyхиссаям) была построена мечеть аль-Акса за 7 лет. Он женился на царице Саба, находящейся в Йемене. Умер в Иерусалиме.

Пророк Сулейман (aleyхиссаям) с детства обладал большим умом и проницательностью. Об этих его качествах Пророк Мухаммад (саллаллаху алейхи ва саллям) рассказывает в следующем хадисе:

«Однажды шли по дороге две женщины: одна старше, а другая моложе. Они шли со своими детьми, и вдруг появился волк, который схватил и унес ребенка старшей женщины. Она же стала утверждать, что волк унес не ее ребенка. Между женщинами завязался спор, и они пришли к Дауду (aleyхиссаям), чтобы тот рассудил их. Дауд (aleyхиссаям) рассудил, что ребенок принадлежит старшей женщине. После этого женщины пришли к Сулейману (aleyхиссаям) и рассказали о решении его отца. Тогда Сулейман (aleyхиссаям) сказал: «Дайте нож, я разрежу ребенка и отдам одну половину – одной, а вторую – другой». Старшая согласилась, младшая же сказала: «Не надо этого делать, пусть ребенка заберет та женщина». Так Сулейман (aleyхиссаям) определил истинную мать и отдал ей ее ребенка» (Бухари, Анбия, 40).

Однажды случилась другая история: стадо баранов одного человека зашло в огород другого и съело все, что там росло. Сумма ущерба хозяина огорода была равна стоимости этих баранов. Люди пришли к Дауду (aleyхиссаям), чтобы он рассудил их. Дауд (aleyхиссаям) сказал: «Хозяин баранов должен отдать их хозяину огорода». Тогда Сулейман (aleyхиссаям), несмотря на свою юность, предложил следующий вариант

решения проблемы: дать баранов хозяину огорода в долг. Он, используя молоко и шерсть баранов, постепенно сможет привести свой огород в прежний вид, а затем вернет баранов их владельцу». Дауду (aleyхиссалям) очень понравилось это предложение, и он вынес такое решение. В Коране Аллах говорит: «[Вспомни] также Дауда и Сулеймана, когда они судили о ниве, которую потравили чужие овцы. Ведь Мы были свидетелями их суда» (Сура 21 «Аль-Анбия», 78);

«Мы подсказали Сулейману это [решение] и Мы даровали обоим [пророческую] мудрость и умение [отличать добро от зла]» (Сура 21 «Аль-Анбия», 79).

Пророк Дауд (aleyхиссалям), который был очень проницательным, справедливым и мудрым, из девятнадцати сыновей выбрал своим преемником Сулеймана, хотя ему в то время было всего 12 лет. Но сыновья Ибраила не согласились с этим решением, сказав: «Сулейман еще ребенок, есть взрослые и более достойные сыновья».

Тогда по приказу Всевышнего Аллаха Пророк Дауд (aleyхиссалям) устроил экзамен Сулейману (aleyхиссалям) в присутствии ученых. Он задал ему вопрос: «Что это за орган, правдивость которого делает правдивым все остальные части тела, а лживость его – лживым эти части?». Он ответил: «Это сердце». Всем ученым ответ пришелся по душе.

После этого Дауд (aleyхиссалям) взял 19 посохов, на каждом написал имя одного из сыновей и поставил их в комнату. Из этих посохов расцвел только посох Сулеймана (aleyхиссалям). Тогда люди согласились с тем, чтобы Сулейман (aleyхиссалям) стал их правителем. Пророк Дауд (aleyхиссалям) возблагодарил за это Всевышнего Аллаха, разрешившего этот вопрос.

Дауд (aleyхиссалям) давал Сулейману (aleyхиссалям) такие советы:

«Не шути над людьми: от этого мало пользы, а остается только сожаление».

«Не злись на людей, тот, кто злится, опускается низко и теряет свой авторитет».

«Будь богобоязненным – всегда будешь иметь высокое положение, и Всевышний Аллах вознаградит тебя».

«Ничего не жди от людей, все дает Аллах, а люди лишь посредники. Это и есть истинное богатство».

«Если Аллах даровал кому-то богатство, не завидуй ему, не думай, что Аллах несправедлив, так как все принадлежит Всевышнему Аллаху, Он дает тому, кому хочет, и Он справедлив, а кто завидует – по-настоящему беден».

«Остерегайся говорить и совершать то, что заставит тебя раскаяться».

«Воспитывай свой нафс и язык».

«Старайся, чтобы сегодняшний день был лучше вчерашнего, т.е. стремись сделать больше и лучше».

«Совершай намаз подобно тому, кто совершает его в последний раз».

«Не общайся с грешниками и беспечными».

«Если тебя охватил гнев – сразу покинь это место, чтобы не нанести вред ни другим, ни себе».

«Не теряй надежды на милость Аллаха, ибо она всеобъемлюща» (Саляби, Араис, стр. 323).

После смерти Дауда (aleyхиссалам) Сулейман (aleyхиссалам) стал царем. В Коране сказано: «Мы дали Дауду Сулеймана, и он был очень хорошим рабом Аллаха» (Сура 38 «Сад», 30).

Также в Коране говорится: «Мы дали Дауду и Сулейману большие знания (а самый лучший дар – это знания), и они сказали (осознавая величие знаний): «Хвала Аллаху, Он возвысил нас над другими верующими» (Сура 27 «Ан-Намль», 15).

Всевышний Аллах дал Сулейману (aleyхиссалам) возможность понимать язык птиц. В Коране сказано: «Сулейман стал наследником Дауда, и он сказал: «Меня научили понимать язык птиц: воистину, это большой дар от Аллаха» (Сура 27 «Ан-Намль», 16).

Аллах дал Сулейману (aleyхиссалам) возможность управлять ветром, джинами и людьми. Об этом сказано в Коране: «Сулейману [Мы сделали подвластным] сильный ветер, и он дует по его велению на землю, которую Мы благословили. И Мы знали все, что связано с этим» (Сура 21, «Аль-Анбия», 81);

«[Мы покорили] Сулейману ветер, который [одним] утренним дуновением пролетает месячный [путь] и ночным дуновением проходит такой же [путь]. Мы заставили для него течь родники расплавленной меди. И часть джиннов работала на него по повелению его Господа. А тому, кто из них ослушается Нашего повеления, Мы дадим вкусить наказание огнем.

Они создают для него то, что он пожелает: алтари, изваяния, чаши, огромные, как водоемы, прочно стоящие котлы. [Мы велели] роду Дауда: «Воздавайте [Аллаху] благодарность». Но мало кто из Моих рабов благодарен» (Сура 34 «Ас-Саба», 12-13).

Однажды Сулайман (aleyхиссалам) со своим войском двинулся в поход. Над ним постоянно кружила птица, дававшая ему тень своими крыльями.

«А когда они дошли до муравьиной долины, одна муравья сказала: «О муравьи, войдите в ваше жилье, пусть не растопчет вас Сулайман (aleyхиссалам) и его войска, не замечая этого».

Тогда он улыбнулся и засмеялся ее словам, сказав: «Владыка мой, вдохнови меня благодарностью за милость Твою, которую Ты даровал мне и родителям моим, и вдохнови меня творить добро в угоду Тебе, и прими меня по милосердию Твоему в число Твоих праведных слуг».

Затем Сулайман (aleyхиссалам) устроил смотр своей армии и посмотрел в сторону птиц, но не увидел удода среди них. Он спросил: «Почему я не вижу удода! Среди ли он отсутствующих?».

Удод самовольно покинул свое место, не спросив разрешения у Сулаймана (aleyхиссалам), отчего тот разгневался и сказал:

«Точно, накажу я его суровым наказанием или я умертвлю его, если он не приведет ясное оправдание своего отсутствия».

Удод отсутствовал недолго и вскоре вернулся. Прежде чем Сулайман (aleyхиссалам) спросил его о причине отсутствия, удод, желая оправдаться, сказал:

– Я обозрел то, чего ты не видел; и я прилетел к тебе из Сабы с правдивой вестью.

Сердитый Сулайман (aleyхиссалам) ничего не сказал. Удод продолжал:

– Я нашел, что женщина правит ими. Она богатая царица, у которой есть все, и могуч престол ее.

Я нашел, что она и ее народ поклоняются Солнцу вместо Аллаха. Они его обожествили, а Аллаха не почитают.

Сулайман сказал:

– Мы посмотрим, говоришь ли ты правду или же ты один из лжецов.

Сулайман сел писать послание. Содрогаясь от страха, удод стоял перед ним, не зная того, что пишет царь. Когда Сулайман (aleyхиссалам) закончил писать, он сказал удоду:

– Отправляйся с моим письмом в Сабу и передай его Билкис. Затем посмотри, что она и ее люди будут делать, прочитав письмо. Быстрее возвращайся.

Удод схватил письмо Сулаймана (aleyхиссалам) в когти и улетел.

Билкис спала в своей спальне на постели, когда в комнату через открытое окно влетел удод и бросил письмо, упавшее ей на грудь. Царица проснулась и удивленно взяла в руки письмо. Никто не мог войти в ее спальню, так как кругом была охрана.

Она повертела письмо в руке, затем открыла и прочитала его. Затем она собрала эмиров, министров, старейшин со всего государства и сказала им:

– О эмиры, министры и старейшины моего государства, доставлено мне было дружелюбное письмо. Оно от Сулаймана (aleyхиссалам) и начинается

«Во имя Аллаха, Милостивого, Милосердного». В этом письме он просит нас перестать поклоняться Солнцу перейти в веру Аллаха, которому он поклоняется.

Она немного помолчала, затем продолжила:

– О люди, скажите мне, что нам делать? Я никогда ничего не сделаю без вашего совета. Они сказали ей:

– Мы сильны, и у нас большая армия. Мы можем воевать с ним, если он придет к нам с войной. Но вместе с тем мы оставляем решение за тобой.

Билкис сказала им:

– Это не выход. Война все разрушит. Когда цари захватывают какое-нибудь государство, они разоряют его и делают высших из народа его низшими. Если этот царь придет с войной и победит нас, то он разрушит наши дома и убьет наших мужчин, а мы станем слабыми и нищими.

Они спросили ее:

– Тогда что же мы должны делать по-твоему?

Билкис ответила:

– Я пошлю ему дар и подожду ответа посланцев, которые вручат его ему.

Во главе миссии она отправила одного из крупнейших деятелей, сказав ему:

– Я посылаю тебя к Сулейману (aleyхиссалам) с дарами. Подожди его ответа, разузнай его силу, затем возвращайся и сообщи мне все, что разузнаешь о нем.

Посланник Билкис отправился с дарами к Сулайману (aleyхиссалам), а с ним и большая группа людей.

Удод улетел, чтобы рассказать Сулайману (aleyхиссалам) все, что произошло во дворце Билкис.

Удод сказал Сулайману (aleyхиссалам):

– Билкис послала тебе много даров. Сулайман (aleyхиссалам) захотел продемонстрировать посланцу Билкис свое могущество и приказал джиннам

и людям подготовить место встречи. Они украсили место встречи многочисленными предметами роскоши.

Сулайман (aleyхиссалям) восседал на троне, окруженный многими приближенными, а тень ему создавали птицы. Когда прибыл посланец Билкис и увидел место встречи, то он не поверил своим глазам. За всю жизнь он не видел подобной роскоши. Никогда он не видел, чтобы птицы создавали тень человеку. Он почувствовал свое ничтожество перед величием Сулаймана (aleyхиссалям).

Ошеломленный, он вышел вперед и преподнес дар Сулайману (aleyхиссалям). Однако Сулайман (aleyхиссалям) отказался принять его, так как ему не были нужны их подарки. Он желал, чтобы они отказались от поклонения Солнцу и перешли в веру Аллаха, их Владыки, который сотворил их и дал им все блага. Сулайман (aleyхиссалям) сказал:

– Вы даете мне богатство?! Аллах дал мне все, и мне не нужны ваши богатства. Вы гордитесь вашими дарами, но я возрадуюсь тогда, когда вы перейдете в веру Аллаха и перестанете поклоняться Солнцу. Возвращайтесь к тем, кто послал вас. Скажите им, что я выступаю против них с огромной непобедимой армией. Мы изгоним их из страны, и после величия они будут унижены.

Посланец Билкис вернулся в свою страну и, войдя к царице, услышал:

– Что ты сделал?

Он ответил:

– Сулайман (aleyхиссалям) вернул твои дары и не принял их.

Царица удивленно спросила:

– Он вернул наши богатые дары?

Посланец ответил:

– Наши дары для него ничего не стоят. Ему покорны джинны, а птицы создают ему тень от Солнца. Ветер подчиняется его приказам. Это царь, подобных которому нет среди других.

Билкис спросила:

– Что он сказал тебе?

Посланец ответил:

– Он сказал, что выступит со своей огромной армией воевать против нас, если мы не прекратим поклоняться Солнцу и не перейдем в веру Аллаха, которому он поклоняется.

Билкис спросила:

– Что ты думаешь по этому поводу?

Он ответил:

– Я думаю, мы не сможем воевать с этим царем, так как в случае войны потерпим поражение и потеряем все, что имеем.

Билкис помолчала немного, затем сказала:

– Я поеду встречусь с ним.

Билкис приготовилась к поездке для встречи с Сулайманом (aleyхиссалям). Прежде чем покинуть свое царство, она долго думала, куда поместить свой трон, чтобы он был в безопасном месте. Она очень опасалась за него, так как завладеть им стремились многие люди. Наконец, она поставила трон в комнату, закрыла все двери и приказала стражникам тщательно охранять этот редкий трон.

Закончив свои дела с тронном, царица в окружении эмиров, министров и государственных деятелей отправилась в путешествие, пока не достигла царства Сулаймана (aleyхиссалям). Он услышал звуки конницы, свиты и понял, что это приехала Билкис со своими придворными.

Сулайман (aleyхиссалям) решил сделать что-нибудь поразительное, чтобы она убедилась, что он самый великий царь в мире. Удод описал ему трон царицы, сказав, что это ценнейшая вещь во всем царстве. Сулайман (aleyхиссалям) решил во время встречи с нею предложить ей этот самый трон, который остался за закрытыми дверями. Чтобы это было доказательством могущества Аллаха, которому он поклонялся. Сулайман (aleyхиссалям) собрал джиннов и людей, а затем приказал им:

– Кто из вас может доставить мне трон Билкис из ее царства, прежде чем она будет здесь?

Один богатырь из джиннов сказал:

– Я принесу его тебе прежде, чем ты встанешь со своего места. Несомненно, есть у меня сила на то, и я достоин доверия. При этом ни одно из драгоценных украшений трона не потеряется в дороге.

Один человек, сильно веривший в Аллаха, сказал:

– Я принесу тебе его в мгновение ока.

Сулайман (aleyхиссалам) приказал ему принести его. Сведущий человек сказал ему:

– Посмотри, о пророк Аллаха, направо.

Сулайман (aleyхиссалам) взглянул направо.

– А теперь, о пророк Аллаха, посмотри перед собой.

Сулайман (aleyхиссалам) взглянул и увидел перед собой трон Билкис, который преданный Аллаху человек принес из очень далекой страны в мгновение ока. За одно мгновение он принес трон Билкис из ее страны в царство Сулаймана (aleyхиссалам). А сама Билкис проделала этот путь за недели и дни.

Сулайман (aleyхиссалам) посмотрел на трон и увидел, что он сделан из золота и украшен красными рубинами. Трон действительно был прекрасен. Сулайман (aleyхиссалам) понял, что Аллах оказал ему большую честь, позволив одному из преданных Ему людей мгновенно принести прекрасный трон из далекой страны.

Он покорно склонил голову и сказал:

– Это есть по благодати Владыки моего, дабы Он мог испытать меня, благодарен ли я или неблагодарен. И тот, кто благодарен, благодарен во благо души своей; но тот, кто неблагодарен, истинно, Владыка мой Самодовлеющ, Великодушен.

Сулайман (aleyхиссалам) решил проверить Билкис и сказал своим людям:

– Измените вид этого трона, а мы посмотрим, узнает ли она его.

Люди бросились всячески изменять вид трона. Сулайман (aleyхиссаям) приказал им построить большой дворец из стекла и поставить там трон. Дворец был построен, и трон установлен в нем. На первый взгляд казалось, что трон стоит на воде.

Сулайман (aleyхиссаям) принял Билкис и привел во дворец. Затем он показал на трон и спросил:

– Таков ли твой трон?

В сильнейшем изумлении Билкис принялась рассматривать трон. Он был похож на ее трон, но ей не верилось, что кто-то мог перенести сюда трон из ее царства. Ведь она оставила его в надежном месте, а к дверям была приставлена охрана. Кто же мог его перенести в царство Сулаймана (aleyхиссаям)?

Она сказала:

– Похоже, что это мой трон.

Сулайман сказал ей:

– Это твой трон. Я сейчас доставил его из твоего царства.

Билкис с недоверием посмотрела на Сулаймана (aleyхиссаям), сомневаясь в его словах.

Он сказал ей:

– Подойди и посмотри сама.

Взглянув на стеклянный пол, Билкис решила, что перед ней вода, и, чтобы не замочить, приподняла свое платье.

Сулайман (aleyхиссаям) сказал ей:

– Не бойся! Это дворец, гладко вымощенный стеклянными плитами.

Билкис подошла, рассмотрела трон и, узнав его, сказала:

– Это действительно мой трон.

Билкис воссела на трон и поняла, что Сулайман (aleyхиссаям) Посланник Аллаха и что она ошиблась, поклоняясь Солнцу. Она тут же

уверовала в Аллаха, к чему призывал ее Сулайман (aleyхиссалам). Подняв голову к небу, она сказала:

– Владыка мой, истинно, я нанесла вред душе моей; и я покоряюсь с Сулайманом (aleyхиссалам) Аллаху, Владыке миров.

Строительство Байтуль-Макдис по приказу Аллаха начал Пророк Дауд (aleyхиссалам), а после его смерти Сулейман (aleyхиссалам) собрал джиннов и продолжил с ними возведение мечети. Вокруг мечети он построил город, состоящий из 12 кварталов. Это было примерно в 967-953 гг. до н. э.

Мечеть сначала носила имя Байтуль-Макдис, в последствии была названа аль-Акса. Это одна из самых великих мечетей: первая из них – Масджидуль-Харам (Кааба), вторая – Масджидун-Наббави (Мечеть Пророка Мухаммада), третья – Масджидуль-Акса (Отдаленная Мечеть, которая находится в Иерусалиме).

Сундук, в котором хранились свитки Таурат и священные реликвии, тоже находился в этой мечети.

После смерти Сулеймана (aleyхиссалам) несколько раз эта мечеть разрушалась. Например, Бухтуннаср в 586 г. до н. э. захватил Кудус, сжег его дотла, взял все драгоценности, хранившиеся в аль-Аксе, и увез их в Вавилон. Долгие годы Байтуль-Макдис лежала в руинах. После победы персов над Вавилоном евреи смогли вернуться на эту землю и восстановить мечеть аль-Акса в 515 г. до н. э. Но в 70 г. римляне вновь разрушили эту мечеть. На его месте остался пустырь, но люди знали, что это место священо и охраняли его. В 637 г. Умар (радыйаллаху анху – да будет доволен им Аллах) возвел там мечеть.

До наших дней мечеть аль-Акса многократно реконструировалась.

Мечеть аль-Акса занимает важное место в нашей религии, потому что она была первой Кыблой для мусульман. 16 месяцев после Хиджры мусульмане совершали намаз в ее направлении. С другой стороны, эта мечеть послужила завершением ночного путешествия (Исра) и началом вознесения (Мирадж) Пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям.).

Посланник Аллаха (саллаллаху алейхи ва саллям.) в одном из хадисов сказал: «(С целью посещения) можно путешествовать только к трем мечетям: Масджид аль-Харам, моя мечеть и Масджид аль-Акса» (Бухари, Фадаиллюс-Салят, 6; Муслим, Хадж, 288/827).

В другом хадисе Посланник Аллаха (саллаллаху алейхи ва саллям) сказал: «Пророк Сулейман, когда строил Байтуль-Макдис, просил у Аллаха три привилегии:

- проницательность, которая всегда совпадает с Божественным решением, и Аллах даровал ему это;
- непревзойденное могущество, которое также было ему даровано;
- прощение грехов всякому, пришедшему в мечеть аль-Акса только для совершения намаза, и это также было принято Аллахом».

Вопросы для самопроверки:

- 1 Какие блага Всевышний даровал Дауду (aleyхиссалям)?
- 2 Писание, ниспосланное пророку Дауду (aleyхиссалям)?
- 3 Как звали предводителя враждебных израильтянам войск, побежденного Даудом?
- 4 Как пророк Сулейман (aleyхиссалям) построил Байт Аль-Макдис?
- 5 Каким особым даром обладал Сулейман (aleyхиссалям)?
- 6 Какой предмет, принадлежащий правительнице Сабы, Сулейман (aleyхиссалям) приказал похитить джиннам, чтобы потом предъявить ей?
- 7 Как люди и джинны узнали о смерти Сулеймана (aleyхиссалям)?

Литература:

1. Священный Коран (на арабском языке). – Медина: Изд-во короля Фахда, 1994.
2. Крачковский, И.Ю. Коран, перевод и комментарий / И.Ю. Крачковский. – М., 1963.
3. Аль-Бухари. Сахих. – М., 2005.

4. Гудратов, О.Г., Гудратов, Н.О. Мировые религии: ислам / О.Г. Гудратов, Н.О. Гудратов; пер. с азерб. – СПб.: Диля, 2008. – 640 с.
5. Ибрагим, Т., Ефремова, Н. Мусульманская священная история от Адама до Иисуса / Т. Ибрагим, Н. Ефремова. – М.: Ладомир, 1996.
6. Ибн Касир. Истории о пророках. – М., СПб., 2007.
7. Мухаммад Мухаммади Иштари. История пророков (согласно кораническим аятам и преданиям) / Мухаммад Мухаммади Иштари; пер. М. Гусейнов
8. Посланники Всевышнего: в 3 т. – М.: Исламская книга, 2014.

ГЛАВА 3. ПОСЛАНИЕ О ПРОРОКАХ, УПОМЯНУТЫХ В КОРАНЕ И ХАДИСАХ

3.1. Пророк Узейр (алейхиссалям)

Узейр из рода брата Мусы, Харуна. На иврите его имя звучит как Азра. Он один из немногих людей, знавших наизусть Таурат. Когда у Пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям) спросили о том, кем является Узейр, Пророком или аулия, он ответил: «Я не знаю, Пророк он или нет» (Абу Дауд, Суннат, 13/4674; Али аль-Муттаки, XXII, 81/34087).

В Коране о нем рассказывается только то, что он был умерщвлен и через 100 лет заново воскрешен.

При жизни Узейра евреи находились на самом дне непокорности и заблуждения. Аллах Всевышний низвел на них беду – угнетателя по имени Бухтуннаср, который захватил Дамаск с окрестностями и Иорданию. Бухтуннаср сжег мечеть аль-Акса, уничтожил дома и сады. Он варварски уничтожал беззащитных людей, а молодых и способных принести пользу поработал. Так Узейр оказался в рабстве. Передается, что в возрасте пятидесяти лет ему удалось бежать. В Кудус Узейр отправился на осле. Приблизившись к городу и увидев разрушенные жилища, он очень расстроился. Сильно проголодавшись, Узейр привязал своего осла к дереву и утолил голод инжиром и виноградным соком. Затем он сел под деревом и стал наблюдать за развалинами города, истлевшими телами и грудями костей. Размышляя о могуществе Аллаха и о том, как Господь воскресит все это в Судный День, Узейр погрузился в сон.

Сказано в Коране: «Или [не задумывался ли ты над тем] человеком, который проходил мимо селения, разрушенного до основания? Он сказал: «Как Аллах все это вернет к жизни после того, как оно умерло?». Аллах умертвил его самого на сто лет, потом воскресил и спросил: «Как долго ты пробыл [во сне]?».

Ответил он: «Я проспал день или некую часть дня». Аллах сказал: «Ты пребывал во сне сто лет. Посмотри на свою еду и воду: они ведь не испортились. [А теперь] взгляни на своего осла. Мы непременно сделаем тебя знаменем для других людей. Посмотри же, как Мы восстановим кости, а потом нарастим на них мясо».

Когда человек увидел воочию [знамения], он сказал: «Я знаю, что Аллах властен над всем сущим» (Сура 2 «Аль-Бакара», 259).

Когда Узейр уснул, было утро, а проснулся он, когда солнце не успело еще зайти. Но прошло сто лет. За это время умер Бухтуннаср, рабы были освобождены и вернулись в Кудус. Город и мечеть аль-Акса были заново отстроены.

Узейр, над которым проявилось могущество Всевышнего, сел на своего осла и заехал в Кудус. Город очень изменился. Люди и здания не были ему знакомы. В поисках своего жилища он остановился перед одним домом, у которого он увидел старую и слепую женщину. Он спросил у нее, не знает ли она дом Узейра. Женщина печально ответила: «Это дом Узейра, но сам он сто лет назад исчез. Я его служанка». Узейр назвал себя и рассказал о том, что с ним случилось. Служанка очень обрадовалась и попросила его читать для нее дуа, чтобы она обрела прежний вид. Узейр обратился к Аллаху с мольбой, и по Его милости к женщине вернулась молодость. Когда Узейр уснул, у него остался сын восемнадцати лет. Теперь же ему было сто восемнадцать лет и он был седобородым старцем, отцу которого было пятьдесят. Сын не смог узнать отца и сказал: «На спине у моего отца было родимое пятно в виде полумесяца». Взглянув на спину Узейра, он увидел это пятно. Теперь уже никто не сомневался, что это пропавший Узейр.

Когда Бухтуннаср разрушил Кудус, он уничтожил и Таурат. Узейр заново возродил религию.

По передаче ибн Аббаса, когда сыны Исраила, оставив заветы Таурата, стали следовать своим страстям, Аллах Всевышний забрал у них сундук, где хранился Таурат, и лишил их памяти об этом Писании. Сыновья Исраила

были огорчены утратой, особенно Узейр. Он очень много молил Аллаха, и Он ниспослал ему свет, который вошел в его сердце, позволив вспомнить Таурат. После чего Узейр стал заново учить евреев писанию. Когда был обнаружен сундук с оригинальным Тауратом, люди сопоставили книгу с тем, что говорил Узейр и обнаружили полное совпадение. Это увеличило любовь сынов Исраила к Узейру.

3.2. Пророки Аллаха Айюб (aleyхиссаллям) и Юнус (aleyхиссаллям): уроки терпения

Пророк Айюб (aleyхиссаллям) был из рода Ийса, брата Якуба и жил в окрестностях Дамаска. Очень мало людей уверовало в него. Через благословение в дуа его деда Исхака (aleyхиссаллям) Аллах даровал ему много богатства и детей. У него было много прислуги, земель и скота. Айюб много помогал бедным, сиротам, вдовам и не садился за трапезу, пока к нему не присоединится бедняк. Пророк очень любил одаривать людей из того, чем наделил его Аллах. В начале своей жизни Айюб (aleyхиссаллям) был богат, в середине — беден и одинок, а в конце жизни за его благодарность и долготерпение он вновь получает милость Аллаха. Всевышний Аллах восхваляет в Коране его безмерное терпение: «Воистину, Мы нашли его терпеливым. Прекрасный раб! Воистину, он обращается [во всем к Аллаху]» (Сура 38 «Сад» 44).

Айюб (aleyхиссаллям) был ниспослан Пророком людям, населявшим окрестности Дамаска. В Коране сообщается, что он был Пророком, удостоенным получения Откровения: «...Нуха Мы вели прямым путем задолго до Ибрахима. А из потомства Ибрахима [вели прямым путем] Дауда, Сулеймана, Айюба, Юсуфа, Мусу и Харуна. Так воздаем Мы творящим добро» (Сура 6 «Аль-Анам», 84).

В качестве экзамена у Пророка Айюба (aleyхиссаллям) были по очереди отняты богатство, дети и все, что он имел по милости Аллаха. Потом его

постигла тяжелая болезнь. Но, несмотря на это, он продолжал уповать на Аллаха, проявив покорность, и остался довольным предопределением Аллаха. Айюб (aleyхиссалам) проявил величайшее терпение в тех бедах, которые ниспослал Аллах на его тело, богатство и детей. Его великое терпение и покорность остались в истории как пример для человечества.

Этот экзамен пришелся на время, когда он исполнял пророческую миссию. Причиной всех испытаний Пророка Айюба стал шайтан. Проклятый Иблис, завидующий благочестию Пророка Айюба, принял облик человека и стал говорить: «Очень легко быть рабом Аллаха при таком богатстве и роскоши. Надо еще посмотреть на него, когда его постигнут трудности и беды». Говоря это, шайтан каждый раз стремился унижить Пророка Айюба. После этого Всевышний Аллах ниспослал Айюбу (aleyхиссалам) различные беды, чтобы он проявил свое упование и покорность. Всевышний Аллах испытал Пророка Айюба сначала лишив его богатства. Один потоп унес весь его скот, а ветер смел весь урожай. Шайтан принял облик пастуха и сразу явился к Айюбу (aleyхиссалам). Рыдая, он стал рассказывать о случившемся: «О Айюб! Постигло нас великое несчастье! Всевышний Аллах уничтожил все твое имущество!». Услышав это, Пророк Айюб не потерял самообладание, а покорился своему Господу. Он сказал шайтану: «Все это богатство дал мне Всевышний, а теперь забрал. Он единственный хозяин этого. Хочет — дает, а хочет — лишает!». Этот ответ Пророка сильно огорчил шайтана.

После этого Аллах ниспослал новое испытание: все дети Пророка Айюба погибли во время землетрясения, случившегося в то время, когда те учились. На этот раз шайтан опять с воплями и рыданиями прибежал к Айюбу (aleyхиссалам): «О Айюб! Всевышний Аллах разрушил твой дом землетрясением и умертвил всех твоих детей! Сердце разрывалось от их криков и стонов, а ты стоишь на месте!». Иблис очень трагично описал все произошедшее. У Айюба (aleyхиссалам) потекли слезы, ведь Аллах наделил

Пророка состраданием, мягкосердечием. Но несмотря это тяжелейшее испытание, он остался довольным предопределением Аллаха.

Шайтан, не добившийся цели, пришел в бешенство и хотел было кричать, но Айюб (aleyхиссалам) прервал его: «О проклятый! Ты призываешь меня к непослушанию моему Господу. Знай, что мои дети были для меня как аманат. Дающий — Он, Забирающий тоже Он. Я в любом случае буду благодарить своего Господа».

Последним испытанием Айюба (aleyхиссалам) было поразившая его болезнь, название которой не упоминается в Коране. Эта болезнь так усилилась, что никто не хотел подходить к Пророку Айюбу близко, кроме его жены Рахимы, которая была примером милости. Бесконечной преданностью и любовью она служила своему мужу. Она зарабатывала себе на жизнь рукоделием и заботливо ухаживала за мужем. Пророк Айюб во время этой болезни ни на что не жаловался, а уповая на своего Господа, терпел и восхвалял Его. Айюб (aleyхиссалам) проявлял пророческую нравственность, а свою усталость и болезнь относил к проискам шайтана. Об этом говорится в Коране: «[Вспомни, Мухаммад] Нашего раба Айюба, когда он воззвал к своему Господу: «Шайтан поразил меня страданиями и муками!» (Сура 38 «Сад», 41).

Еще раньше шайтан хотел нанести вред Айюбу (aleyхиссалам), завидуя его благополучию. Но Пророк Айюб, зная, что он имеет все от Аллаха, был в состоянии покорности и упования. Никакие старания шайтана не смогли отвлечь Айюба (aleyхиссалам) от благодарности и восхваления Аллаха. Тогда искушитель начал нашептывать людям: «Ни в коем случае не встречайтесь с Рахимой, не то заразитесь от нее болезнью Айюба. Как только увидите ее, гоните из города». Люди, послушавшись шайтана, сказали Рахиме: «Уходите вместе с Айюбом, а не то мы забросаем вас камнями насмерть». Не имея выбора, Рахима удалилась из города, взвалив на свои плечи больного мужа. Они расположились в окрестностях города. Она сделала мужу постель из песка, а под голову положила камень. Затем она

соорудила над ним небольшую хижину и с покорностью продолжала служить Пророку Айюбу. Айюб (aleyхиссалам) даже в этом состоянии продолжал терпеливо призывать проходящих мимо людей к Единобожию. А его жена, чтобы им как-то прокормиться, плела нити для женщин города. Однажды она сказала своему господину: «Ты один из Пророков, попроси у Аллаха здоровья и благополучия, чтобы Он удалил от тебя беды». На это Пророк Айюб ответил: «Сколько мы с тобой провели здоровых и счастливых дней?». Она ответила: «Восемьдесят лет». Айюб (aleyхиссалам) сказал: «О Рахима! Я стесняюсь просить у Аллаха, пока не сравняются количество трудных дней со счастливыми. Когда Всевышний Аллах дает нам счастливые дни, мы довольны. Почему же нам не терпеть, когда Он посылает нам беды?».

Терпение Пророка Айюба восхваляется в аятах и с уважением упоминается в хадисах. Так, например, в одном из хадисов сказано: «Пророк Айюб был самый кроткий, терпеливый и подавляющий свой гнев из людей» (Ибн Аби Шайба, Мусаннаф, III, 201).

Шайтан, отчаявшись воздействовать на Айюба (aleyхиссалам), стал подбираться к его жене. Он часто появлялся перед ней, пытаясь затуманить ее разум. Но она рассказывала мужу, а он предупредил: «О Рахима! Встречающий тебя Иблис. Он хочет затуманить твой разум и разлучить нас. Будь внимательна!». Рахима была из рода Пророка Юсуфа (aleyхиссалам) и также была очень красивая. Не было в округе никого красивее ее. На этот раз шайтан появился в образе красивого молодого человека и сказал: «Я не видел никого красивее тебя. Я живу в соседней деревне, и моему богатству нет счета». Рахима, уповая на своего Господа, ответила: «Я жена болеющего Пророка Айюба и служу ему. Я ни за что не уйду ни к кому». Сказав это, она ушла. Когда она рассказала Айюбу об этом, он рассердился и воскликнул: «О Рахима! Я же тебе велел остерегаться шайтана! Если я выздоровею, то дам тебе сто ударов палкой!».

Болезнь Айюба (aleyхиссаям) продолжала усиливаться, и настал день, когда он уже не мог выполнять свою пророческую миссию. Тогда он раскрыл свои ладони перед Великим Создателем: «[Вспомни, Мухаммад], Айюба, как он воззвал к своему Господу: «Воистину, меня постигла напасть, а ведь Ты Милостивейший из Милостивых» (Сура 21 «Аль-Анбия», 83).

Сказав это, он направил свое сердце к Всевышнему, надеясь обрести здоровье через Божественную милость.

Рахима вышла из дома на поиски пропитания. В это время пришел Джабраиль, чтобы передать слова Аллаха: «О Айюб! Я дал тебе беды, и ты терпел их. А теперь Я верну тебе здоровье и одарю Своей милостью». Ангел передал также приказ Всевышнего: «[Ему было велено]: «Топни ногой [о землю], и забьет холодная вода для омовения и питья» (Сура 38 «Сад», 42).

Как было приказано, Пророк Айюб (aleyхиссаям) ударил ногой оземь, и оттуда забил источник воды. Пророк Айюб сделал полное омовение и чудесным образом сразу исцелился от всех своих болезней.

Очень важно, что даже во время чуда необходимо старание раба, как в этом случае, когда Пророк Айюб ударил ногой о землю. Значит, человек не должен забывать о причинах, ему следует не только читать дуа, но и самому проявить старание, т.е. надо выполнять условия принятия дуа.

В результате великого терпения и искреннего поклонения Айюба (aleyхиссаям) Аллах открыл ему двери Своей милости, принял его дуа и дал ему исцеление. Сказано в Коране: «Мы вняли его мольбе, устранили поразившую его напасть и даровали ему по Нашей милости [новую] семью [взамен прежней] и вдобавок столько же [родни еще] – в назидание поклоняющимся [Аллаху]» (Сура 21 «Аль-Анбия», 84).

Ангел Джабраиль по приказу Аллаха надел на исцеленного Айюба (aleyхиссаям) корону и прекрасную одежду. Возникло облако милости Аллаха, из которой пролился золотой дождь. Посланник Аллаха Мухаммад (саллаллаху алейхи ва саллям) сказал в одном из хадисов: «Во время совершения Айюбом омовения пошел дождь из золотых кузнечиков. Айюб

сразу стал их собирать в свою одежду. На что Аллах сказал: «О Айюб! Разве Я не обогатил тебя, вернув твое богатство?». Айюб ответил: «Да, о мой Господь! Ты обогатил меня, но я не хочу остаться в отдалении от сокровищницы Твоей милости и благодати! Поэтому я все принимаю, что от Тебя. Дающий Ты, как я могу отказать Тебе» (Бухари, Гусуль, 20, Анбия, 20; Насаи, Гусуль, 7).

В это время вернулась Рахима и, не узнав Айюба (aleyхиссаллям), побежала в пустыню плакать. Тогда Айюб (aleyхиссаллям) позвал ее: «О женщина! Кого ты ищешь?». Она ответила: «У меня был больной спутник жизни, я потеряла это сокровище, в то время когда я выдержала много трудностей вместе с ним!». «Каков он был?». Она ответила: «Он был терпеливым, а когда был здоров, был похож на тебя». «О Рахима! Это я Айюб. Аллах дал мне исцеление». И супруги, проливая слезы благодарности, восхвалили Всевышнего Аллаха.

Айюб (aleyхиссаллям) приобрел прежнюю молодость и здоровье. К тому же Аллах даровал ему еще больше богатства и детей. Сказано в Коране: «Мы оживили его детей, удвоив их число, как милость от Нас и как назидание для благоразумных» (Сура 38 «Сад», 43).

В первое же утро после исцеления Пророк Айюб издал глубокий, огорченный стон. Когда его спросили о причине этого, он ответил: «Во время моей болезни каждое утро я слышал голос: «Как ты, Наш больной раб?». Но сегодня пришло это время, но меня не спросили: «Как ты, Наш здоровый раб?»».

Как сказано раньше, за одну ошибку Рахимы Пророк Айюб дал клятву сто раз ударить ее палкой. Но она очень много служила мужу, поэтому Всевышний Аллах велел Айюбу (aleyхиссаллям) собрать пучок из ста прутьев и ударить ее этим один раз. Это было милостью Аллаха им обоим. Сказано в Коране: «[Аллах сказал]: «Возьми своей рукой пучок [прутьев] и ударь им и не преступай клятвы». Воистину, Мы нашли его терпеливым.

Прекрасный раб! Воистину, он обращается [во всем к Аллаху]» (Сура 38 «Сад», 44).

Коранический рассказ об Айюбе является одним из самых полезных назиданий для размышляющих. Эта прекрасная история учит огромному смирению, терпению и упованию на Всемогущего Аллаха, учит не впадать в уныние при любой трудной ситуации, является примером наивысшей любви и покорности в предопределении Господа.

Пророк Юнус (aleyхиссалям), по имени которого названа одна из сур священного Корана, был ниспослан Пророком к жителям Ниновы – столицы ассирийского государства. Предполагается, что он жил в VIII веке до н.э. Его отец по имени Метта был благочестивым человеком. Пророк Юнус (aleyхиссалям) родился и вырос в городе Нинова. В возрасте тридцати лет Всевышний Аллах наделил его пророческой миссией. Али бин Абу Талиб (раддыйаллаху анху) сказал: «Пророк Юнус (aleyхиссалям) получил пророчество, когда ему было тридцать лет, и долгие годы призывал свой народ к вере».

О его пророчестве сказано в Коране следующее: «Воистину, Юнус был тоже посланником» (Сура 37 «Ас-Саффат», 139);

«Затем Мы отправили его [посланником] к ста тысячам [людей] или даже больше того» (Сура 37 «Ас-Саффат», 147);

«Воистину, Мы внушили тебе Откровение, подобно тому, как внушили [его] Нуху и последующим Пророкам, как Мы внушали Ибрахиму, Исмаилу, Исхаку, Якубу, потомкам их, Исе, Айюбу, Юнусу, Харуну, Сулейману, как Мы даровали Дауду Псалтырь» (Сура 4 «Ан-Ниса», 163).

Жители Ниновы поклонялись идолам и были большими угнетателями. Когда Пророк Юнус начал призывать их к Единобожию, ему поверили только два человека. Один из них был ученый мудрец, а другой – аскет. Другие же сказали Юнусу (aleyхиссалям): «Когда среди нас есть так много колдунов, ученых и изобретателей, ты один выходишь и говоришь, что путь наших предков – заблуждение, и отрицаешь наших богов! Ты хочешь, чтобы

люди шли по непривычному для них пути?» Они не удовлетворились лишь этим словами, а начали преследовать Пророка Юнуса (aleyхиссалам) всевозможными способами. Несмотря на это, Пророк Юнус терпеливо и милостиво продолжал призывать их к Единобожию. Он напоминал им о суровом наказании Всевышнего, но они лишь насмехаясь, говорили: «Если ради одного человека будет уничтожен весь народ, то пусть это наказание свершится!».

Пророк Юнус (aleyхиссалам) очень огорчился, видя, как народ упорствует в своем неверии. И он не смог больше терпеть этого и, не дождавшись повеления от Аллаха, покинул город. По дороге ему снизошло откровение от Аллаха: «О Юнус, вернись обратно и еще сорок дней призывай их к вере». Следуя приказу, Пророк Юнус вернулся к своему народу и сообщил о наказании Всевышнего Аллаха. Но люди не восприняли это предупреждение. Когда прошло тридцать семь дней из сорока, народ продолжал оставаться в неверии. Тогда Пророк Юнус сказал им: «Ждите три дня, по истечении которых вас постигнет наказание. Признаком этому послужит желтизна ваших лиц». И, не дождавшись приказа от Аллаха, в великой печали он покинул свой народ. Но произошло это не по причине нежелания выполнять свои обязанности или из-за противостояния Тому, Кто поручил это. Он оставил непослушный народ, не внявший великому призыву.

Настал день, о котором сообщил Пророк Юнус. Лица всех жителей Ниновы стали желтеть. А когда они поняли, что с ними происходит, стали говорить друг другу: «Вот признак наказания, о котором предупреждал Юнус (aleyхиссалам). Мы до этого дня не слышали от него ни слова обмана». Их охватил панический страх. Небеса начали темнеть, они в отчаянии кричали, заламывая руки, и пытались найти хоть какую-то надежду на спасение. Ощущая безвыходность положения, они говорили: «Не бойтесь (ничего), если Юнус (aleyхиссалам) среди нас, но если он покинул нас, то это наказание уничтожит нас». Они стали очень горячо сожалеть, и их сердца

наполнились раскаянием о содеянном. Они увидели, как близко подошло наказание Аллаха. Они не знали, что делать и, искренне желая совершить покаяние, бросились к одному благочестивому человеку. Тот посоветовал им: «До наказания осталось еще два дня. Поднимитесь на холм (покаяния), и пусть все вернут друг другу его нарушенные права. После этого принесите жертву для Господа Юнуса (aleyхиссалам), и пусть это мясо едят все: бедный и богатый, малый и старый. Потом, сняв свои головные уборы, скажите: «О Господь Юнуса! Мы уверовали в Тебя и принимаем пророчество Юнуса (aleyхиссалам). После того как найдем Юнуса (aleyхиссалам), мы, получая Твои веления через него, будем жить по ним». Жители Ниновы со слезами на глазах выполнили все, что им было сказано. Всевышний Аллах принял их покаяние Своим именем Ар-Рахман. Всевышний снял свою кару с них. Это был день пятницы и ашуры.

Об этом сказано в Коране: «Разве хотя бы в одном селении уверовали жители, и им помогла вера, кроме народа Юнуса? Когда они уверовали, Мы избавили их от позорного наказания в этой жизни и разрешили им пользоваться [благами жизни] до определенного времени» (Сура 10 «Юнус», 98).

Жители Ниновы были единственным племенем, которое, увидев грядущее наказание, через свое покаяние заслужило прощение Всевышнего. Это было проявлением милости Аллаха, которая больше, чем Его наказание, о чем говорится во многих аятах суры «Юнус».

Как только Пророк Юнус покинул город, он пришел на берег реки Диджля, сел в корабль. Спустя некоторое время корабль остановился посреди реки, и его никак не могли сдвинуть с места. Люди стали опасаться, что все они утонут. Они решили, что среди пассажиров есть один грешник. Чтобы определить, кто из них грешник, они стали бросать жребий. Жребий выпал на Пророка Юнуса. Зная, что с ним происходит, Пророк Юнус, уповая на Господа, сказал: «Да, это я грешный раб». Но пассажиры видели в нем благочестивого человека и поэтому продолжили бросать жребий. Но он

всякий раз выпадал на Юнуса. Тогда они решили, что у этого раба есть какая-то вина, поэтому они бросили Пророка Юнуса в воду.

Об этом сказано в Коране: «...то кинул вместе с другими жребий и проиграл [и он оказался в море]» (Сура 37 «Ас-Саффат», 141).

«Его проглотил кит, и он был достоин порицания» (Сура 37 «Ас-Саффат», 142).

Юнус оказался в утробе рыбы, где было очень темно. Он был жив и в полном сознании. Всевышний Аллах приказал рыбе, чтобы она не поранила Юнуса (aleyхиссалам) и не повредила его кости. Пророк Юнус, довольствуясь предопределением Всевышнего, полностью предался ему.

Об этом состоянии говорится в Коране: «Нет бога, кроме Тебя. Пречист Ты! Воистину, я был грешником!» (Сура 21 «Аль-Анбия», 87).

В это время, находясь в чреве рыбы, он слышал звуки, которые заинтересовали его. Аллах дал ему в откровении знать, что он находится в животе рыбы и что за звуки слышны Пророку: «О Юнус! Эти звуки – восхваление обитателей моря». Несмотря на все трудности, выпавшие на долю Пророка Юнуса, он старался постоянно восхвалять своего Господа. Он совершил покаяние и читал дуа. Когда ангелы узнали о положении Юнуса, то стали просить Аллаха, чтобы Он его простил. Всевышний Аллах простил его заля (небольшую ошибку), а причиной послужили следующие слова Юнуса: «Нет божества, кроме Тебя. Ты превыше всех недостатков! Поистине, я сам себя угнетал». Об этом сказано в Коране: «Мы удовлетворили его мольбу, избавили его от беды. Так спасаем Мы верующих» (Сура 21 «Аль-Анбия», 88).

Единственной причиной прощения Юнуса было его многократное восхваление Аллаха.

Сказано в Коране: «Если бы он не был из числа воздающих славословие Аллаху, то непременно остался бы в чреве кита до Дня Воскресения» (Сура 37 «Ас-Саффат», 143–144).

Пророк Юнус был спасен за то, что он восхвалял своего Господа, уповал на Него и осознал свою ошибку. Все это стало причиной ниспослания милости Аллаха и Его вознаграждения.

Пророк Юнус был наказан заточением в чреве рыбы за то, что не смог вытерпеть последние три дня. Рыба, носившая в своем чреве великий аманат, по приказу Аллаха выбросила Пророка Юнуса на берег. В Коране говорится: «Наконец, Мы выкинули его [из чрева кита] на пустынный берег, и он тяжело занемог. Там по Нашей воле выросло над ним растение (из семейства) тыквенных» (Сура 37 «Ас-Саффат», 145–146).

Очень уставшим, больным и нуждающимся в помощи Юнус (aleyхиссаллям) был выброшен на берег. Погода была жаркой. Всевышний Аллах вырастил на берегу раскидистое дерево, чтобы защитить его от палящих лучей солнца. В тени этого дерева не было никаких насекомых, которые могли бы побеспокоить Пророка Юнуса. По Воле Всевышнего Юнус (aleyхиссаллям) утолил жажду молоком из этого дерева.

Когда Пророк Юнус набрался сил, то направился в Нинову. На подступах к городу он встретил пастуха, который рассказал о случившемся с народом в его отсутствие. Люди, совершив покаяние, удостоились прощения Аллаха и ждали прихода Юнуса (aleyхиссаллям), чтобы узнать о божественных велениях. Когда весть о приходе Юнуса (aleyхиссаллям) распространилась, все племя сразу же отправилось к нему. Пророк Юнус в это время совершал намаз. После намаза люди радостно бросились обнимать и просить прощения у Пророка Юнуса. Юнус (aleyхиссаллям) простил их и милостиво рассказал им о повелениях Аллаха. После этого народ жил в довольстве, подчиняясь Аллаху и Его Пророку. Сказано в Коране: «Они уверовали, и Мы даровали им земные блага до определенного времени» (Сура 37 «Ас-Саффат», 148).

3.3. История Пророков Ильяса (aleyхиссалам) и Альяса (aleyхиссалам)

Пророк Ильяс был из рода Харуна (aleyхиссалам) и ниспослан сыновьям Исраила. Сказано в Коране: «И, воистину, Ильяс был одним из посланников» (Сура 37 «Ас-Саффат», 123).

Когда сыновья Исраила захватили Палестину, одно из их племен поселилось в городе Балбек, правитель которого был угнетателем. Передается, что прежнее название города было просто Бек. Потом угнетатель сделал идола по имени Бал и заставил людей ему поклоняться. Так два слова совместились и дали новое название города Балбек.

Пророк Ильяс был ниспослан народу, населявшему этот город, который отдалился от единобожия и впал в идолопоклонство. Идол Бал был 10 метровой высоты и вылит из золота. Пророк Ильяс сказал своему народу: «Перестаньте поклоняться идолу, а поклоняйтесь Аллаху, который создал все!»

Сказано в Коране: «...Неужели вы не боитесь [Аллаха]? Неужели вы взываете к Балу и отворачиваетесь от лучшего из творцов, Аллаха, Господа вашего, Господа ваших праотцев?» (Сура 37 «Ас-Саффат», 124–126).

Но сыновья Исраила не послушали советов Ильяса (aleyхиссалам), а изгнали Пророка Ильяса из города. И обрекли себя на различные мучения и беды. Когда истина открылась им, они нашли Ильяса (aleyхиссалам), уверовали и были избавлены от поразивших их бед. Но этот народ был непослушным. Люди недолго оставались на истинном пути. Скоро они вновь впали в заблуждение и перестали слушать наставления и предупреждения Пророка Ильяса.

После этого по приказу Аллаха Пророк Ильяс покинул народ, который был подвергнут наказанию в этой жизни и будет наказан в Судный День.

Сказано в Коране: «Но они отвергли его и, несомненно, предстанут [перед Нами все] кроме искренних рабов Аллаха» (Сура 37 «Ас-Саффат» 127–128).

Покинув Балбек, Пророк Ильяс остановился в одной из деревень и стал призывать людей к Исламу. Они приняли божественный призыв и попросили Ильяса (aleyхиссалам) остаться с ними. Пророк Ильяс остался погостить у одной старой женщины. Ее ребенок был сильно болен. Пророк Ильяс совершил два ракагата намаза и просил у Аллаха здоровье для мальчика. После выздоровления ребенок никогда не покидал Ильяса (aleyхиссалам) и обучился у него Таурату. Его назвали Альяса. Пророк Ильяс вернулся к Своему Господу, оставив после себя добрую память. Он удостоился милости и возвеличивания Аллахом.

О нем сказано в Коране: «И Мы велели последующим поколениям [произносить] о нем: «Мир Ильясу!»»

Воистину, так Мы воздаем тем, кто творит добро. Воистину, он был из числа Наших верующих рабов» (Сура 37 «Ас-Саффат», 129–132).

Передается, что когда Пророк Ильяс (aleyхиссалам) видел ангела смерти, он вздрогнул от испуга. Азраиль (aleyхиссалам) спросил о причине испуга: «О Пророк Аллаха! Ты разве испугался смерти?». На что он ответил: «Нет, я не испугался смерти. Просто я покидаю этот мир. Мир, в котором я поклоняюсь своему Господу, призываю к добру, запрещаю неодобряемое и провожу свое время в поклонении и совершении благочестивых дел. Я стараюсь жить высоконравственно. Все это становится источником моего счастья и спокойствия. Мое сердце переполняется радостью и духовным блаженством. Когда я умру, то не смогу вкусить это наслаждение, останусь до Судного Дня заключенным в могиле. От этого я расстроился».

Пусть будет мир Пророку Ильясу.

Альяса был одним из Пророков бани Исраиль. В детстве он был сильно болен и благословением мольбы Пророка Ильяса выздоровел. После этого он не покидал Пророка Ильяса и изучил Таурат. Пророк Альяса прилагал очень

много сил, чтобы непослушный народ следовал Истинному пути. Иногда они подчинялись, а иногда нет.

Его имя упоминается в Коране: «Вспомни Исмаила, Аляса, Зулькифла – все они из числа добродетельных» (Сура 38 «Сад», 48).

Слово «вспомни» показывает, что эти Пророки ради призыва к религии Аллаха прилагали много усилий, были стойкими и много терпели. Это призывает нас к размышлению. 86-й аят суры «Аль-Анам», связанный с Пророком Аляса, гласит: «А также Исмаила, Аляса, Юнуса, Лута. И всех их Мы превознесли над обитателями миров».

Во время его пророчества племена воевали между собой за власть. Они не слушали Пророка Аляса и продолжали враждовать. И не было конца раздорам. Как наказание Аллах направил на них ассирийцев. Народ Аляса (алеихиссалям) потерпел поражение в войне и подвергся угнетению.

Ближе к своей смерти Пророк Аляса вызвал к себе Пророка Зулькифла и по приказу Аллаха оставил его после себя наместником.

3.4. Пророк Зулькифл (алеихиссалям)

Пророк Зулькифл был ниспослан сыновьям Исраила. Пророк Зулькифл – двоюродный брат Пророка Аляса по отцу. Его настоящее имя Бишр. Зулькифлем его стали называть после смерти Аляса. Это означает «обладающий поручительством». Зуль – обладающий, Кифл – поручитель, которым считается Пророк Аляса. Как обладатель поручения он много распространял религию Аллаха и получил большое вознаграждение. Кифл означает также долю. Это прозвище не связано с богатством и долей в этом мире, оно связано с великой степенью в Ахирате.

Есть и другие версии, почему Бишра стали называть Зулькифлем. Ибн Аббас (радыяллаху анху) передал, что жил один Пророк из бани Исраила, у которого было много богатств. Из Откровения он узнал о своей смерти, а также ему было приказано отдать свое богатство тому благочестивому

человеку, который много читает намаз, днем держит пост и может хорошо, без гнева управлять людьми. Пророк собрал людей и спросил: «Кто может взять на себя эту обязанность?». Один молодой человек встал и сказал: «Я», но Пророк посоветовал: «Садись, есть люди постарше тебя». Пророк спросил вновь, и опять вызвался тот же молодой человек. И в третий раз отвечавший был тот же молодой человек. Тогда этому человеку Пророк дал поручение. Молодого человека звали Бишр.

Шайтан завидовал Бишру и изо всех сил старался сбить его с пути, чтобы он не смог выполнять свое важное поручение. Но Бишр, не обращая внимания на нашептывание шайтана, достойно выполнял свое обязательство. Поэтому и был назван Зулькифл.

О Зулькифле есть два аята в Священном Коране.

«Вспомни Исмаила, Альясаа, Зулькифла – все они из числа добродетельных» (Сура 38 «Сад», 48);

«[Вспомни] Исмаила, Идриса и Зулькифла. Все они были терпеливыми. Мы осенили их Нашей милостью, так как они были праведниками» (Сура 21 «Аль-Анбия», 85-86).

Он управлял народом по шариату Пророка Мусы. Их книгой была Тора. Передается, что Зулькифл (aleyхиссалям) умер в одном из районов Шама.

Вопросы для самопроверки:

- 1 Испытание, выпавшее на долю пророка Айюба (aleyхиссалям)?
- 2 Каким качеством отличался Айюб (aleyхиссалям)?
- 3 Как жена Айюба (aleyхиссалям) добывала еду для своего мужа?
- 4 К жителям какого селения был послан пророк Юнус (aleyхиссалям)?
- 5 Как Всевышний Аллах наказал Юнуса (aleyхиссалям) за ослушание?
- 6 Уроки и назидания, извлекаемые из истории жизни пророка Юнуса (aleyхиссалям)?
- 7 К какому пророку восходит род Ильяса (aleyхиссалям)?

- 8 Какому божеству поклонялся народ, к которому был послан Ильяс (aleyхиссалам)?
- 9 Какие блага даровал Всевышний Аллах Ильясу (aleyхиссалам)?
- 10 Кто стал последователем и преемником Ильяса (aleyхиссалам)?

Литература:

1. Священный Коран (на арабском языке). – Медина: Изд-во короля Фахда, 1994.
2. Крачковский, И.Ю. Коран, перевод и комментарий / И.Ю. Крачковский. – М., 1963.
3. Аль-Бухари. Сахих. – М., 2005.
4. Гудратов, О.Г., Гудратов, Н.О. Мировые религии: ислам / О.Г. Гудратов, Н.О. Гудратов; пер. с азерб. – СПб.: Диля, 2008. – 640 с.
5. Ибрагим, Т., Ефремова, Н. Мусульманская священная история от Адама до Иисуса / Т. Ибрагим, Н. Ефремова. – М.: Ладомир, 1996.
6. Ибн Касир. Истории о пророках. – М., СПб., 2007.
7. Мухаммад Мухаммади Иштари. История пророков (согласно кораническим аятам и преданиям) / Мухаммад Мухаммади Иштари; пер. М. Гусейнов
8. Посланники Всевышнего: в 3 т. – М.: Исламская книга, 2014.

ГЛАВА 4. ИСТОРИЯ ПРОРОКОВ ЗАКАРИИ (АЛЕЙХИССАЛЯМ) И ЯХЬИ (АЛЕЙХИССАЛЯМ)

4.1. Пророчество Закарии (алеихиссалам).

Рождение Яхьи (алеихиссалам)

Закарийя (алеихиссалам) был ниспослан народу Израиля. Его жизнь протекала в стенах иерусалимского храма, где он проповедовал религию пророка Мусы (алеихиссалам). Некоторые толкователи уточняют, что Закарийя (алеихиссалам) переписывал Таурат, проводил различные богослужения, заведовал совершением обряда жертвоприношения. Кроме того, он зарабатывал себе на жизнь ремеслом плотника (по другим толкованиям, столяра).

В Священном Коране Закарийя (алеихиссалам) в числе других пророков характеризуется как праведник: «А также Закарийю, Яхью, Ису и Ильяса. Все они были из числа праведников» (6 аль-Анам, 85).

В другом аяте Корана говорится, что Закарийя (алеихиссалам) был щедрым на добрые поступки и смиренным перед Господом: «... Воистину, они спешили творить добро, взывали к Нам с чаянием и страхом и были смиренны перед Нами» (21 аль-Анбийя, 90).

В данном аяте местоимение стоит во множественном числе, то есть говорится о Закарии (алеихиссалам) и ещё о ком-то. По мнению одних толкователей, этой прекрасной характеристики удостоены Закарийя (алеихиссалам) и его жена (и это соответствует смыслу предыдущих коранических аятов этой суры), по другому мнению, это – Закарийя (алеихиссалам) и его сын Яхья (алеихиссалам), по мнению третьих, речь идет о Закарии (алеихиссалам) и других пророках. Возможно, из-за того, что эти качества можно отнести ко всем пророкам и праведникам в равной степени, Господь не конкретизирует, о ком именно идет речь.

Закарийи (aleyхиссалам) в Коране посвящены две истории: его воспитание Марьям, матери Исы (aleyхиссалам) и чудесное рождение его сына Яхьи (aleyхиссалам).

Пророк Закарийя (aleyхиссалам) выполнял свою миссию так же исправно, как и другие пророки Всевышнего Аллаха. Он призывал израильтян идти путем своего Господа, давал им добрые советы и наставления, обучал их религии, которую проповедовал Муса (aleyхиссалам). Когда же старость уже овладела им, Закарийя (aleyхиссалам) стал переживать, что после его смерти некому будет занять его место, чтобы продолжить призыв людей к истине и давать им верные наставления. Он не видел среди своего народа человека, который смог бы стать израильтянам духовным наставником и образцом для подражания. Тогда он пожаловался Господу на свою телесную слабость и попросил одарить его наследником. Прося Всевышнего о ребенке, Закарийя (aleyхиссалам) не преследовал чисто человеческие цели иметь потомство, им двигало стремление принести пользу религии Аллаха и уберечь ее от забвения. Он воззвал к Аллаху втайне, чтобы его молитва была более совершенной, более прекрасной и искренней.

«Тогда Закарийя воззвал к своему Господу, сказав: «Господи! Одарь меня прекрасным потомством от Себя, ведь Ты внимаешь мольбе» (3 «аль-Имран», 38).

«Вот он воззвал к своему Господу в тайне и сказал: «Господи! Воистину, кости мои ослабели, а седина уже распространилась по моей голове. А ведь раньше благодаря молитвам к Тебе, Господи, я не был несчастен. Я опасюсь того, что натворят мои родственники после меня, потому что жена моя бесплодна. Даруй же мне от Тебя наследника, который наследует мне и семейству Йакуба. И сделай его, Господи, угодником» (19 «Марьям», 3–6).

«Помяни также Закарийю, который воззвал к своему Господу: «Господи! Не оставляй меня одиноким, и Ты – Наилучший из наследников» (21 «аль-Анбийя», 89).

Чистосердечная молитва Закарийи (aleyхиссалам) была принята Аллахом, и ангелы принесли ему добрую весть, что у него по воле Всевышнего будет сын, который станет пророком. Интересен тот факт, что имя этому ребенку дал сам Аллах. Дитя еще не был зачат, а уже был назван Яхья (aleyхиссалам).

«Когда он стоял на молитве в молельне, ангелы воззвали к нему: «Аллах радуется тебе вестью о Яхье, который подтвердит Слово от Аллаха и будет господином, воздержанным мужем и пророком из числа праведников»» (3 «аль-Имран», 39).

«О Закарийя! Воистину, Мы радуем тебя вестью о мальчике, имя которому Яхья. Мы не создавали прежде никого с таким именем (или никого подобного ему)» (19 «Марьям», 7).

«Мы ответили на его мольбу, даровали ему Яхью (aleyхиссалам) и сделали его женой способной на это...» (21 «аль-Анбийя», 90).

Эта радостная весть очень удивила Пророка (aleyхиссалам), однако его изумление не лишено было основания. По общечеловеческим понятиям у Закарийи (aleyхиссалам) уже не могло быть детей, так как он был человек весьма преклонных лет. Согласно преданию, ему в то время было сто или более ста лет. Кроме того, его жена не могла иметь детей.

«Закарийя сказал: «Господи! Как может у меня родиться сын, если старость уже настигла меня и жена моя бесплодна?». Аллах сказал: «Так Аллах вершит, что пожелает!» (3 «аль-Имран», 40).

«Он сказал: «Господи! Как может быть у меня мальчик, если моя жена бесплодна, а я уже достиг дряхлого возраста?». Он сказал: «Все так и будет! Господь твой сказал: «Это для Меня легко, ведь прежде Я сотворил тебя самого, хотя тебя вообще не было» (19 «Марьям», 8–9).

В ответ на свое удивление Закарийи (aleyхиссалам) было сказано, что для Всемогущего Аллаха нет ничего невозможного. Он делает всё, что пожелает. И если Ему угодно, то столетний старик и его бесплодная жена смогут родить ребенка.

Закарийя (aleyхиссалам) попросил Аллаха показать ему знамение, чтобы еще больше возрадоваться полученной благой вести. Естественно, он был убежден в правдивости слов Господа, но захотел получить некий Божий знак того, что его жена действительно беременна, чтобы убежденность в истине приумножилась, его душа еще больше наполнилась радостью, а сердце обрело покой и уверенность. В качестве знамения Аллах велел Закарийи (aleyхиссалам) три дня общаться с людьми только жестами и возвеличивать Его утром и вечером. Интересно, что при общении с людьми Закарийя физически не мог разговаривать с ними, а при возвеличивании Всевышнего Аллаха язык опять начинал действовать, и Закарийя вновь был в состоянии произносить слова. Только это были слова восхваления Единому Богу.

«Закарийя сказал: «Господи! Покажи мне знамение». Аллах сказал: «Твое знамение будет в том, что ты будешь три дня разговаривать с людьми только знаками. Много поминай своего Господа и славь Его перед закатом и утром» (3 «аль-Имран», 41).

«Он сказал: «Господи! Назначь для меня знамение». Он сказал: «Знаменем для тебя станет то, что ты не будешь говорить с людьми в течение трех ночей, будучи в полном здравии». Он вышел из молельни к своему народу и дал им понять: «Воздавайте хвалу по утрам и перед закатом!» (19 «Марьям», 10-11).

После этого у Закарийи (aleyхиссалам) родился сын Яхья (aleyхиссалам). Он появился на свет предположительно за полгода до рождения пророка Исы и помогал ему в проповедях среди своего народа.

Какие-либо еще события жизни пророка Закарийи (aleyхиссалам) в коранических аятах не упоминаются. В некоторых источниках дается

информация, что Пророк (aleyхиссалям) был варварски убит своим заблудшим народом, описывается причина убийства и каким образом оно было совершено. Однако все эти события основываются, скорее всего, на христианских рассказах, достоверность которых весьма сомнительна, поэтому нет смысла на них останавливаться.

4.2. Пророческая миссия Яхьи (aleyхиссалям). Мученическая смерть Яхьи (aleyхиссалям)

Как уже говорилось, пророк Йахья (aleyхиссалям) был сыном пророка Закарийи (aleyхиссалям). Он стал неожиданной радостью и чудом от Всевышнего Аллаха для семейной пары, где муж был столетним стариком, а жена – бесплодной женщиной. В Коране сказано, что имя будущему ребенку дал сам Господь, назвав его Йахьей (aleyхиссалям). Некоторые толкователи поясняют, что никогда прежде детей не называли таким именем.

«О Закарийя! Воистину, Мы радуем тебя вестью о мальчике, имя которому Йахья. Мы не создавали прежде никого с таким именем (или никого подобного ему)» (19 «Марьям», 7).

«Мы ответили на его (Закарийи) мольбу, даровали ему Йахью и сделали его жену способной на это ...» (21 «аль-Анбийя», 90).

В различных коранических строках пророк Йахья (aleyхиссалям) характеризуется как прекрасный человек, с детских лет одаренный мудростью, богобоязненностью, состраданием, воздержанностью во всём, высокой нравственностью, чистотой и удивительным почтением к родителям. Аллах называет его праведником, ставя в один ряд с другими пророками. Йахья (aleyхиссалям) в Коране удостоивается удивительно объемной и прекрасной характеристики от Господа.

«А также Закарийю, Йахью, Ису и Ильяса. Все они были из числа праведников» (6 «аль-Ан`ам», 85).

«Когда он (Закарийя) стоял на молитве в молельне, ангелы воззвали к нему: «Аллах радуется тебе вестью о Йахье, который подтвердит Слово от Аллаха и будет господином, воздержанным мужем и пророком из числа праведников» (3 «аль-Имран», 39).

«О Йахья! Крепко держи Писание. Мы одарили его мудростью, пока он был еще ребенком, а также состраданием от Нас и чистотой. Он был богобоязнен, почтителен к родителям и не был гордецом и ослушником. Мир ему в тот день, когда он родился, в тот день, когда он скончался, и в тот день, когда он будет воскрешен к жизни!» (19 «Марьям», 12–15).

Из коранических аятов видно, что Аллах наделил Йахью (aleyхиссалам) добротой и состраданием, которые помогали ему справляться со своими обязанностями и совершать праведные поступки. Наряду с этим Господь избавил его от недостатков и грехов. Он очистил его душу и разум, благодаря чему Йахья (aleyхиссалам) отошел от пороков и дурного нрава и приобрел прекрасные нравственные качества. Йахья (aleyхиссалам) был очень богобоязненным человеком, он достойно выполнял предписания религии и избегал совершения грехов. Он уважительно относился к своим родителям, слушая и выполняя их повеления, делая им добро как словом, так и поступками. Он не относился к числу гордецов, проявляющих высокомерие и надменность по отношению к другим рабам Аллаха. Он был послушен воле Господа и праведен во всем.

Священный Коран не раскрывает нам подробностей жизни, пророческой деятельности и смерти Йахьи (aleyхиссалам). В Коране дается лишь характеристика этого прекрасного пророка.

Согласно другим различным источникам, степень достоверности которых находится за гранью наших познаний, краткая история пророка Йахьи (aleyхиссалам) такова:

Он родился в том же году, что и пророк Иса (aleyхиссалам). Рос под присмотром своего отца и с малых лет пребывал в иерусалимском храме. Любил находиться в уединении и вёл аскетический образ жизни,

довольствуясь малым в своей повседневной жизни. Достигнув совершеннолетия, Йахья (aleyхиссалам) начал свою пророческую миссию среди израильтян, проповедуя религию пророка Мусы. Когда же ему стало известно о начале посланнической миссии пророка Исы (aleyхиссалам), он признал его и стал призывать свой народ к новой вере, руководствуясь Инджилем (Евангелием). Миссия Йахьи (aleyхиссалам) заключалась в том, чтобы подтвердить правдивость Слова Господа, переданного Исе (aleyхиссалам).

Йахья (aleyхиссалам) пророчествовал своему народу в период правления царя Ирода. Вначале царь лояльно относился к пророку Йахье (aleyхиссалам), но когда тот отказался признать брак Ирода с женой его брата (по закону Мусы такой брак был запрещён), отношение Ирода к Йахье (aleyхиссалам) изменилось. Правитель бросил Пророка (aleyхиссалам) в тюрьму. Вскоре во время празднования дня рождения Ирода его новоиспечённая жена пришла на пиршество со своей взрослой дочерью. Та исполнила для царя прекрасный танец, и Ирод был пленен красотой девушки, пообещав выполнить любое её желание. По наставлению своей матери, дочь пожелала голову Йахьи (aleyхиссалам). Пророка казнили, обезглавив. Так Йахья (aleyхиссалам) в возрасте около 35 лет принял мученическую смерть во имя веры. Голова пророка Йахьи (aleyхиссалам) захоронена в Омейядской мечети Дамаска. Однако истинность этих событий известна лишь Всевышнему Аллаху.

Вопросы для самопроверки:

- 1 Как и где умер пророк Закарийя (aleyхиссалам)?
- 2 Кем приходился пророк Яхья (aleyхиссалам) благородной Марьям?

Литература:

1. Священный Коран (на арабском языке). – Медина: Изд-во короля Фахда, 1994.

2. Крачковский, И.Ю. Коран, перевод и комментарий / И.Ю. Крачковский. – М., 1963.
3. Аль-Бухари. Сахих. – М., 2005.
4. Гудратов, О.Г., Гудратов, Н.О. Мировые религии: ислам / О.Г. Гудратов, Н.О. Гудратов; пер. с азерб. – СПб.: Диля, 2008. – 640 с.
5. Ибрагим, Т., Ефремова, Н. Мусульманская священная история от Адама до Иисуса / Т. Ибрагим, Н. Ефремова. – М.: Ладомир, 1996.
6. Ибн Касир. Истории о пророках. – М., СПб., 2007.
7. Мухаммад Мухаммади Иштари. История пророков (согласно кораническим аятам и преданиям) / Мухаммад Мухаммади Иштари; пер. М. Гусейнов
8. Посланники Всевышнего: в 3 т. – М.: Исламская книга, 2014.

ГЛАВА 5. БЛАГОЧЕСТИВАЯ МАРЬЯМ И ПРОРОК ИСА (АЛЕЙХИССАЛЯМ)

5.1. Рождение Марьям (алеихиссалям) и служение в храме.

Опека Закарии (алеихиссалям)

Мать Пророка Исы, Марьям, из рода Пророка Дауда. Ее мать звали Хунна, а отца – Имран. Как говорится в достоверных источниках, у Хунны не было детей, и она просила у Аллаха: «О мой Господь! Если у меня будет ребенок, я отдам его в служение Тебе в Байтуль-Макдис». После этого обета она забеременела. Сказано в Коране: «[Вспомни] когда женщина из рода Имрана сказала: «Господи! Воистину, я дала обет [пожертвовать Тебе дитя], которое в утробе моей, освобожденным [от всяких иных забот, кроме повиновения Тебе]. Так прими же от меня, ибо, воистину, Ты Слышащий, Знающий» (Сура 3 «Али Имран», 35).

Спустя некоторое время она родила девочку и назвала ее Марьям: «Когда она разрешилась от бремени, то сказала: «Господи! Я разрешилась девочкой». Но Аллаху лучше [было] знать, кем она разрешилась, ведь мальчик не то, что девочка. «Я нарекла ее Марьям. Я вверяю ее и ее потомство под Твою защиту от сатаны проклятого» (Сура 3 «Али Имран», 36).

До этого было разрешено отдавать в мечеть мальчиков и за это было большое вознаграждение. Так мальчики с рождения и до совершеннолетия оставались в мечети. После совершеннолетия они могли на свое усмотрение заниматься делами. До совершеннолетия мальчик не имел права покидать мечеть. Такой обет касался только мальчиков. Всевышний Аллах принял Марьям в служение, после чего это стало разрешено и для девочек.

Хунна отдала свою дочь служителям мечети. Они стали бросать жребий, чтобы решить, кто возьмет ее под опеку. Всевышний Аллах говорит в Коране: «Все это из рассказов о сокровенном, и Мы сообщаем тебе это откровением. Ты не был среди них, когда они бросали свои каламы, [чтобы

решить жребием] кто из них будет опекать Марьям. И ты не был среди них, когда они препирались» (Сура 3 «Али Имран», 44).

Жребий показал, что ее попечителем будет Пророк Закария, который был имамом этой мечети и зятем Хунны. Закария (aleyхиссалам) сказал: «Ее тетя со мной в никяхе». Так он стал ее попечителем.

Когда Марьям отняли от груди, ее отдали в Байтуль-Макдис, где выделили для нее отдельную комнату. В Коране эта комната называется михрабом. В эту комнату мог войти только Пророк Закария. Он открывал и закрывал ее двери своими ключами. Каждый день он приносил ей пищу на день. Это продолжалось до достижения ею 12 лет. Однажды он увидел в комнате различные фрукты, которые он не приносил, и спросил с удивлением, откуда это? Она ответила, что это даровано ей Аллахом. Летом среди этих фруктов были зимние, а зимой – летние.

Всевышний Аллах сказал в Коране: «Господь принял и вырастил ее прекрасно, и поручил ее Закарии. Каждый раз, когда Закария входил к ней в покои, находил при ней пропитание и [однажды] спросил: «О, Марьям! Откуда у тебя это?». Она ответила: «Это от Аллаха. Воистину, Аллах дарует пропитание, кому пожелает, без ограничения» (Сура 3 «Али Имран», 37).

Марьям днем и ночью поклонялась своему Создателю. Среди сыновей Ибраила ее богобоязненность стала известной. У нее было много караматов, она была из избранных рабов Аллаха. В Коране она восхваляется как сыддика (благочестивая).

Сказано в Коране: «[Вспомни, Мухаммад] как ангелы сказали: «О Марьям! Воистину, Аллах избрал тебя, очистил [в вере] и возвысил над женщинами миров. О Марьям! Будь покорной Господу твоему, падай ниц и поклоняйся вместе с теми, кто поклоняется» (Сура 3 «Али Имран», 42-43).

Повинуясь приказам, ее богобоязненность возросла так, что она совершала молитвы так долго, пока ее ноги не опухали.

5.2. Пророк Иса (aleyхиссалам) – рожденный без отца

Пророк Иса родился в Кудусе спустя 6 месяцев после рождения Пророка Яхьи. Он самый последний Пророк, ниспосланный к сыновьям Ираила. Он четвертый из пяти великих Пророков. Его титул «Рухуллах», возвеличивает его. Он был создан подобно Пророку Адаму без отца.

Пророк Иса получил пророчество в возрасте тридцати лет. Получил Священное Писание Инджиль и был вознесен живым на небо, когда ему было 33 года.

Ближе к Судному Дню Иса вернется в наш мир, женится, будет иметь детей. Он встретится с Махди и будет распространять Ислам во всем мире. Пророк Иса умрет в Медине и будет похоронен возле могилы Пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям).

Когда Марьям исполнилось 15 лет, ее обручили с человеком по имени Юсуф Наджар. Но еще до женитьбы Всевышний Аллах дал ей весть, что у нее будет ребенок без отца: «[Вспомни, Мухаммад] как ангелы сказали: «О Марьям! Воистину, Аллах словом Своим сообщает тебе радостную весть: [ты родишь сына]. Имя его – Масих Иса, сын Марьям. [Он будет] почитаем в этом и будущем мире и приближен [к Аллаху]» (Сура 3 «Али Имран», 45);

Ангелы сказали Марьям: «Он будет разговаривать с людьми [еще] в колыбели, и взрослым будет он из числа праведников» (Сура 3 «Али Имран», 46);

«Она сказала: «Господи! Как может быть у меня ребенок, – ведь не касался меня ни один мужчина». Сказал [ангел]: «Именно так! Аллах создает то, что пожелает. Когда Он решит, чтобы какое-либо дело [свершилось], то Он только скажет: «Свершись!» – и оно свершается» (Сура 3 «Али Имран», 47).

Ангелы, обращаясь к Марьям, продолжили свою речь об Исе (aleyхиссалам): «И Он научит твоего ребенка писанию, мудрости, Торе и

Евангелию» (Сура 3 «Али Имран», 48). Слово «ангелы» означает Джабраиля. Во множественном числе слово употребляется для возвеличивания его.

Всевышний Аллах в Коране сказал: «Помяни [Мухаммад] в Писании (т.е. Коране) Марьям, о том, как она ушла от своих родных в восточном направлении [от дома]» (Сура 19 «Марьям», 16).

Прошло немного времени, и Аллах ниспослал ангела Джабраиля к Марьям. Сказано в Коране: «И укрылась от них за завесой. Мы послали к ней рух Наш, и он воплотился пред ней в пригожего человека» (Сура 19 «Марьям», 17).

Слово «рух» в аяте означает ангела Джабраиля. Ниспослание ангела в виде красивого молодого человека было для того, чтобы Марьям не испугалась. Если бы Марьям увидела его в настоящем облике, без сомнения, она не смогла бы этого выдержать.

Но, несмотря на это, она была высоконравственной и испугалась, увидев перед собой молодого человека. Она не знала, что это ангел, и у нее появился страх. Как сказано в Коране: «Она сказала: «Воистину, я уповаю в защите от тебя на Милостивого [Господа], если ты богобоязнен». [Джабраиль] ответил: «Воистину, я – только посланник Господа твоего и пришел даровать тебе пречистого мальчика». [Марьям] воскликнула: «Как может у меня родиться мальчик, если меня не касался мужчина, и не была я блудницей?». [Джабраиль] сказал: «Так оно и будет. Твой Господь изрек: «Это для Меня не представляет труда. [И это ради того] чтобы [твой сын] был для людей знамением и милостью от Нас». Это было уже решенное дело» (Сура 19 «Марьям», 18–21).

Всевышний Аллах в Коране сказал: «[Марьям] забеременела им (т.е. Исой) и удалилась с ним подальше [от людей]» (Сура 19 «Марьям», 22).

Когда схватки усилились, Марьям подошла к высохшей финиковой пальме и облокотилась на нее. Сказано в Коране: «Она подошла к стволу пальмы и, не в силах терпеть родовые схватки, воскликнула: «Как бы я хотела умереть раньше и быть навсегда забытой!» (Сура 19 «Марьям», 23).

Она родила Пророка Ису (aleyхиссалам) под высохшим деревом. Всевышний Аллах создал ее сына без отца подобно Пророку Адаму (aleyхиссалам).

Всемогущий Аллах, проявляя свое Величие, создал Адама (aleyхиссалам) без отца и без матери, а Хавву от Адама. А Ису (aleyхиссалам) без отца, от Марьям.

В рождении Исы и в создании Адама есть сходство в том, что они оба были созданы приказом Аллаха: «Кун (будь)!». Об этом говорится в Коране: «Воистину, Иса для Аллаха таков же, как и Адам. Он сотворил его из праха, потом сказал ему: «Будь!» – и тот возник» (Сура 3 «Али Имран», 59).

Этот аят рассказывает о бесконечном могуществе Аллаха и о честности Марьям, которую оклеветали евреи.

Голос, обращенный к Марьям, продолжал: «Так [пригни] к себе ствол пальмы и потряси его – на тебя посыплются свежие финики» (Сура 19 «Марьям», 25).

Марьям притянула к себе ветку пальмы и потрясла ее, и, несмотря на то, что была зима, с дерева посыпались финики. Она попила воду из реки и поела свежих фиников. Плоды в зимнее время должны были успокоить Марьям.

Ей было сказано: «Ешь, пей и радуй взор свой. Если же увидишь какого-нибудь человека, то скажи: «Воистину, я дала Милостивому обет поститься и не стану сегодня ни с кем говорить» (Сура 19 «Марьям», 26).

Передается, что у племени Марьям был возможен пост не только воздержанием от еды и питья, но и от разговоров. Или пост заключался в воздержании и от еды, и от питья, и от разговоров.

Сразу после рождения Исы люди стали злословить о ней. В Коране об этом говорится так: «[Марьям] пришла к своим родным, неся [новорожденного]. Они сказали: «О Марьям! Ты совершила беспрецедентную оплошность. О сестра Харуна! За твоим отцом не водилось дурных

склонностей, да и мать твоя не была женщиной распутной...» (Сура 19 «Марьям», 27-28).

Люди постоянно оскорбляли Марьям, а она терпеливо слушала их и, как было велено, не разговаривала с ними. Но когда безнравственное поведение людей достигло своей вершины, тогда пришла помощь от Всевышнего Аллаха. Сказано в Коране: «Она показала на младенца, и они спросили: «Как мы можем разговаривать с дитятей в колыбели?» (Сура 19 «Марьям», 29).

Будущий посланник Аллаха Иса (aleyхиссалям) по предопределению Всевышнего заговорил еще в колыбели: «[Иса] сказал: «Воистину, я – раб Аллаха. Он даровал мне Писание и послал Пророком. И где бы я ни был, Он сделал меня благословенным [для людей], вменил мне в обязанность молитву и искупительную милостыню, пока я буду жив; сделал меня почтительным к матери моей. И Он не создал меня не внимающим [Господу своему], лишенным [Его] благословения.

И будет мне покой и в день, когда я родился, и в день смерти, и в [Судный] день, когда буду воскрешен к жизни» (Сура 19 «Марьям», 30 – 33).

Речь Исы (aleyхиссалям) удивила окружающих, и они стали оправдывать Марьям. Когда у Марьям спросили, откуда она взяла этого ребенка, она показала на младенца, чтобы он сам ответил. А Иса (aleyхиссалям) сказал: «Моя мать правдивая и благочестивая, о, беспечные! Не обвиняйте мою маму, которая является примером честности и скромности. Знайте, что Всевышний создал меня без отца, и это Его чудо».

После этого многие сказали: «Это явное чудо Аллаха. Иначе как же младенец может говорить? Воистину это от Аллаха, и это доказательство Его могущества!». Но некоторые оставались неблагодарными. Сказано в Коране: «Вот каков есть по истинному слову Иса, сын Марьям, о котором так [много] спорят» (Сура 19 «Марьям», 34).

Иса (aleyхиссалям) в аяте назван «истинным словом», потому что он был создан по приказу «Кун!». Об этом говорится в других аятах Корана:

«[Вспомни] также ту, которая соблюла целомудрие своего лона. Мы вдохнули в нее от Нашего духа, и по Нашей воле она и ее сын стали знаменем для обитателей миров» (Сура 21 «Аль-Анбия», 91).

5.3. Инджиль. Свидетельства прихода последнего Пророка (саллаллаху алейхи ва саллям)

После 12 лет, проведенных в Египте, Пророк Иса вернулся в Иерусалим и поселился в поселке Насыра.

Когда ему исполнилось 30 лет, он стал призывать людей к Единобожию. Всевышний Аллах сказал в Коране: «Мы уже раньше посылали Нуха и Ибрахима и учредил ли в их потомстве пророчество и писание. Среди них были и такие, которые избрали прямой путь, но многие из них были нечестивцами» (Сура 57 «Аль-Хадид», 26).

Четыре великие книги, упомянутые в Коране, были ниспосланы тем Пророкам, которые были из их рода.

«Потом направили Мы вслед за ними [других] посланников и послали Ису, сына Марьям, и даровали ему Писание, а в сердца тех, кто последовал за ним, Мы вселили сострадание и милосердие. Монашество же они сами придумали, Мы не предписывали этого им, разве что [они избрали его] для обретения благоволения Аллаха. Но они не соблюли [обычаи монашества] должным образом. Тем из них, которые уверовали, Мы воздали по их заслугам, но многие из них – нечестивцы» (Сура 57 «Аль-Хадид», 27).

В Священном Коране говорится об Исе, где он сообщает иудеям благую весть о будущем посланнике Господа, имя которому Ахмад (Мухаммад) (саллаллаху алейхи ва саллям).

Таким образом, приход последнего пророка и посланника Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям) был предсказан пророком Исой, однако люди ему не поверили: «И вспомни, как сказал Иса, сын Марьям: "О сыны Исраила! Я – посланник Аллаха к вам, подтверждающий истину того, что

было ниспослано в Торе до меня и благовествующий о том, что после меня явится посланник, имя которому Ахмад". А когда к ним с ясными знаменами явился посланник, о котором им было сообщено, они сказали: «То, с чем ты пришёл к нам – явное колдовство» (Сура 61 «ас-Сафф», аят 6).

5.4. Вознесение Пророка Исы и его возвращение перед концом света

Сыновья Ибраила неохотно следовали религии, ниспосланной Пророку Мусе, были во многом не согласны с ней и почти сошли с истинного пути. Последующие Пророки всегда предупреждали их, но этот заблудший народ все равно оставался на своем, дошел до того, что поднял руку на Пророков.

Этот народ во времена Исы пребывал в сильнейшем упадке и ждал своего спасителя. Ожидаемый ими Пророк должен был обладать великой силой, быть целеустремленным, потому что он должен был спасти их от рабства и доставить различные мирские блага.

Поэтому, когда Иса был ниспослан как Пророк и начал призывать их к единобожию, иудеи посчитали его слишком мягким и не хотели следовать за ним.

Но Иса, несмотря на это, проявил великое терпение, продолжая призывать людей к Единобожию. И чтобы установить в этом мире спокойствие, хотел сблизить и подружить людей. Он стремился вывести иудеев из заблуждения и наставить на истинный путь. Но иудеям с обгаженными кровью Пророков руками не понравился этот призыв, они решили убить и его. Народ начал преследовать Ису и его сподвижников. Гнет был настолько силен, что из хаваритов Юдас, Исхар и Йот (Яхуда) отступили от религии. Яхуда даже сообщил убийцам Пророков Закарии и Яхьи (aleyхиссалам) о местонахождении Пророка Исы (aleyхиссалам). Но на него обрушился гнев Аллаха, и в наказание за содеянное его облик стал так похож

на облик Исы так, что его распяли вместо Пророка, а Иса был вознесен на небо.

По воле Аллаха Иса был вознесен на небо. В это время ему было тридцать три года.

Иудеи зашли в дом, где жил Иса и увидели Яхуду в облике Исы. Они схватили и убили его вместо Пророка Исы.

Всевышний Аллах в Коране сказал: «За их неверие, за то, что они возвели на Марьям великую напраслину, за их слова:

«Воистину, мы убили Мессию, 'Ису, сына Марьям, посланника Аллаха» (но они не убили его и не распяли, а это только показалось им); воистину, те, которые расходятся во мнениях по этому поводу, находятся в сомнении и не ведают ничего о том, а лишь следуют за догадками. А они, конечно же, не убивали его. Это Аллах вознес его к себе, а Аллах Великий, Мудрый» (Сура 4 «Ан-Ниса», 156 – 158).

Ближе к Судному Дню Пророк Иса (aleyхиссалам) придет в этот мир. Об этом есть множество хадисов Пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям).

В Коране сказано: «Явление его (Исы) возвестило о [Судном] Часе. Нисколько не сомневайтесь в его наступлении и следуйте за Мной. Это и есть правильный путь» (Сура 43 «Аз-Зухруф», 61).

В этом аяте Пророк Иса (aleyхиссалам) является знамением Судного Дня, то есть как предвестник приближения Судного Дня он придет в этот мир. Слово «ильм» (знание) можно прочесть как «а'лям», которое означает «знамение».

Когда Пророк Иса (aleyхиссалам) придет в этот мир, он будет подчиняться шариату Пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям). Он будет вместе с Махди и убьет Даджаля. Махди будет из рода Хашимитов (рода Пророка Мухаммада), он передаст халифат Исе.

Посланник Аллаха (саллаллаху алейхи ва саллям) сказал: «Если моей жизни хватит, я хотел бы встретиться с Исой. Если я не смогу его увидеть, то пусть передут ему от меня «салам» те, кто увидит» (Ибн Ханбаль, II, 298).

Ниспослание Пророка Исы (aleyхиссалам) в этот мир станет причиной ниспослания милости для всего человечества. В хадисе сказано: «Клянусь Аллахом, которому принадлежит моя душа, что сын Марьям Иса придет к вам справедливым правителем, будет подчиняться шариату, сломает крест, убьет свиней, взыщет подушную подать, и это время очень близко. Тогда будет так много богатства, что никто не будет обращать на него внимания и не захочет приобретать его. В это время один земной поклон будет лучше, чем мир со всем, что в нем есть».

5.5. Предание о людях пещеры

Последователи пророка Исы (aleyхиссалам) были немногочисленны, о некоторых из них упомянуто в Коране. Коротко расскажем об асхаб аль-кахфи. Город их назывался Афсус (Эфес), а после распространения Ислама он был переименован в Тартус. Их царь следовал религии Исы (aleyхиссалам) и всю свою жизнь провел в Исламе. О смерти его услышал один из царей персов по имени Дикянус. Он двинулся к Афсусу с хорошо обученным войском. Как сын прибирает к рукам владения отца, так и Дикянус овладел Афсусом. Обустроиваясь будто в своей вотчине, в течение тридцати лет он строил дворец с укреплениями в центре города.

Проклятый отрицал Всевышнего, поклонялся идолам и вознесся так, что не чувял под собой земли. Он очень старался отвратить и жителей Афсуса от религии Масиха (aleyхиссалам). Он приблизил к себе тех, кто подчинился ему, и предал смертным мукам тех, кто отказался следовать ему. Люди того города стали язычниками и начали поклоняться идолам Дикянуса. Он взял себе в советники шестерых юношей – говорят, это были сыновья ‘алимов. Дикянус не делал ничего, не посоветовавшись с ними.

Однажды, когда Дикянус сидел на своем троне, один из самых преданных ему людей сообщил, что их окружили войска персов, готовые напасть. Царь очень опечалился, погрузился в думы, золотая корона упала с его головы, и сам он не заметил, как упал с кресла. Он был совсем сбит с толку и выглядел растерявшимся глупцом. Йамлиха, главный среди советников, увидел замешательство царя, и в его сердце зародилось сомнение в Дикянусе, который утверждал, что он их бог.

«Если бы он был создателем, которому нет равных, у него не было бы признаков сотворенного», – подобные мысли кружили в голове Йамлихи, разочаровавшегося в царе, и не давали ему покоя. Он взглянул на землю, посмотрел на небо, подумал, кто же Творец всего сущего, и пришел к выводу, что Дикянус не может быть дарующим (раззак), который наделяет все живое на земле пропитанием. Наблюдая за движением Солнца, Луны и положением звезд, он убедился в том, что порядок их устанавливает другой царь, и сердце его выбрало Царя царей, которому народ не переставал поклоняться.

Среди тех шестерых юношей было принято каждый день собираться друг у друга по очереди. Когда очередь дошла до Йамлихи, все собрались у него. Юноши сидели в хорошем настроении, Йамлиха же не был похож на них, он с ними не ел и не радовался, охваченный мыслями о царе. Друзья, видя его опечаленным, забеспокоились и спросили, что с ним. Йамлиха поделился с ними и сказал, что он думает о Дикянусе. Когда он открыл им эту тайну, все стали целовать ему ноги. «Мы тоже были такого же мнения о нем», – обрадовались они.

Теперь они стали обдумывать, как им быть. «Мы сделаем, как ты скажешь», – сказали они Йамлихе. Он предложил бежать, оставив царя, дабы искать Создателя. Согласившись с ним, они решили бежать и взяли сколько могли денег.

Они выехали из города верхом на лошадях, будто бы на прогулку. Оставив позади город Дикянуса, они выбрались в степь, отпустили лошадей,

переоделись в старую одежду, сняв придворные наряды, и прошли босиком семь фарсахов. Подобно чистым рабам, отправляющимся к господину (саййиду), они приниженно и смиренно обратились к Всевышнему. По дороге они встретили чабана с отарой овец, подошли к нему и попросили воды. «У меня есть все, что хотите, – и вода, и молоко», – предложил чабан юношам. «Выглядите вы как цари, но судя по тому, как пришли, вы похожи на беглецов», – добавил он и поспешил исполнить их просьбу.

Когда чабан стал расспрашивать их, юноши открылись ему: «Мы вступили в религию, которая запрещает лгать, и отправляемся к Всемогущему Создателю, оставив неверного царя». Чабану пришлось по душе эти юноши, которые выбрали Всевышнего, отвратившись от многобожия. Он признался, что был такого же мнения о Дикянусе. Чабан решил присоединиться к группе юношей и вернул отару хозяину.

Эти семеро стали друзьями и отправились в путь, за ними последовала и собака чабана. Они не хотели брать ее с собой, стали отпугивать, бросать в нее камни. Но как бы ни отгоняли, Китмир (так звали собаку) все равно последовал за ними.

Их желания не совпадали. «Я хочу быть с вами из-за того, что вы полюбили Всевышнего. Я буду охранять вас», – заговорила собака, и они, видя ее решимость, взяли ее с собой. Собака выразила желание помогать им, охраняя от врагов, а также приблизиться к Всевышнему. Она произнесла свидетельство, признав, что Аллах один.

Они двинулись в путь. Впереди проводником шел чабан, который хорошо знал те места. Прибыв к пещере Васид, расположенной на горе Наджилус, они остановились в ней. Здесь росли деревья со спелыми фруктами, рядом был источник чистой холодной воды. Юноши выпили воду, поели фрукты с деревьев, вошли в пещеру и расположились в ней. Китмир остался у входа в пещеру и лег там, вытянув лапы. В это время Всемогущий Аллах отправил к ним ангела смерти, который забрал у всех души. Чтобы не

дать истлеть их телам, Всевышний приставил к каждому по два ангела и велел поворачивать их с боку на бок.

Сказано, что посланцы Аллаха выполняют это повеление и поворачивают асхаб аль-кахфи раз в год, согласно другой версии – два раза в год.

Тем временем Дикянус вернулся во дворец после праздника (по другой версии – с войны) и стал расспрашивать, где юноши. Ему ответили, что они оставили его религию, приняли другую и сбежали. Дикянус взял восемьдесят тысяч всадников и отправился искать беглецов. Расспрашивая по дороге тех, кто видел их, они пошли по следам и пришли к входу в пещеру на горе Наджилус. Проклятый Дикянус заглянул в пещеру и увидел шестерых своих визирей, спящих там. Юноши походили на заснувших от усталости чабанов. Хотя они были мертвы, дыхание их не остановилось. Они казались живыми, сказано, что даже глаза их не были закрыты.

Дикянус задумался, как их наказать, и решил замуровать их в пещере. Привели строителей, и те закрыли вход в пещеру крепкой стеной, которую невозможно было пробить. «Теперь выйдите, если можете», – с вызовом сказал Дикянус и вернулся домой. Сказание о Дикянусе на этом заканчивается.

После смерти Дикянуса его царство распалось. Прошло более трехсот лет, пришли другие времена, царем стал верующий, и возвысилась религия Исы (aleyхиссалям).

Однажды некий чабан, пасший овец на горе Наджилус, обнаружил пещеру, вход в которую был заложен. Шел дождь, и чабан подумал: «Хорошо бы загнать отару в пещеру, пока дождь не прекратится». Пока он разбирал вход в пещеру, Всемогущий вернул души в тела юношей. Чабан очень испугался, когда они поднялись, словно пробудившиеся после недолгого сна. Он выскочил из пещеры и бросился бежать, погоняя овец. Он был так напуган, что больше уже не мог приблизиться к этому месту.

Асхаб аль-кахфи поприветствовали друг друга. Им показалось, что они спали всего одну ночь. Они вышли, чтобы сделать омовение, и обнаружили, что источника нет и фруктовые деревья высохли. Это очень удивило их. Не понимая, что произошло, они пребывали в недоумении. Волосы их выросли до плеч, ногти на руках и ногах сильно отросли. Они и подумать не могли, что Создатель оживил их через века после смерти.

Неожиданная картина, представшая их взору, привела их в изумление. И тут они вспомнили про голод и стали думать, кого бы отправить в город за едой. Условились выбрать дозволенную шариатом еду, без свинины. Кроме того, следовало быть очень осторожными из-за того, что им грозила опасность со стороны царя. Йамлиха, отличавшийся умом и осторожностью, решил идти в город сам, сказав, что никто, кроме него, еды им не достанет.

Идя по нехоженным тропам, Йамлиха под видом чабана пришел к воротам города. У городских ворот реяло зеленое знамя, на котором ослепительно красивым почерком были написаны слова шахады «Ла илаха илла Ллах, Иса Рухуллах». Йамлиха протер глаза и посмотрел еще раз. «Не сон ли это? – засомневался он. – Нет, это не может быть сном». Он тайно пробрался в город и увидел там людей, читавших Евангелие, но не встретил ни одного знакомого лица. Дойдя до базара, он встретил пекаря и спросил его, как называется их город. «Афсус», – ответил пекарь. Йамлиха снова спросил, как зовут местного царя.

«Абдуррахман», – был ответ. «Если ты говоришь правду, то это чудо», – сказал Йамлиха, качая головой. Он вытащил из кармана дирхемы, протянул их пекарю и сказал: «Тогда дай мне хлеб на эти дирхемы».

Увидев деньги, пекарь изумился и заявил: «Ты нашел клад!».

Угрожая Йамлихе, он поставил перед ним условие: «Поделись со мной, иначе я отведу тебя к царю». Тот ответил, что никакого клада не находил. И добавил, что, когда три дня назад он уходил из этого города, его жители поклонялись Дикинусу, почитая его как бога. Услышав это, пекарь очень разозлился.

«Разве можно рассказывать эти сказки про Дикянуса, который жил триста лет назад, только чтобы не делиться кладом? Смеешься надо мной, что ли?» – стал кричать он. Шум привлек внимание людей, вокруг них собралось много народу, все стали спрашивать, что случилось. Решив, что Йамлиха нашел клад, они отвели его к царю.

Йамлиха предстал перед мудрым и справедливым царем Афсуса. Приближенные царя сообщили ему, что он нашел древний клад, зарытый в землю. Йамлиха впал в беспокойство из страха перед царем. Но тот успокоил испуганного Йамлиху и сказал, что заберет лишь пятую часть найденного, согласно велению пророка Исы (aleyхиссалам). «Принеси мне пятую часть, а остальную оставь себе, и тебе больше ничего не грозит», – ласково сказал он. Йамлиха расстроено ответил: «Я родом отсюда и не находил клад. Как же я отдам то, чего у меня нет?». Царь спросил его: «Ты отсюда?». «Да», – ответил тот. «А у тебя здесь есть знакомые?» – спросил царь, и Йамлиха ответил, что есть. «Назови их имена», – велел царь. Йамлиха назвал около тысячи имен, но среди них не оказалось ни одного, кого бы знали в окружении царя. «Это люди не нашего времени», – сказали они. Йамлиху спросили, есть ли у него дом в этом городе. Он ответил, что есть. «Если хотите увидеть, отправьте со мной человека», – уверенно добавил он.

Царь выбрал нескольких человек и отправил их с Йамлихой.

Впереди шел Йамлиха, а за ним сопровождающая его группа людей. Они с трудом добрались до большого дворца, на который Йамлихе указал ангел Джабраил. Йамлиха остановился перед дворцом, оглядел его и сказал, что это и есть его дом. Его спутники вызвали хозяина дома и объяснили причину своего визита. Хозяином оказался какой-то старый человек. Когда ему сообщили, что Йамлиха назвался хозяином дома, старец сначала возмутился, а затем задумавшись спросил его имя. Йамлиха назвал свое имя, имя отца и свой род. Старик попросил повторить, и тот снова перечислил имена предков. Тогда старик обнял его и заплакал, причитая: «О мой

дедушка!». Он сказал, что Йамлиха – один из тех, кто сбежал во времена Дикянуса, отказавшись повиноваться ему.

Это удивительное известие распространилось по всему городу. Йамлихе устроили радостную встречу. Царь сошел с коня и от радости посадил Йамлиху себе на плечи, как ребенка. И стар, и млад окружили его и стали целовать ему руки и ноги. Все в один голос просили его рассказать о том, как сложилась судьба остальных. Йамлиха рассказал о своих друзьях и о том, что они остались в пещере на горе Наджилус. Горожан удивил этот рассказ, ведь никто ранее не слышал о подобном, и все захотели увидеть остальных.

Жители города по вероисповеданию были разделены на две общины. Правители обеих общин со своими подданными двинулись за Йамлихой к пещере. Когда они приблизились к пещере, Йамлиха разумно предложил царям: «Я войду в пещеру один. Подождите здесь, пока я не вернусь. Если не предупредить их, они могут подумать, что пришел Дикянус со своим войском. Я объясню им все как есть, сообщу радостную весть, а затем встретимся», – сказал он, и те согласились.

В пещеру зашел один Йамлиха. Когда он вошел, все очень обрадовались, встали, обняли и поцеловали его. Они вознесли хвалу Всевышнему за то, что Йамлихе удалось спастись от Дикянуса и вернуться. Но Йамлиха сказал: «Вы не спрашивайте меня о Дикянусе. Лучше скажите, сколько времени вы пробыли в пещере?». «Мы пробыли здесь день или половину дня», – ответили друзья. «Нет, – сказал Йамлиха, – здесь мы были триста девять лет». И он рассказал о том, что с ним случилось: «Прошли века, Дикянус умер, люди уверовали в Создателя, их верующий царь следует религии Исы (алеихиссалам). Они пришли сюда, желая увидеть вас».

Хотя Йамлиха и рассказал им все это, юноши не согласились встретиться с ними. Они решили, что лучше остаться здесь в том же состоянии, в каком они были доселе, и вместе попросили Всемогущего о смерти. Создатель отправил ангела смерти с повелением всех умертвить, и

они легли на землю. Всевышний закрыл вход в пещеру и укрыл его от глаз, сделав неузнаваемым весь облик этого места. Оба царя ходили вокруг семь дней, но, как ни старались, не смогли найти вход в пещеру, закрывшийся могуществом Всевышнего. Они убедились в том, что это сделано в назидание людям, и потеряли надежду увидеть юношей.

Между обоими царями разгорелся спор, каждый преследовал свои цели. Царь правоверных предлагал построить у входа в пещеру мечеть, а другие настаивали на строительстве своего храма. Они не смогли прийти к согласию и из-за этого стали биться друг с другом. Победил царь правоверных, и у входа в пещеру была построена мечеть. Эта история упоминается в Коране.

Есть различные версии этих событий. Одну из версий мы привели выше. Согласно другой версии, когда Йамлиха задержался в пещере, царь правоверных зашел вслед за ним, чтобы узнать, что произошло. Обнаружив, что все асхаб аль-кахфи мертвы, он поцеловал им ноги и вышел, охваченный благоговением, попросив их заступничества и благодати. Он велел своим людям сделать каждому из них гроб из золота и серебра. В ту же ночь царь увидел тех юношей во сне, они выразили царю свое недовольство этим замыслом. Они отказались от гроба, сказав: «Мы сотворены не из золота и серебра, а из земли, оставь нас на земле». Царь правоверных выполнил желание асхаб аль-кахфи, оставив их на земле, и замуровал вход в пещеру. Как и в первой версии спор о том, какой храм построить у пещеры, перерос в сражение, победу в котором одержал царь правоверных, и на этом месте построили мечеть.

Человеку не даны Всевышним такие силы и способности, чтобы он мог открыть вход в эту пещеру. Асхаб аль-кахфи по сей день находятся в ней, об этом говорится и в аятах Корана. А когда придет имам Махди, Аллах сделает их его пособниками. Счастлив тот, кто увидит это. Да сделает Аллах нас из таких. Поскольку в Коране упоминалось об этих асхаб аль-кахфи, Пророк Мухаммед (саллаллаху алейхи ва саллям) захотел увидеть их и попросил

Всевышнего дать ему возможность посмотреть на них. «На этом свете ты их не увидишь», – был однозначный ответ. Пророку (саллаллаху алейхи ва саллям) был дан совет отправить к ним четырех сподвижников, чтобы донести до них весть о своем посланничестве. Джабраил (алеихиссалям) научил Пророка (саллаллаху алейхи ва саллям) как это сделать: «Расстели на полу свой халат, расставь сподвижников по углам и призови ветер. Всевышний подчинил тебе ветер, как пророку Сулайману (алеихиссалям)». Джабраил (алеихиссалям) подсказал ему отправить Абу Бакра, Умара, Али-асхаба, Абузара (радыаллаху анху). Когда халат был расстелен, и они встали на него, по велению Аллаха поднялся ветер, доставивший халат в Наджилус, подобно облаку.

Прибыв к входу в пещеру, они осмотрели стену, вынули из нее камень и заглянули внутрь. Собака заметила их, вскочила и начала лаять, как бы не пуская посторонних. Но узнав, что гости посланы Пророком (саллаллаху алейхи ва саллям), Китмир завилял хвостом и положил голову на лапы, словно приглашая их войти. Они вошли в пещеру, подошли ближе, поприветствовали всех словами «Ас-саламу алайкум». Всевышний вселил души в тела юношей, и они словно пробудились от сна, сели и ответили на приветствие. Гости передали им приветствие Пророка (саллаллаху алейхи ва саллям). «Да приветствует Аллах Пророка (саллаллаху алейхи ва саллям), отправившего приветствие, и вас, передавших его, до тех пор, пока существует мир», – ответили асхаб аль-кахфи. Они устроили хорошую встречу, посидели вместе и провели время в приятной беседе. Юноши признали Пророка (саллаллаху алейхи ва саллям), приняли Ислам и попросили передать Пророку Мухаммаду (саллаллаху алейхи ва саллям) приветствие от них. Затем асхаб аль-кахфи легли на землю, как и прежде, и по велению Всевышнего ангел забрал их души. А сподвижники вышли из пещеры, закрыли вход как было, и ветер доставил их обратно.

Когда они прибыли к Пророку Мухаммаду (саллаллаху алейхи ва саллям), он стал расспрашивать, как все было. Те подробно рассказали обо

всем и сообщили, что передали им послание Пророку Мухаммаду (саллаллаху алейхи ва саллям). «Они приняли Ислам, уверовали в тебя и обрадовались, когда узнали, что мы посланы тобой. Они вознесли премногую хвалу Милостивому и передали тебе салам», – сказали сподвижники. Услышав их ответ, Пророк (саллаллаху алейхи ва саллям) очень обрадовался и попросил Всевышнего, чтобы Он смилостивился над теми, кто любит его, его семью, сподвижников и общину.

Сказано, что когда объявится Махди, он придет к асхаб аль-кахфи, и Всемогущий оживит их, чтобы они могли ответить на его приветствие. Согласно одной версии, после оживления они снова умрут. По другой же версии, они не умрут, а станут помощниками Махди. Обе эти версии приводятся в сказаниях. Никто не знает лучше Милостивого Аллаха.

Тот, кто будет размышлять над историей асхаб аль-кахфи, найдет в ней много полезных знаний. Но одних знаний недостаточно, нужно еще и следовать им. Да сделает нас Аллах из тех, кто следует своим знаниям. Амин! Амин! Амин! О Отвечающий на мольбы!

5.6. Предание о мудреце Лукмане Хакиме

По преданию Мухаммада бин Исхака – это Лукман сын Багура сын Нахура сын Тариха, т.е. Азара, отца Пророка Ибрахима (aleyхиссалям). По преданию Вахаба, Лукман был сыном сестры Пророка Аюба (aleyхиссалям).

Сказано, что жил он тысячу лет, застал Пророка Дауда (aleyхиссалям) и получил от него знания.

По преданию Ибн Касира, Лукман был судьей у Бани Исраил во времена Пророка Дауда (aleyхиссалям).

По преданию Ибн Касира, Лукман был рабом из Эфиопии у одного из людей Бани Исраил, который освободил Лукмана Хакима и дал ему богатство.

Ибн Габбас сказал, что Лукман Хаким был рабом из Эфиопии и был плотником.

Саид бин Аль-Мусейб сказал, что Лукман Хаким был из Судана. Всевышний Аллах дал ему мудрость, но не пророчество.

Он был портным. У него были толстые губы и плоские ступни. Он был молчаливым, много размышляющим и глубокого взгляда, никогда не спал днем, и никто не видел его плюющим. Он не забавлялся, не смеялся, не повторял своих слов, кроме мудрости. Ибн Касир сказал, что это был святой человек, обладающий огромной мудростью, поклонением, назиданием. Он полюбил Аллаха, и Аллах полюбил его, одарив его мудростью. Достичь мудрости можно, говоря истину языком; размышляя душой, сердцем; выполняя обязанности (фарзы). Когда Лукман Хаким говорил, он говорил мудро, когда он размышлял, он размышлял мудро, когда он делал движения, он делал это с мудростью.

Халид Рабигый сказал: «Лукман Хаким был рабом-эфиопом (негром), плотником. Однажды хозяин сказал ему: «Зарежь эту овцу». И когда Лукман Хаким зарезал указанную овцу, хозяин сказал: «Вытащи из нее два самых лучших куска мяса». Тогда Лукман Хаким вытащил язык и сердце. Затем хозяин сказал: «А теперь вытащи два самых плохих куска». Лукман опять взял язык и сердце. На это хозяин сказал: «Когда я приказал тебе вытащить самые хорошие куски мяса, ты вытащил язык и сердце. Когда я приказал вытащить два самых плохих куска, ты опять взял их же». Лукман Хаким ответил: «Воистину, нет ничего лучше них, если они праведны. И нет ничего хуже них, если они испорчены».

Ибн Касир сказал: «Лукман был рабом-негром, с толстыми губами, плоскими ногами. Как-то к нему пришел человек и увидел Лукмана Хакима в окружении людей, которые его внимательно слушали. Этот человек спросил: «Разве ты не тот человек, который пас со мной скот в таком-то месте?». Лукман Хаким ответил: «Да, это я». Человек удивившись сказал: «Как ты

достиг того, каким я тебя теперь вижу?». Лукман Хахим ответил: «С помощью правдивости слов и молчания в том, что меня не касается».

Джабир бин Габдулла, да будет доволен им Аллах, сказал: «Воистину, Аллах возвысил Лукмана Хакима мудростью. Однажды один человек, знавший Лукмана раньше, увидел его и спросил: «Разве ты не раб такого-то племени, который еще вчера пас скот?». «Да», – ответил Лукман Хахим. «Как ты стал таким?», – спросил тот человек. Лукман Хахим: «По велению Всевышнего, через выполнение доверенного, правды в словах и оставлении того, что меня не касается».

Ибн Кассир сказал, что Абу Дарда однажды, говоря о Лукмане Хакиме, сказал, что у него не было особых качеств, богатства, семьи, но он был отважным и храбрым.

У Лукмана Хакима была семья, дети, но все они умерли при его жизни, по ним он не плакал. Он посещал царей, чтобы наблюдать, размышлять и брать назидание, поэтому ему было дано то, что дано.

Лукман Хахим был аскетом в этом мире, он не проводил в накопительстве свою жизнь и не поворачивался к ней.

Сказано, что его сын по имени Таран был неверующим, поэтому Лукман Хахим не прекращал давать сыну свои наставления до тех пор, пока тот не уверовал.

Все ученые согласились с тем, что Лукман Хахим был праведным рабом, мудрецом, другом Аллаха, но не был пророком.

Дауд (aleyхиссалям) сказал: «Блажен ты Лукман! Тебе дана мудрость и ты отдален от бед. Мне дано наместничество (т.е. пророчество) и меня постигают беды и смуты».

Сказано, что могила Лукмана Хакима находится в деревне Сарфанд, пригороде города Рамля в Палестине.

Именем этого мудреца названа одна из сур Священного Корана. Ниже приведены аяты, в которых указывается наставления Лукмана Хакима своему сыну.

Всевышний Аллах сказал в Священном Коране: «Мы даровали Лукману мудрость, знание, верную речь и сказали ему: «Благодари Аллаха за те блага, которые Он тебе даровал. Тот, кто благодарит Аллаха за Его блага, делает благо себе, а тот, кто не благодарит Аллаха за Его блага, то Аллах ведь не нуждается в его благодарности. Он заслуживает хвалы, даже если никто не прославляет Его! Скажи своему народу, как Лукман, увещевая своего сына, дал ему совет: «О сын мой! Не поклоняйся никому наряду с Аллахом. Поистине, многобожие – великий грех, ибо ставит Того, кто заслуживает поклонения, наравне с тем, кто этого не заслуживает!» (сура «Лукман», аяты 12-13).

«О сын мой! Добро и зло, как бы малы они не были, – даже весом с горчичное зерно – будет ли это скрыто в скале или в небесах, или в земле – Аллах выведет наружу и воздаст за это! Поистине, Аллах Мудр и Всеведущ! Ничто не скрыто от Него, даже самые тонкие дела, и Он знает истину о всех вещах!

О сын мой! Совершай обрядовую молитву, призывай к добру, удерживай от зла и будь терпелив в трудности. Следует беречь и следовать тому, что Аллах привел в своих заповедях.

О сын мой! Не криви высокомерно лицо перед людьми и не ходи по земле горделиво, поистине, Аллах не любит хвастливых гордецов. Соразмеряй свою походку: не ходи ни слишком быстро, ни слишком медленно и понижай свой голос. Ведь самый худший и самый неприятный из голосов – голос ослов, ибо рев осла начинается с неприятного всхлипа и кончается отвратительным криком» (сура «Лукман», аяты 16-19).

Вопросы для самопроверки:

- 1 Какой обед дала мать Марьям (р.г.), когда ожидала рождения ребенка?
- 2 Кто защитил Марьям (р.г.) от нареканий людей, когда она принесла ребенка домой?
- 3 Как переводится с арабского имя Иса (а.с.)?

- 4 Как произошло вознесение пророка Иса (а.с.) на небеса?
- 5 Где снизойдет Иса (а.с.) на землю во время второго пришествия?
- 6 С кем предстоит сразиться Исе (а.с.) после второго пришествия?
- 7 Чудеса пророка Исы (а.с.)?
- 8 Какие наставления Иса (а.с.) давал своим ученикам?
- 9 Была ли встреча Пророка Мухаммада (с.а.с.) с Исой (а.с.) во время вознесения (миградж).

Литература:

1. Священный Коран (на арабском языке). – Медина: Изд-во короля Фахда, 1994.
2. Крачковский, И.Ю. Коран, перевод и комментарий / И.Ю. Крачковский. – М., 1963.
3. Аль-Бухари. Сахих. – М., 2005.
4. Гудратов, О.Г., Гудратов, Н.О. Мировые религии: ислам / О.Г. Гудратов, Н.О. Гудратов; пер. с азерб. – СПб.: Диля, 2008. – 640 с.
5. Ибрагим, Т., Ефремова, Н. Мусульманская священная история от Адама до Иисуса / Т. Ибрагим, Н. Ефремова. – М.: Ладомир, 1996.
6. Ибн Касир. Истории о пророках. – М., СПб., 2007.
7. Мухаммад Мухаммади Иштари. История пророков (согласно кораническим аятам и преданиям) / Мухаммад Мухаммади Иштари; пер. М. Гусейнов
8. Посланники Всевышнего: в 3 т. – М.: Исламская книга, 2014.

ГЛАВА 6. ЧУДЕСА КОРАНА КАК ПРЕДЗНАМЕНОВАНИЕ НАУЧНЫХ ОТКРЫТИЙ СОВРЕМЕННОСТИ

Мы часто говорим о науке, научном подходе, о научной концепции. Что же такое наука? «Наука – это особый вид познавательной деятельности человека, направленный на получение, обоснование и систематизацию объективных знаний о мире, человеке, обществе и самом познании, на основе которых происходит преобразование человеком действительности» (Ф.И. Голдберг, А.В. Симонов).

В то же время в пособии по истории пророков Ислама мы чаще используем понятие «чуда» как необыкновенного явления, происходившего с Пророками, которое, как мы знаем, являлось подтверждением их пророчеств и было поддержкой их призыва, чему невозможно противостоять. Как, например, вода, бьющая ключом между пальцами пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям) и пророк Ибрахим (aleyхиссалям) не сгоревший в огне. Чудо является доказательством правдивости пророка в том, что Он возвестил от Бога. Всевышний Аллах наделил пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям) чудесами больше остальных пророков. А величайшим чудом пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям) явился Коран.

Аяты Корана сообщают нам, что его миссия – в призыве людей к размышлению. Например, в 52-м аяте суры «Ибрахим» говорится: «Это – сообщение для людей, и пусть увещевают им и пусть знают, что Он – Бог, единый, и пусть опомнятся обладающие разумом!».

Неповторимый художественный стиль Корана и заключенная в нем Высшая мудрость являют собой неопровержимое свидетельство того, что эта Книга поистине есть Слово Аллаха. Наряду с этими особенностями, в Коране содержится множество удивительных феноменов, которые также доказывают его Божественное происхождение. Одним из таких чудесных феноменов является то, что ряд фактов были описаны наукой лишь благодаря

технологическим достижениям XX столетия, тогда как были сообщены в Коране еще 1400 лет тому назад.

Конечно же, Коран не представляет собой научный труд. Однако ряд научных положений, приводимых на уровне высочайшей мудрости и посредством сильных выразительных средств во многих аятах, были научным путем обнаружены и подтверждены лишь современной фундаментальной наукой. Эти знания, которые невозможно было научным образом установить в период, когда Коран был послан на Землю, лишний раз доказывают нам, современникам, что Книга эта поистине есть откровение Аллаха.

Для того чтобы понять феномен научности Корана, вначале представляется необходимым обрисовать уровень научных знаний, присущих периоду ниспослания Корана на Землю.

В то время как Коран был послан людям, то есть в VII веке нашей эры, в области примитивной науки арабского общества господствовали бесчисленные суеверия и предрассудки. Не имея в своем распоряжении даже примитивных технологических средств, с помощью которых можно было бы исследовать Вселенную и природу, люди верили в многочисленные легенды и сказания, передававшиеся изустным путем от одного поколения к другому. Так, к примеру, считалось, что небесная сфера расположена на вершинах гор и держится благодаря ним. Согласно этому верованию, Земля представлялась плоской, а на обоих её концах находились высокие горы. И эти горы, словно отдельные опоры, держали на себе весь небесный купол.

Однако все эти примитивные верования, царившие среди арабских племен, были развеяны ниспосланным Кораном. В аяте «Аллах – тот, кто воздвиг небеса без опор» (Сура «Гром», аят 2) Всевышний сообщил людям истину устройства мира, о том, что небесная сфера расположена не на вершинах гор и вовсе не держится благодаря ним. Многие вопросы мироздания были сообщены людям тогда, когда они еще не в состоянии были осознать всю глубину откровений Всевышнего, человечество

располагало весьма скудными представлениями об астрономии, физике, биологии и другим ключевым областям науки. В Коране сообщались знания по многим важнейшим вопросам мироздания, охватывающие собой сведения от сотворения Вселенной и до появления на ней человека, от строения атмосферы до процессов, происходящих на земной поверхности.

Вот лишь краткое перечисление без приведения детального анализа с точки зрения современной науки:

Расширение Вселенной есть наиболее важное открытие современной науки. Сегодня это твердо установлено, некоторые дебаты идут лишь о виде расширения. Следующий аят Корана может быть, видимо, описанием этого: «И небо Мы воздвигли руками, и ведь Мы – расширители» (51:47).

Известно, что Солнце является звездой, интенсивно распространяющей тепло и свет от своих внутренних процессов, а Луна не сама дает свет, а просто отражает свет, поступающий от Солнца. Коран говорит: «Благословен тот, который устроил в небе созвездия и устроил там светильник и сияющий месяц» (25:61).

Здесь Луна определена как тело, дающее свет (мунир) от того же корня, как и нур – свет, обращенный к Луне. Солнце сравнивается с факелом или пылающей лампой.

Есть два очень важных аята об орбитах Луны и Солнца. В 33-м аяте суры 21 говорится: «Он – тот, который создал ночь и день, и солнце и месяц. Все по своду плавают». В 40-м аяте суры 36 говорится: «Солнцу не надлежит догонять месяц, и ночь не опередит день, и каждый плавает по своду». Здесь утверждается существенный факт: существование у Солнца и Луны орбит, также упоминается их собственное движение. Есть упоминание, что Солнце движется по орбите, но нет сообщений о том, как оно движется и как орбита Солнца связана с Землей. Во времена коранических откровений полагали, что Солнце движется вокруг неподвижной Земли. Это геоцентрическая система. Она была довлеющей со времен Птолемея (II в. до н.э.) и до

Коперника (XVI в. н.э.). Хотя люди и придерживались этой концепции, но в Коране эти взгляды не нашли отражения.

Во времена, когда придерживались мнения, что Земля является центром мира, а движение Солнца подчинено Земле, как можно было сослаться на движение Земли, обосновывая смену дня и ночи? Безостановочность смены дня и ночи вполне ясно описана в Коране: «Он закрывает ночью день, который непрестанно за ней движется..» (7:54). «Он обвивает ночью день и днем обвивает ночь» (39:5). Сейчас это легко понять, но во времена Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, даже круглая форма Земли еще только обсуждалась.

Когда в аятах Корана рассматривается роль воды в жизни, эти аяты кажутся нам очевидными. В наш век все мы в большей или меньшей степени знаем о круговороте воды в природе. Если же мы рассмотрим различные мистические концепции тех времен, то ясно видно, что Коран не выражает ни одной из тех идей.

В XVII в. Галес из Милетуса создал теорию о том, как вода давит на поверхность континента, какое значение имеет ветер, как вода проникает в почву. Платон разделял эти взгляды и полагал, что возвращение воды в океан происходит через бездну Тартара. Вплоть до XVIII века эта теория имела множество сторонников, среди которых был и Декарт. Аристотель полагал, что вода испаряется из Земли, где она собрана в прохладные пещеры. В следующих отрывках из Корана нет и следа ошибочных идей, распространенных во времена Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует. В 18-м аяте суры 23 говорится: «Мы низвели с неба воду по мере и поместили ее в земле, и Мы в состоянии ее удалить». Также об этом говорится в 50:9-11, 23:18-19, 15:22, 35:9, 30:48, 7:57, 25:48-49 и 39:21: «Разве ты не видишь, что Аллах низвел с небес воду и повел ее источниками в земле».

Современное геологическое описание образования Земли основано на исследованиях земной коры на глубину до 10 миль. Устойчивость земной

коры является результатом феноменальности ее образования. Неудивительно найти в Коране аяты о горах: «И горы – Он утвердил их» (79:32). «(Бог) бросил на землю прочно стоящие (горы), чтобы она не колебалась с вами».

В аятах 13:12-13, 24:43 речь идет об атмосферном электричестве и, как его следствие, о граде и молниях, проводятся прямые параллели между формированием тяжелых дождевых облаков, содержащих град. «Разве ты не видишь, что Аллах гонит облака, потом соединяет их, потом превращает в тучу, и ты видишь, как из расщелин ее выходит ливень. И низводит Он с неба горы, в которых град, и поражает им, кого желает, и отклоняет, от кого пожелает. Блеск молнии Его готов унести зрение» (24:43).

Факт уменьшения количества воздуха описывается в аяте 6:125: «Кого пожелает Аллах вести прямо, уширяет тому грудь для Ислама, а кого пожелает сбить с пути, делает грудь его узкой, тесной, как будто бы он поднимается на небо».

Коран описывает зарождение жизни полно, прямо и кратко. Это делается в разных аятах, например, 21:30: «Разве вы не видели тех, которые не веровали, что небеса и земля были соединены, а Мы их разделили и сделали из воды всякую вещь живую. Неужели они не уверуют?».

«Жизнь фактически началась в воде, и вода является основным компонентом всех живых клеток. Без воды жизнь просто невозможна. Современные исследования дают нам понять, что старейшие животные образования должны были принадлежать к царству растений: морские водоросли обосновали данные докембрийского периода (времени наиболее древней земли). Организмы, принадлежащие животному миру, возможно, возникли немного позже, они также пришли из воды» (М. Букайль).

Рассматривая воспроизводство в мире растений, мы должны помнить, что существует два типа воспроизводства, но лишь один из них может так называться в полном смысле слова, т.к. он определяет биологический процесс, имеющий своей целью появление нового индивида, тождественного индивидам, дающим ему рождение. Бесполое воспроизведение является

простым увеличением. Половое воспроизведение в мире растений выполняется соединением мужской и женской частей одного типа растения или объединенных в одном или разделенных на несколько растений. Только эта форма описывается в Коране: «Он, который сделал для вас землю равниной, и провел для вас в ней дороги, и низвел с неба воду, и вывели Мы благодаря ей пары разных растений» (20:53).

Коран говорит в 68-м и 69-м аятах суры 16: «И внушил Господь твой пчеле: «Устраивай в горах дома, и на деревьях, и в том, что они строят, потом питайся всякими плодами и ходи по путям Господа твоего со смирением». Выходит из внутренностей их питье разного цвета, в котором лечение для людей». Эти два аята содержат в себе три главных утверждения:

а) поведение пчел управляется Богом. «Заключительная первая организация поддерживает их поведение. Известно, что используя особые типы танцев, пчелы поддерживают между собой связь, особым способом полета они передают направление и расстояние до цветов с готовым нектаром. Знаменитые эксперименты, проведенные фон Фришем, выявили смысл движений этих насекомых.

б) то, что мед может использоваться как лекарство при определенных болезнях: доказано, что мед обладает лечебными свойствами и, действительно, может быть полезен при некоторых болезнях.

в) рабочие пчелы, ищущие пищу, являются самками, и используемый глагол также указывает на их принадлежность. Это удивительно: вплоть до недавнего времени люди полагали, что рабочие пчелы – самцы. К примеру, об этом пишет Шекспир в одной из своих поэм. Описывая пчел, Британская энциклопедия пишет: «Наиболее многочисленная группа пчел – рабочие, которые все являются самками. Они кормят «выводок», очищают дом, борются с вторжением врагов, строят соты, собирают нектар и пыльцу».

Источник формирования животного молока описан в Коране в точном соответствии с данными современной науки. «Поистине, и в вашем скоте вам назидание. Мы поим вас тем, что находится у них между калом и кровью,

молоком чистым, приятным для пьющего». Молоко образуется в молочных железах. Здесь оно «питается» переваренной пищей, принесенной туда током крови. Поэтому кровь играет роль собирателя и проводника того, что составляло пищу и приносит питательные вещества к млечным железам, производителям молока. Точнейшая концепция является результатом исследований, проделанных химиками и физиологами по изучению системы пищеварения, но во времена Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, это было совершенно неизвестно. Показателен факт, что открытие циркуляции крови было сделано лишь спустя десять веков после коранических откровений.

Человек должен задумываться о том, как он возник, что является целью его жизни, почему он умрет и что его ждет после смерти. Он должен вопрошать себя о том, как появились и существуют будь то он сам или же вся вселенная, в пределах которой он живет. При этом он должен избавиться от всех условностей и предрассудков.

Одним из смыслов Корана, который, безусловно, требует глубоких раздумий, являются сведения о величайших цивилизациях древности, поверженных в небытие Всевышним Аллахом в наказание за свою необузданность, моральную деградацию и враждебное отношение к пророкам, ниспосланным к ним Всевышним Аллахом, дабы предостеречь о грядущем наказании и призвать к покаянию и следованию заповедям Господа, сотворившего их.

Коран уведомляет людей в том, что эти случаи должны стать уроком в назидание последующим поколениям. Так, например, вслед за повествованием о наказании группы евреев, восставших против Аллаха, говорится: «Мы сделали это предостерегающим наказаньем для тех, кто были тогда и для тех поколений, кто придет после них, и увещанием для благочестивых» (2:66).

Священный призыв, ниспосланный Аллахом через пророков, доводится до сведения людей со дня сотворения человечества. Одни из них вняли этому

призыву, другие же отвергли его. Случалось и так, что из целого общества неверных выделялась лишь незначительная горстка людей, последовавших за посланником.

Однако подавляющее большинство народов, к которым был направлен священный призыв, не приняли его. Более того, народы эти не ограничились лишь слушанием перед Всевышним Аллахом, но жестоко унижали и издевались над пророками, ниспосланными к ним, и уверовавшими в них последователями. Всякий раз посланники обвинялись во «лжи, ереси и колдовстве; сумасшествии, корысти и взбалмошности». Вдобавок ко всему знать из народа зачастую посягала и на жизнь пророков, тогда как каждый из пророков был направлен к своему народу лишь для увещевания и призыва к повиновению Аллаху, они не требовали ни денег, ни чинов, ни иных мирских благ, не были они и принудителями для своих народов. Вся их деятельность состояла лишь в призыве к народу вернуться к истинной вере и начать иную жизнь.

Ярким примером исторических событий прошлого являются события, произошедшие между пророком Шуайбом и народом Мадяна, к которым он был послан. Об этом рассказывается в соответствующей главе данной книги.

Мадяниты не единственный пример, упомянутый в Коране, немало общин было уничтожено гневом Всевышнего и до жителей Мадяна, и после.

Примечательным является то, что в большинстве случаев народы, которых постигла кара Всевышнего, представляли собой цивилизации с высочайшим уровнем развития.

Эта особенность особо подчеркивается в Коране: «А сколько и до них Мы поколений погубили, кто мощью их превосходил, вот потом в своих мытарствах по земле смогли ль они найти себе упокоенье?» (Сура «Каф», 36).

В аяте повествуется об обладании «мощью», следовательно, упомянутые общества располагали сильной военно-государственной

системой, захватывали новые земли и народы, возводили крупные города со своеобразной архитектурой.

Рассказы о событиях прошлого, приведенные в Священном Коране есть назидание обладающим разумом. Народы, восставшие против Всевышнего Аллаха, отвергнувшие Его заветы и глумившиеся над Его пророками, служат для нас назиданием, насколько ничтожна вся мнимая мощь человека перед Всевышним.

Таким образом, в Коране описаны научные факты, ставшие известными только с развитием современной науки, вместе с тем современная наука объясняет своими методами и доказывает истинность и возможность явлений, которые ранее могли быть представлены как чудо.

Третий момент, описанный в Священном Коране и Достопочтенной Сунне, это чудеса пророков, которые явились предзнаменованием научных открытий.

Пророк Иса (aleyхиссалям) лечил незрячих и больных проказой, сегодня лепра излечивается полностью. По желанию своих учеников низвел с неба трапезу, сегодня приготовление еды не занимает у человека много времени, хоть и не происходит моментально. Царь Намруд велел казнить Ибрахима (aleyхиссалям), бросив его в огромный костер, но огонь стал для пророка прохладой и спасением (21:69-70). В современном мире изобретены материалы, обладающие огнеупорными свойствами. Пророку Сулейману (aleyхиссалям) ветер стал средством передвижения (21:81). В нашем мире самолеты значительно сокращают расстояния, передвигаясь по небу. Дауду (aleyхиссалям) было подвластно железо, которое поддавалось ему словно мягкое масло, он (aleyхиссалям) жил в эпоху, которую мы сегодня называем железным веком, когда человечество научилось обрабатывать железо и делать из него орудия труда. Юсуфу (aleyхиссалям) приписывается изобретение часов, Адам (aleyхиссалям) как первый человек на земле был научен земледелию и скотоводству для выживания человеческого рода.

Каждому пророку давались знание и умения, в которых нуждался его народ. Пророки (мир им всем) были учителями и духовными наставниками своим народам и человечеству в целом.

Вопросы для самопроверки:

1. Какого пророка называют учителем портных?
2. Какие примеры низвергнутых народов и современные доказательства того, что они существовали, вы можете назвать?
3. Какие чудеса, описанные в Коране, стали известны благодаря современным научным открытиям?

Литература:

1. Священный Коран (на арабском языке). – Медина: Изд-во короля Фахда, 1994.
2. Крачковский, И.Ю. Коран, перевод и комментарий / И.Ю. Крачковский. – М., 1963.
3. Аль-Бухари. Сахих. – М., 2005.
4. Гудратов, О.Г., Гудратов, Н.О. Мировые религии: ислам / О.Г. Гудратов, Н.О. Гудратов; пер. с азерб. – СПб.: Диля, 2008. – 640 с.
5. Ибрагим, Т., Ефремова, Н. Мусульманская священная история от Адама до Иисуса / Т. Ибрагим, Н. Ефремова. – М.: Ладомир, 1996.
6. Ибн Касир. Истории о пророках. – М., СПб., 2007.
7. Мухаммад Мухаммади Иштари. История пророков (согласно кораническим аятам и преданиям) / Мухаммад Мухаммади Иштари; пер. М. Гусейнов
8. Посланники Всевышнего: в 3 т. – М.: Исламская книга, 2014.
9. Брук, Дж. Х. Наука и религия: Историческая перспектива / Дж. Х. Брук; пер. с англ. – М.: Библейско-богословский институт св. Апостола Андрея, 2004. – 352 с.

10. Бутру, Э. Наука и религия в современной западной философии / Э. Бутру; пер. с фр. – 2-е изд. – М.: Красанд, 2010. – 360 с.
11. Евдокимов, А.Ю. Наука и религия: учебное пособие / А.Ю. Евдокимов. – М.: МГЛУ, 2012. – 234 с.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Хвала Аллаху Всевышнему, одарившему нас, своих бессильных рабов, радостью и покоем веры.

Мир и благословение нашему господину Мухаммаду (саллаллаху алейхи ва саллям), ведущему человечество из мрака к свету.

Пророки – проводники Истинного Пути. Милостивый Всевышний Аллах, зная, что людям свойственно ошибаться, посылал им на помощь Пророков. Передав через них Свои Писания, Он очертил границы дозволенного и лишь после этого наложил на народы ответственность за деяния. В Коране сказано: «Мы послали каждому народу посланника с повелением сказать: "Поклоняйтесь Аллаху Единому, избегайте тиранов и распутных, сторонитесь язычества – поклонения кому-либо, кроме Аллаха"» (Сура 16 «Ан-Нахль», аят 36).

Жизнь Пророков определяет жизнь всего человечества: растворенные в нем сотни тысяч людей образует единое плавное течение, несущее потоки душ к своему Господу.

Пророки не выбирали пророчества сами как награду за свои достоинства – их избрал и очищал сам Всевышний Аллах. «Кто не верит в Аллаха и Его Ангелов, и Его Посланников, и в Судный День, тот впал в глубокое заблуждение» (Сура 4 «Ан-Ниса», аят 136).

Горе тем, кто, обманувшись прелестями обманчивой жизни, отвернулся от ясных горизонтов, раскрытых Пророками. Не разгадав своей природы, сделав своими ценностями низменное, эти люди уподобились животным и попали под гнев Всевышнего, который стер их с лица земли: «Прежде них сколько мы погубили народов! Можешь ли ты отыскать хоть один из них или услышать от него хотя бы один звук?» (Сура 19 Марьям, аят 98). «Разве они всегда оставались только на своей родине и не ходили по земле, чтобы увидеть каков был конец тех, кто не уверовал в Аллаха до них? Они превосходили нынешних неверующих силой и могуществом и взрыли землю,

чтобы вывести из неё воду, металлы, посевы; они возделывали больше земель, и к ним были направлены посланники Аллаха с явными знамениями, но они не уверовали и опровергли Истину Аллаха. Аллах наказал их. Ведь Он не таков, чтобы поступить несправедливо и наказать безгрешных, пока не напомнит им об истине и не отсрочит их кару, но они сами были несправедливыми к себе (будучи неверными)» (Сура «Ар-Рум», аят 9).

Пророки – это избранные Всевышнего Аллаха, учителя Единобожия, проводники Пути Истины. Все они одной веры и религии. Неприятие хотя бы одного из них, чье пророчество подтверждено в Священном Коране, выводит из веры. Например, не является верующим тот, кто отрицает пророчество Исы (aleyхиссалям). Господином всех Пророков является последний Пророк, Мухаммад (саллаллаху алейхи ва саллям.). В Судный день помимо его уммы под знаменем «Лива-уль-хамд» соберутся остальные Пророки и те, кто за ними следовал.

«Да будет мир всем праведным посланникам (избранным Аллахом)! Хвала Аллаху – Единому Творцу миров и Создателю всех их обитателей!» (Сура 37 «Ас-Саффат», аят 181 – 182).

ЛИТЕРАТУРА

Основная:

1. Али-Заде, А. Ислам. Энциклопедический словарь / А.Али-Заде. – М., 2006.
2. Али-Заде, А. Хроника мусульманских государств (1-7 вв. хиджры) / А.Али-Заде. – М., 2007.
3. Аль-Бути, М.Р. Фикх ас-сира ан-набавийа (на арабском языке) / М.Р. Аль-Бути. – Каир: Дар ас-салям, 1999.
4. Аль-Бухари. Сахих / Аль-Бухари. – М., 2005.
5. Аль-Хаким Абу ‘Абдуллах Мухаммад ибн ‘Абдуллах ан-Нишапури. Аль-Мустадрак ‘аля-с-сахихайн. Сборник хадисов, дополняющий два сборника достоверных хадисов / Аль-Хаким Абу ‘Абдуллах Мухаммад ибн ‘Абдуллах Ан-Нишапури. – М., 2000.
6. Бахджат, А. Пророки Аллаха / А.Бахджат. – Уфа, 2002.
7. Гитинов, М.Ф. Дорога истинной религии / М.Ф. Гитинов. – М., 2006.
8. Ибн Касир. Истории о пророках. – М., СПб., 2007.
9. Коран. Перевод с арабского и комментарии М.-Н.О. Османова. – М., 1995.
10. Крачковский, И.Ю. Коран, перевод и комментарий / И.Ю. Крачковский. – М., 1963.
11. Кулиев, Э.Р. Перевод смыслов Корана и комментарии / Э.Р. Кулиев. – М., 2004.
12. Рахман. Краткая история ислама. – М., 2006.
13. Священный Коран (на арабском языке). – Медина: Изд-во короля Фахда, 1994.
14. Тахави Абу Джа‘фар Ахмад ибн Мухаммад ибн Сальямаат. Тахави аль-АздиМушкиль аль-асар (Неясные предания). – М., 2001.
15. Таялиси Абу Давуд Сулейман ибн Давудат-Таялиси. Муснад. Сборник хадисов, расположенных по передатчикам. – М., 1998.

16. Тирмизи Абу 'Иса Мухаммад ибн 'Исаат-Тирмизи. Сунан (сборник выводов). – М., 2001.
17. Хайсами Абу аль-Хасан 'Али ибн Абу Бакр аль-Хайсами. Маджма' аз-заваидваманба' аль-фаваид Собрание дополнений и источник полезных хадисов об обычаях Сунне Пророка. – М., 2006.
18. Хишам. Ас-Сира ан-набавиййа / Хишам. В 4 т. – Бейрут, 1990.
19. Абдулла Юсуф Али. Священный Коран в переводе с комментариями / Абдулла Юсуф Али. – М., 2005.

Дополнительная:

1. Абдулла Сираджуддин аль-Хусайни. Комментарии к аль-манзума аль-Байкуния: учебное пособие / Абдулла Сираджуддин аль-Хусайни. – Казань: РИИ, 2015. – 262 с.
2. Ас-Суйути Джалалад-Дин. Совершенство в коранических науках – учения о ниспослании Корана и учения о толковании Корана / Ас-Суйути Джалалад-Дин. – М., 2003.
3. Ахмад Хади Максуди. Тарих анбийа / Ахмад Хади Максуди. – Казань, 1904.
4. Бартольд, В.В. Избранные сочинения / В.В. Бартольд. – М., 2004.
5. Бартольд, В.В. Культура мусульманства / В.В. Бартольд. – СПб., 1918.
6. Беленький, М.С. Иудаизм / М.С. Беленький. – М., 2004.
7. Библия и Коран. Параллельные места. – М., 2005.
8. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. В русском переводе. Любые издания.
9. Брук, Дж. Х. Наука и религия: историческая перспектива / Дж. Х. Брук; пер. с англ. – М.: Библейско-богословский институт св. Апостола Андрея, 2004. – 352 с.
10. Бутру, Э. Наука и религия в современной западной философии / Э.Бутру; пер. с фр. – 2-е изд. – М.: Красанд, 2010. – 360 с.

11. Васильев, Л.С. История Востока: в 2 т. / Л.С. Васильев. – М.: Высшая школа, 1998.
12. Гайнутдин, Р. Основы ислама / Р. Гайнутдин. – М., 2004.
13. Гудратов, О.Г., Гудратов, Н.О. Мировые религии: ислам / О.Г. Гудратов, Н.О. Гудратов; пер. с азерб. – СПб.: Диля, 2008. – 640 с.
14. Ибрагим, Т., Ефремова, Н. Мусульманская священная история от Адама до Иисуса / Т. Ибрагим, Н. Ефремова. – М.: Ладомир, 1996.
15. Мухаметшин, Р.М. История Ислама: учебное пособие / Р.М. Мухаметшин. – Наб. Челны: Духовно-деловой центр «Ислам Нуры», 2012. – 104 с.
16. История мировых цивилизаций: учебное пособие / Под науч. ред. Г.В. Драча, 8-е изд. – М.: ИНФРА-М, 2016. – 320 с.
17. Салахов, М.Р. История религий: учебное пособие / М.Р. Салахов. – Казань: «Хузур» – «Спокойствие», 2015. – 112 с.
18. Астапов, С.Н. История религий: учебное пособие / С.Н. Астапов, Е.В. Бурлуцкая, А.Н. Бурлуцкий. – 3-е изд. – М.: Дашков и К; Академцентр, 2012. – 256 с.
19. Магомедова, Н.М. Пророки и посланники Всевышнего Аллаха / Н.М. Магомедова– М.: ПрессБук, 2013. – 383 с.
20. Мифы народов мира. Энциклопедия. – М., Л., 1957.
21. Мудрости Лукмана Хакима. – 2002. – 15 с.
22. Мухаммад Мухаммади Иштари. История пророков (согласно кораническим аятам и преданиям) / Мухаммад Мухаммади Иштари; пер. М. Гусейнов
23. Мюллер, Ф.А. История ислама с основания до новейшего времени: в 2 т. / Ф.А. Мюллер. – 1895.
24. Брук, Дж. Х. Наука и религия: историческая перспектива / Дж. Х. Брук; пер. с англ. – М.: Библейско-богословсий институт св. Апостола Андрея, 2004. – 352 с.

25. Евдокимов, А.Ю. Наука и религия: учебное пособие / А.Ю. Евдокимов. – М.: МГЛУ, 2012. – 234 с.
26. Посланники Всевышнего: в 3 т. – М.: Исламская книга, 2014.
27. Резван, А.М. Адам и бану Адам в Коране (к истории понятий «первочеловек» и «человечество») / А.М. Резван. – М.: Ислам. Религия, общество, государство, 1984.
28. Тафсир Рази Абу Мухаммад ‘Абд-ар-Рахман ибн Абу Хатим ар-Рази. Тафсир Толкование (Корана). – М., 2003.
29. Тафсир Насаи Абу ‘Абд-ар-Рахман Ахмад ибн ‘Али ибн Шу‘айб ан-Наса’и. – М., 1999.
30. Уроки Корана. Монотеизм и миссия пророков. Б.М.Б.Г.
31. Фрилинг, Р. Христианство и ислам / Р. Фрилинг. – М.: Энигма, 1997.
32. Чиркави, С. История пророков: в 2 т. / С. Чиркави. – Махачкала: Нуруль Иршад, 2010.
На старотарском языке:
33. Ахмад Хади Максуди. Тарих анбийа. – Казань, 1904.
34. Кыйсса-и Йусуф Кул-Гали. Рукописи и редкие дореволюционные издания.
35. Кыссас ул-анбия Рабгузий. Рукописи и редкие дореволюционные издания.

Тестовые задания к главам учебного пособия

1. Посланник это:

- а) тот, кого Аллах послал с новым законом, чтобы призывать рабов Аллаха к их соблюдению.
- б) человек, который получает откровение следовать и передавать законы Аллаха.

2. Посланником может быть:

- а) Человек и Ангел
- б) Ангел и Джин
- в) Человек и Джин

3. Пророком может быть:

- а) Человек и Джин
- б) Только Ангел
- в) Только Человек
- г) Ангел и Человек

4. Пророк это:

- а) Люди, избранные Аллахом для доведения правильной веры до людей
- б) Ангелы в облики людей, посланные к людям

5. Первым посланником из пророков был:

- а) Мухаммад (саяллаху алейхи вассалям)
- б) Ибрахим (алейхиссалям)
- в) Нух (алейхиссалям)
- г) Адам (алейхиссалям)

6. Человек, отрицающий пророков:

- а) становится неверующим
- б) становится грешником

7. Человек сотворен из:

- а) огня
- б) глины

8. Общее количество пророков, упомянутое в хадисах пророка Мухаммада (саяллаху алейхи вассалям):

- а) 150 тыс.
- б) 224 тыс.
- в) 124 тыс.

9. Для чего Аллах создал человека:

- а) для того, чтобы человек прожил беззаботную жизнь, полную удовольствий
- б) для того, чтобы человек поклонялся Аллаху и показал свое рабство перед Ним

10. Шайтан это

- а) Ангел
- б) Джинн

11. Уммуль-Кура это

- а) Мекка
- б) Медина

12. Кто является первым убийцей среди людей?

- а) Кабиль
- б) Хабиль

13. Каким было наказание народа пророка Нуха (aleyхиссалаям)?

- а) потоп
- б) сильный ветер

14. Как спасся Нух (aleyхиссалаям) и люди, последовавшие за ним?

- а) поднявшись на вершину горы
- б) построив ковчег

15. К какому народу был послан пророк Худ (aleyхиссалаям)?

- а) Ад
- б) Самуд

16. Какому народу был послан пророк Салих (aleyхиссалаям)?

- а) Самуд
- б) Ад

17. Знаменем и чудом пророка Салиха (aleyхиссалаям) являлось:

- а) верблюдица
- б) ковчег

18. К кому сначала обратился пророк Ибрахим (aleyхиссалаям) с призывом единобожию?

- а) к отцу
- б) к жене

19. Каким образом народ Ибрахима (aleyхиссалаям) хотел расправиться с ним?

- а) бросив его в огонь
- б) бросив его со скалы

20. Народ пророка Лута (aleyхиссалаям) был известен тем,

- а) что мужчины погрязли в гомосексуализме
- б) что они закапывали живьем своих дочерей

21. Каким было наказание народа Лута (aleyхиссалям)

- а) Аллах перевернул их поселения вверх дном и пролил на них дождь из горячих камней обожженной глины
- б) Он наслал на них сильный ураган

22. Кем приходится пророк Исмаиль (aleyхиссалям) пророку Ибрахиму (aleyхиссалям)?

- а) сыном
- б) братом

23. Кого должен был принести в жертву пророк Ибрахим (aleyхиссалям)?

- а) своего сына Исмаиля (aleyхиссалям)
- б) своего сына Исхака (aleyхиссалям)

24. Как звали мать пророка Исмаиля (aleyхиссалям)?

- а) Хаджар
- б) Сара

25. Как звали мать пророка Исхака (aleyхиссалям)?

- а) Сара
- б) Хаджар

26. Кем приходился пророк Якуб (aleyхиссалям) пророку Ибрахиму (aleyхиссалям)?

- а) внуком
- б) сыном

27. Кем работал пророк Якуб (aleyхиссалям) у своего дяди?

- а) пастухом
- б) садовником

28. Кем приходился пророк Юсуф (aleyхиссалям) пророку Якубу (aleyхиссалям)?

- а) сыном
- б) внуком

29. Кем приходился пророк Юсуф (aleyхиссалям) пророку Ибрахиму (aleyхиссалям)?

- а) правнуком
- б) внуком

30. Пророк Юсуф (aleyхиссалям) был:

- а) заточен в тюрьму
- б) сослан

31. Какому народу был послан пророк Шуайб (aleyхиссалям)?

- а) Мадьян
- б) Самуд

32. Какие пророки строили или участвовали в строительстве Каабы?

- а) Мухаммад (саяллаху алейхи вассалям)
- б) Ибрахим (aleyхиссалям)
- в) Исмаил (aleyхиссалям)
- г) Адам (aleyхиссалям)
- д) Исхак (aleyхиссалям)
- е) Аюб (aleyхиссалям)

33. Как было уничтожено племя Мадьян:

- а) ужасающим криком
- б) потопом

34. Какие пророки, упомянутые в Коране, были убиты своим народом?

- а) Закария (aleyхиссалям)
- б) Идрис (aleyхиссалям)
- в) Яхья (aleyхиссалям)
- г) Иса (aleyхиссалям)
- д) Лут (aleyхиссалям)

35. Какие пророки удостоились при жизни услышать речь Всевышнего Аллаха?

- а) Мухаммад (саляллаху алейхи вассалям)
- б) Иса (aleyхиссалям)
- в) Муса (aleyхиссалям)
- г) Адам (aleyхиссалям)
- д) Идрис (aleyхиссалям)

36. Шамом раньше называлась территория следующих государств:

- а) Ирак, Иордания, Палестина, Ливан
- б) Палестина, Ливия, Иран, Сирия
- в) Ливия, Пакистан, Сирия, Иордания
- г) Сирия, Палестина, Ливан, Иордания

39. Мусульманское летоисчисление начинается с:

- а) великого потопа
- б) сотворения мира

в) переселения пророка Мухаммада (саяллаху алейхи вассалям) из Мекки в Медину (Ясриб)

40. За какой грех Иблис был изгнан из Рая:

- а) заставил Адама (aleyхиссалям) съесть плоды запретного дерева
- б) возгордился

41. Иблис сотворен из:

- а) огня
- б) света
- в) земли
- г) глины

42. До изгнания Иблиса из Рая его звали:

- а) Микаиль
- б) Исрафиль
- в) Азраиль
- г) Газазиль

43. Идрис (aleyхиссалям) жил среди потомков:

- а) Кабиля
- б) Хабиля
- в) Шиса (aleyхиссалям)

44. Чем отличился народ пророка Худа (aleyхиссалям):

- а) убийством верблюдицы
- б) возведением огромных строений

45. Какой из пророков приходился пророку Мусе (aleyхиссалям) тестем:

- а) Сулейман (aleyхиссалям)
- б) Дауд (aleyхиссалям)

- в) Лут (aleyхиссалям)
- г) Шугайб (aleyхиссалям)

46. Какой из пророков посылался двум разным народам и оба раза был отвергнут:

- а) Ибрагим (aleyхиссалям)
- б) Дауд (aleyхиссалям)
- в) Сулейман (aleyхиссалям)
- г) Салих (aleyхиссалям)
- д) Шугайб (aleyхиссалям)

47. Сыном какого пророка был Якуб (aleyхиссалям):

- а) Исхака (aleyхиссалям)
- б) Исмагиля (aleyхиссалям)
- в) Ибрахима (aleyхиссалям)

48. Каким качеством отличался пророк Аюб (aleyхиссалям):

- а) правдивостью
- б) терпением

49. Что случилось с пророком Якубом (aleyхиссалям), когда он узнал, что его сын Юсуф (aleyхиссалям) пропал:

- а) перестал ходить
- б) потерял зрение

50. Что символизировала кланяющиеся солнцу и луна во сне Юсуфа (aleyхиссалям):

- а) его братьев
- б) отца и мать Юсуфа (aleyхиссалям)
- в) родственников Юсуфа (aleyхиссалям)